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Ön söz

      
1955-ci ilin 25 yanvarında Azərbaycan hökuməti günü-gündən 

inkişaf etməkdə olan beynəlxalq əlaqələrin daha da möhkəmlənmə-
sinə xidmət edən mühüm bir qərar qəbul etdi. Bu qərara görə Res-
publikaya xarici ölkələrdən (o cümlədən digər sovet respublikala-
rından) gəlmiş nümayəndələrin təqdim etdikləri hədiyyələr muzeyə 
təhvil verilməli, burada qorunmalı, tədqiq və təbliğ olunmalı idi.  Bu 
dövrdən etibarən bir qədər əvvəl yenidən görkəmli maarifpərvər me-
senat Hacı Zeynalabdin Tağıyevin mülkünə qaytarılmış Azərbaycan 
Tarixi Muzeyi həm də ölkəyə gələn digər dövlətlərin nümayəndə 
heyətlərinin ziyarət edəcəyi obyektlər siyahısına daxil edildi, Mu-
zeyə hədiyyələrin verilməsi isə ənənəvi xarakter almağa başladı.

Uzun illər “Sovet” və ya “Ən yeni tarix” fondu adlanan fondda 
dövrə uyğun digər eksponatlarla birgə saxlanılan bu hədiyyələrin 
böyük bir qismi nəhayət 2009-cu ildə yeni yaranmış  “Hədiyyələr 
və xatirə əşyaları fondu”nda toplanıldı. 1955-ci ildə cəmi 300-ə 
qədər materialı əhatə edən bu kolleksiya ildən-ilə Muzeyə daxil 
olan hədiyyələr hesabına zənginləşdi; hazırda fondda 6000-ə yaxın 
eksponat vardır. Bunlar Azərbaycanın görkəmli şəxsiyyətlərinə 
məxsus xatirə əşyaları, Azərbaycan Respublikasına, onun müxtəlif 
təşkilatlarına və görkəmli xadimlərinə həm xarici ölkələr tərəfin-
dən, həm də respublika daxilində müxtəlif münasibətlərlə verilmiş 
hədiyyələrdir. Bu hədiyyələr içərisində ayrı-ayrı ölkələrə məxsus 
incə zövqlə hazırlanmış təbrik ünvanları, döş nişanları, kitablar, 
kiçik heykəllər, xalçalar, bəzəkli fiqurlar, rəngli tablolar, tətbiqi 
sənət nümunələri, gümüş, büllur və çini vazalar, güldanlar, milli 
geyimlər xüsusi yer tutur.  
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Fondun inventar kitabında qeyd olunmuş ilk hədiyyə 7 iyun 
1955-ci il tarixli 1saylı akta əsasən Azərbaycan  Xalq  Maarif  Mu-
zeyindən verilmiş  yun xalçadır.

Çox mürəkkəb və maraqlı bir dövrün yadigarı olan  xalçanın 
qırmızı yerliyi üzərində beşguşəli ulduz, oraq və çəkic təsviri və 
Azərbaycan dilində  “Təbrizdəki sovet orta məktəbi 1945” yazısı 
vardır. Təbriz şəhəri əhalisi tərəfindən Azərbaycan SSR-in 25 illiyi 
münasibətilə hədiyyə edilmiş bu xalça Cənubi Azərbaycanda çox 
qısa müddət fəaliyyət göstərmiş milli hökumətin dövründə Təbrizdə 
doğma dildə məktəbin olduğunu təsdiq edir. 

Azərbaycan Tarixi Muzeyinə say etibarilə ən çox hədiyyə (114 
ədəd) 1955-1956-cı illərdə Çin Xalq Respublikası tərəfindən veril-
mişdir. Bunlar müxtəlif mövzulu kitablar, albomlar, papye-maşedən 
mücrülər, nəbati naxışlı və mənzərə təsvirli podnoslar, üzəri minalı 
metal çay servizi, üzəri çinlilərin həyatından götürülmüş təsvirlərlə 
bəzədilmiş pardaxlanmış taxtadan stollar və s. hədiyyələrdir. 

Hindistana aid musiqi alətləri – Azərbaycan nağaralarını xatır-
ladan tabla, mrdank, baniya, sarod, tarı xatırladan sarangi, sitar, saza 
oxşar tambur Muzeyin ilk hədiyyələrindəndir.  Hindistanda musiqi 
aləti kimi işlədilən 11 ədəd müxtəlif ölçülü çini kasa, 7 masqura və 
37 sm  uzunluğunda 2 ədəd üzəri cilalanmış ağac çubuq  da həmin 
hədiyyələrin arasındadır (HXƏF № 837-846). Bu kasa və masqu-
raların içərisinə müxtəlif  ölçüdə su doldurmaq və çubuqlarla on-
lara toxunmaqla istənilən ritmli musiqi sədaları alınır. Həmin mu-
siqi alətlərinin  Azərbaycana gətirilməsinin maraqlı tarixçəsi vardır: 
Azərbaycanın xalq artisti, hind musiqisinin ifaçısı kimi də tanınmış 
müğənni Elmira Rəhimova  Hindistana  baş  nazir C.Nehrunun  
dəvəti  ilə  getmiş, orada  hind mahnı və rəqslərini  öyrənmişdi. 
1961-ci ilin sonlarında müğənni Vətənə dönərkən, Hindistanın Mos-
kvadakı səfiri Krişna Menon həmin musiqi alətlərini  Muzeyə  hə-
diyyə etmişdi.

1957-ci il martın 28-də Azərbaycan qadınlarının II qurultayında  
Gürcüstanın  fəal  qadınları  və  “Sakartvelos kali”  jurnalının redak-
siya heyəti tərəfindən verilmiş təbrik ünvanı gürcü və azərbaycanlı 
qadınların dostluğunun təcəssümü kimi qiymətləndirilir. Təbrikdə de-
yilirdi:  “Əziz  bacılar! Azərbaycan və  Gürcüstan qadınlarını əbədi 
olaraq  bir  tale birləşdirmişdir.  Bizim məqsədimiz və arzumuz birdir.
Yaxın qonşular kimi bizi, həmçinin bütün dünya qadınlarını birləş-
dirən  aramızda olan məhəbbət və dostluqdur” (HXƏF № 2223).

Keçmiş Sovetlər birliyinin digər respublikaları, eləcə də So-
sialist və Xalq Demokratik Respublikaları tərəfindən Azərbaycana 
verilmiş hədiyyələr həmin ölkələrlə Azərbaycan arasında mövcud 
ictimai-mədəni əlaqələrin spesifikasının və inkişaf dinamikasının  
göstəricisidir. Ukrayna, Belarus, Özbəkistan dekorativ vazaları 
(HXƏF №2867, 2866, 2872), türkmən və qazax xalçaları, Tacikistan 
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hədiyyəsi olan parça üzərində toxunub, bəzəkli çərçivəyə salınmış 
və eləcə də ağac üzərində Qazaxıstan ustalarının işlədiyi portretlər  
çox məharətlə hazırlanmışdır. Bu hədiyyələr respublikalar arasında-
kı əlaqələri işıqlandırmaqla yanaşı sovet dövrünün ideoloji ruhunu 
daha yaxşı dərk etmək imkanı verir.

Fondda qorunan hədiyyələr arasında təntənəli yubiley bayram-
ları ilə əlaqədar verilmiş, tariximizin şanlı məqamlarını əks etdirən 
hədiyyələr xüsusi yer tutur. Azərbaycan SSR-in 25, 35, 40, 50 illik-
ləri, Muzeyimizin 50, 90 illikləri münasibətilə verilmiş hədiyyələr 
olduqca maraqlıdır.  Üzərində qızıldan Azərbaycanın gerbi və ərəb-
cə “25” rəqəmi olan bədii tərtibatlı gümüş lövhədən ibarət təbrik ün-
vanı, müxtəlif insan və mənzərə təsvirli ipək parçalardan və yığılıb 
açılan altıbucaqlı formalı şəbəkəli çərçivələrdən ibarət Çin fənərləri, 
düzbucaqlı formasında, müxtəlif rəngli mərmər parçaları ilə ink-
rustasiya olunmuş mərmər stol,orijinallığı ilə seçilən, qırmızı və ağ 
rəngli şüşədən hazırlanmış eksklüziv vaza, kəhrəba ilə bəzədilmiş 
üçfiqurlu latun tablo, kərpic rəngli gipsdən düzəldilmiş, üzərində ağ 
rəngdə paralel xətlər, romb, üçbucaq, nöqtə və s. təsvirlər olan  qa-
dın fiquru ( HXƏF № 91,46, 1302, 2823, 5376) bu qəbildəndir. 

Azərbaycan Respublikasının müstəqillik illərində Türkiyə, 
İran, Rusiya, Ukrayna, Belarus, Türkmənistan, Qazaxıstan, Bolqa-
rıstan, Norveç və digər ölkələrin hökumət nümayəndələri və icti-
mai xadimləri tərəfindən Muzeyə verilmiş hədiyyələr də kataloqda 
özünə yer almışdır. Bu hədiyyələrdən biri Türkiyə vətəndaşı Mina 
xanım Tanselin 2011-ci ilin oktyabrında Muzeyə bağışladığı ulu 
babası, Zaqafqaziya seyminin üzvü, Paris sülh konfransının işti-
rakçısı (yanvar, 1919) İbrahim bəy İsa oğlu Heydərova məxsus 
xəncərdir. Tiyəsi poladdan, dəstəyi sümükdən olan xəncər qızıl 
işləməli metal lövhəciklər vurulmuş dəri kəmərə bərkidilmişdir 
(SBF №3277).

Rusiya Prezidenti Vladimir Putinin 5 iyun 2013-cü ildə  Muzeyə 
hədiyyə  etdiyi “1812-ci il Vətən müharibəsində qələbənin 200 illi-
yinə xatirə medalı”, eləcə də F.Tolstoyun həmin müharibənin  müxtə-
lif  məqamlarına həsr edilmiş  tarixi medallar silsiləsinə daxil olan 
20 medaldan ibarət dəst tarixi əhəmiyyətli material dəyərinə malikdir. 

Oxuculara təqdim etdiyimiz bu  kataloq hazırlanarkən muzeyin 
“Təsviri materiallar”, “Etnoqrafiya”, “Sənədli mənbələr”, “Silahlar 
və bayraqlar” və “Xüsusi” fondlarının materiallarından da istifadə 
edilmişdir. 

Kataloq yalnız xarici ölkələr tərəfindən verilmiş hədiyyələr 
kolleksiyası əsasında tərtib olunmuşdur. Ümumiyyətlə, 900-ə 
yaxın  hədiyyə haqqında məlumatı əhatə edən kataloqda ölkə və 
şəhərlərin adları əlifba sırası ilə, hədiyyələr isə kim tərəfindən, nə 
münasibətlə, kimə verilməsi göstərilməklə xronoloji ardıcıllıqla 
təqdim olunmuşdur. 
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№ 6

№ 5

№ 4

№ 3

№ 2

№ 1

Fotoalbom. 
Albaniya XR-in sənaye, kənd təsərrüfatı, xalq maarifi, səhiyyə, 
mədəniyyət və incəsənətinə aid fotoşəkillər (40 ədəd). 
Albaniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə  hədiyyə. 1971-ci il. 
Ölçüsü: 38x44 sm. HXƏF № 3040.

Fotoalbom. 
Albaniya Xalq Respublikasının baş naziri Ənvər Xocanın, 
Tirana şəhərinin müxtəlif yerlərinin və milli geyimlərdə qadın, 
kişi və uşaqların fotoşəkilləri. Cəmi 19 ədəd. Albaniya Xalq 
Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Kənd 
Təsərrüfatı Muzeyinə hədiyyə. Sentyabr, 1950-ci il. 
Ölçüsü: 21x13 sm.   HXƏF  № 184.

Kofta. 
Pambıq. Sağ qolunun altında qara sapla “1935” tarixi və “AV” 
hərfləri var. 
Albaniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Kənd Təsərrüfatı Muzeyinə hədiyyə. Sentyabr, 
1950-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu -45 sm.  HXƏF  № 173.

Kofta. 
Kətan. Boynu, yaxalığı və qollarına qara və qırmızı saplarla 
naxış salınmışdır. 
Albaniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Kənd Təsərrüfatı Muzeyinə hədiyyə. Sentyabr, 
1950-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-55 sm. HXƏF № 171.

Kofta. 
Pambıq. Üzərinə müxtəlif rəngli ipək və zərli sapla naxış 
salınmışdır. 
Albaniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Kənd Təsərrüfatı Muzeyinə hədiyyə. Sentyabr, 
1950-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-51 sm. HXƏF  № 174.

Fotoalbom. 
Albaniya dövlət və siyasi xadimi Ənvər Xocanın fotoşəkli və 
Albaniyanın kənd təsərrufatına dair 49 fotoşəkil. 
Albaniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Kənd Təsərrüfatı Muzeyinə hədiyyə. Sentyabr, 
1950-ci il. 
Ölçüsü: 20x28,5 sm. HXƏF № 185.

Albaniya
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№ 8

№ 10

№ 9

№ 7

Metal lövhə. 
Qravyura. Rəssam: P. Moll.
Almaniya Demokratik Respublikası neftçilərindən ibarət  
nümayəndə  heyəti  tərəfindən  Yeni  Bakı  Neftayırma  zavoduna  
hədiyyə. 1961-ci il.
Ölçüsü: 32x22,5 sm.   HXƏF №1935. 

Xalça. 
Xovlu. “SSRİ-nin dövlət gerbi”. Ərişi-pambıq, arğacı-pambıq, 
ilməsi- yun.   Fabrik istehsalı.
Almaniya Demokratik Respublikası zəhmətkeşləri tərəfindən 
Oktyabr Sosialist İnqilabının 40 illiyi münasibətilə Azərbaycan 
SSR Xalq Təsərrüfatı Şurası nümayəndələrinə hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: 290x180 sm.    EF № 9171.

Ağac üzərində inkrustasiya. 
Yarpaq şəkilli kompozisiyada günəşə doğru  irəliləyən raket 
təsviri. 
Almaniyadakı sovet döyüşçülərinin bir qrupu tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 22 iyun 1959-cu il. 
Ölçüsü: 49x84 sm.   İF № 95.

Kofta. 
Kətan.Yaxasında qara sapla, qollarında qara və qırmızı sapla 
nöqtə formasında naxış var. 
Albaniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1971-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-59 sm. HXƏF №170

                                      Almaniya
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Albom. 
ADR-in yaradılmasının 11 illiyi münasibətilə Dövlət Şurası 
nümayəndə heyətinin “Ernest Telman” Pioner təşkilatında 
olmasına həsr edilmişdir. 7oktyabr 1960-cı il.  
Şərqi Berlinin “Azad alman gəncləri təşkilatı” tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 25,5x32 sm.  HXƏF № 1767.

№ 17

Kitab. 
Almaniya Demokratik Respublikası. Berlin, 1959-cu il. 
Respublikanın yaradılmasının 10 illik yubileyi münasibətilə 
nəşr olunmuşdur. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. Oktyabr, 1962-ci il. 
Ölçüsü: 24,5x33 sm.    HXƏF № 1003.

№ 16

Kitabça – 3 ədəd. 
Siyasi məlumatlar bülleteni, 1962-ci il. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə  hədiyyə. İyul, 1962-ci il. 
Ölçüsü: 14,5x21 sm.  HXƏF № 949.

№ 15

Qəzet.
Freies volk. Almaniya Kommunist Partiyası Mərkəzi Komi
təsinin orqanı. Aprel, 1962-ci il, 4 səhifə. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. İyul, 1962-ci il. 
Ölçüsü: 21x30 sm.    HXƏF № 948.

№ 14

Barelyef. 
Ernest Telman -2 ədəd. Ağ gips. Qutusunun üzərində “ERNEST 
THALMANN 1886-1944” yazılmışdır. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə  hədiyyə. İyul, 1962-ci il. 
Ölçüsü: 24x24 sm.   HXƏF № 947, 2089.

№ 12-13

№ 11
Dəsmal (yaylıq).
İpək. Üzərində bina, adam, gəmi təsvirləri və alman dilində 
yazılar var.   
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. İyul, 1962-ci il.
Ölçüsü: 47,5x47,5 sm.  HXƏF  № 946.
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№ 22

№ 21

Vımpel. 
Kətan. Ortasında rəngli saplarla “Alman – Sovet dostluğu 
cəmiyyəti”nin emblemi var. 
“Alman – Sovet dostluğu” cəmiyyəti nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 16,5x24 sm.  HXƏF  № 2088.

Qovluq.  
İçərisındə 5 ədəd alman dilində kitabça var. Kitabçalarda ADR-
də yaranmış yeni əmək, səadət, dostluq mahnıları və onların 
notları verilmişdir. 
SSRİ-də təhsil alan alman tələbələrinin mahnı və rəqs ansamblı 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 15x21 sm. HXƏF  № 2087.

№ 20

№ 19

Vımpel. 
Kətan. Göy rəngdə. Üzərində günəş şüaları və”FDJ” yazısı var. 
Şərqi Berlinin “Azad alman gəncləri təşkilatı” tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il.
Ölçüsü: 25x20 sm.  HXƏF № 1769.

Fotoalbom. 
1-ci vərəqində “Şərqi Berlinin XIV qurultayından” yazısı, digər 
vərəqlərində isə fotoşəkillər -24 ədəd. 
Şərqi Berlinin “Azad alman gəncləri təşkilatı” tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 43x30 sm.  HXƏF № 1768.

Fotoaçıqcalar- 16 ədəd. 
Alman inqilabçılarından Roza Lüksemburq, 
Karl Libknext və Vilhelm Pikin çıxışlarına həsr 
olunmuşdur. 1918-1919-cu illər. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1968-ci il.
Ölçüsü: 10x15 sm.  HXƏF № 2465.

№ 18
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№ 27

№ 26

Kitab-albom. 
Leypsiqdə Leninin xatirə yerləri. Leypsiq, 1967-ci il, 160 səhifə, 
rus dilində.
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 21x21sm.  HXƏF № 2466.

Kitabça. 
ADR-ə kiçik səyahət. Berlin, 1967-cı il. 83 səhifə, rus dilində. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 20x17 sm.  HXƏF  № 2464.

Kitab – albom. 
Berlində həlak olmuş sovet əsgərlərinin 
şərəfinə Treptov parkda ucaldılmış abidəyə 
həsr olunmuşdur. Berlin, 1965-ci il. 
Almaniya Demokratik Respublikası 
nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 19,5x19 sm.  HXƏF  № 2469.

№ 23

№ 25

№ 24

Kitab. 
Almaniya Demokratik Respublikasının Konstitusiyası. Berlin, 
1963-cü il, 63 səhifə, rus dilində. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il.
Ölçüsü: 16x23 sm.  HXƏF  № 2463

Statistik cib kitabçası.
Almaniya Demokratik respublikası. Berlin, 1967-ci il, 169 
səhifə, rus dilində. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 11x15 sm.  HXƏF № 2462.



12

Kataloq

№ 32

№ 31

№ 30

№ 29

№ 28

Albom. 
V.İ.Leninə aid 4 şəkil (qrafika). 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 52x57 sm.  İF №120.

Bayraq. Ştapel. 
Üzərində alman dilində “Alman – Sovet dostluğu naminə” 
yazılmışdır. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Taixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 11,5x199 sm.  HXƏF № 2471.

Fotoaçıqcalar – 8 ədəd. 
Leypsikdə Leninin xatirə muzeyinə həsr olunmuşdur. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 7,5x8 sm.  HXƏF  № 2468.

Fotoaçıqcalar – 24 ədəd. 
Ernest Telmana həsr olunmuşdur. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 10x14,5 sm.  HXƏF № 2467.

Kitab – sənədlər toplusu.  
Almaniya belə parçalandı. Berlin, 1966-cı il, 176 
səh., rus dilində. Fotosənədlər alman dilindədir. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 28x19 sm.   HXƏF № 2470.
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№ 37

№ 36

№ 35

№ 34

№ 33

Medal. 
“Ernst Thalmann 1886-1955”. Bürünc.
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən  Azərbaycan Tarixi Muzeyinə  hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: d- 4,5 sm.  KTFMF  № 579.

Triptix. 
Faşizm əleyhinə mübarizə epizodu. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 22x34 sm.  HXƏF  № 2475.

Fotoşəkillər – 40 ədəd. 
“İnqilab alovu” mövzusunda fotosərgi üçün (5 sentyabr 1967- ci il) . 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il.     
Ölçüsü: 18,5x24 sm.  HXƏF № 2474.

Barelyef. 
Saxsı.  Alman xalqının inqilabi hərəkatını əks etdirir. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 17x28 sm.  HXƏF  № 2473.

Barelyef. 
Plastmas. Almaniya Demokratik 
Respublikasının Valter Ulbrixt 
adına neftayırma müəssisəsi. 
Almaniya Demokratik Respub
likası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi Mu
zeyinə hədiyyə. 1970-ci il.
Ölçüsü: 36,5x18 sm.  
HXƏF  № 3204.
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№ 44

№ 43

№ 42

№ 41

№ 38-40

Albom. 
Berlin Almaniya Demokratik 
Respublikasının paytaxtıdır. 
12 fotoşəkil.
Almaniya Demokratik Respub
likası nümayəndə heyəti tərə
findən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 23x33 sm.  
HXƏF  № 2795.

Jurnal. 
Berlinin Humbold Universitetinin ordinatoru, doktor Valter 
Bartelin Dora – Mittelbau əsir düşərgəsi haqqında məlumatları. 
Berlin, dekabr, 1968-ci il. 
SSRİ və ADR Tarixçilər Komissiyanın XX elmi konfransının 
(6-7 dekabr 1972-ci il) iştirakçısı olan Almaniya nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
Ölçüsü: 21x29,5 sm.  HXƏF № 3332.

Kitab. 
Valter Bartel. “Karl Libknext”. Leypsiq, 1971-ci il. 95 səhifə, 
alman  dilində. 
SSRİ və ADR Tarixçilər Komissiyanın XX elmi konfransının 
(6-7 dekabr 1972-ci il) iştirakçısı olan Almaniya nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
Ölçüsü: 12x19,5 sm.  HXƏF  № 3331.

Panno.
Lenin. Ağ çini lövhə üzərində. 
Almaniyalı qonaqlar tərəfindən Fəxri neftçi, Sosialist Əməyi 
Qəhrəmanı Süleyman Vəzirova 50 illik yubileyi münasibətilə 
hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 14x21 sm.  HXƏF  № 4988.

Çay dəsti. 
Saxsı. Fincan, nəlbəki və nimçədən ibarətdir. Üzərində bənöv
şəyi, sarı, yaşıl rəngli nəbati naxışlar vardır. 
Azərbayan Tarixi Muzeyinin əməkdaşı Maya Atakişiyevaya 
almaniyalı qonaqlar tərəfindən hədiyyə edilmişdir. 1970-ci il.
Ölçüsü: h-6 sm, d-8 (fincan); d-14 sm (nəlbəki); d-19 (nimçə).    
HXƏF  № 5630-5632.
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№ 50

№ 49

№ 48

№ 47

№ 46

№ 45

Kitab – albom. 
Alman – Sovet dostluğuna həsr olunmuşdur. 349 səhifə, Berlin, 
1974-cü il. 
Almaniya Demokratik Respublikasının 25 illiyi münasibətilə 
Berlində olarkən Sovet İttifaqı Qəhrəmanı Ziya Bünyadova  
edilmiş hədiyyə. 1974-cü il.  
Ölçüsü: 24,5x30 sm.  HXƏF  № 3558.

Kitab-albom. 
Almaniya Demokratik Respublikasının müxtəlif şəhərlərinin 
görməli yerlərinə həsr olunmuşdur. Leypsik, 1974-cü il. 
Almaniya Demokratik Respublikasının 25 illiyi münasibətilə 
Berlində olarkən Sovet İttifaqı Qəhrəmanı Ziya Bünyadova 
edilmiş hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: 24x28 sm. HXƏF № 3557.

Rəngli diopozitivlər – 200 ədəd.
ADR-in ayrı-ayrı şəhərlərinin görməli yerləri. Üzərinə qəhvəyi 
dəri çəkilmiş taxta qutu içərisindədir. 
Almaniya Demokratik Respublikasının 25 illiyi münasibətilə 
Berlində olarkən Sovet İttifaqı Qəhrəmanı Ziya Bünyadova 
edilmiş hədiyyə. 1974-cü il. 
Qutunun ölçüsü: 26x35 sm.  HXƏF  № 3556.

Xatirə medalı. 
Metal. K.Marks, F. Engels və V.İ.Leninin portretləri . 
Almaniya Demokratik Respublikasının 25 illiyi münasibətilə 
Berlində olarkən Sovet İttifaqı Qəhrəmanı Ziya Bünyadova 
edilmiş  hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: d-5,8 sm.  KTFMF № 416.

Neqativlər – 19 ədəd. 
SSRİ Xalq rəssamı M.Abdullayevin əsərləri. ADR-də bura
xılmışdır. 
Almaniya Demokratik Respublikasında olarkən müəllifə edilmiş 
hədiyyə. 1974-cü il
Ölçüsü: 5x5 sm.  HXƏF № 3474.

Proqram – 2 ədəd. 
ADR tarixçilərinin Azərbaycanda olduğu günlərə (29 noyabr – 9 
dekabr) aiddir. Alman dilində. 
SSRİ və ADR Tarixçilər Komissiyanın XX elmi konfransının 
(6-7 dekabr 1972-ci il) iştirakçısı olan Almaniya nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
Ölçüsü: 10,2x13,7 sm.  HXƏF  № 3333.
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№ 55

№ 54

№ 53

№ 52

№ 52

Albom. 
Potsdam. ADR-in Potsdam şəhərinin müxtəlif yerlərini əks 
etdirən qravyuralar– 8 ədəd. 
Almaniya Demokratik Respublikasının 25 illiyi münasibətilə 
Berlində olarkən Sovet İttifaqı Qəhrəmanı Ziya Bünyadova 
edilmiş hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: 21x28 sm.  HXƏF № 3559.

Xatirə markaları. 
Drezdendə keçirilən Alman – sovet dostluğu cəmiyyətinin 10-cu 
konqresi (13-14 may1974-cü  il) münasibətilə buraxılmış 4  poçt 
markası. 
Alman – Sovet dostluğu cəmiyyəti nümayəndələri tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeynə  hədiyyə. 23 oktyabr 1974-cü il. 
Ölçüsü: 24x15 sm.  HXƏF № 3562.

Vımpel. 
İpək. Qara, qırmızı və sarı zolaqlı.  Ortada ADR-in gerbi var. 
Alman – Sovet dostluğu cəmiyyəti nümayəndələri tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyənə  hədiyyə. 23 oktyabr 1974-cü il. 
Ölçüsü: 18x25 sm.  HXƏF № 3561.

Vımpel. İpək.  
Üzərində SSRİ və ADR-in bayraqları və alman dilində “Alman 
– Sovet  dostluğu” yazısı var. 
Alman – Sovet dostluğu cəmiyyəti nümayəndələri tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 23 oktyabr 1974-cü il. 
Ölçüsü: 17,5x25,5 sm.  HXƏF № 3560.

Taxta lövhə. 
Zegen şəhərinin ümumi görünüşü. Qərbi Vestfaliyadan olan 
qonaqlar tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1975-ci il.  
Ölçüsü: 31x13,5 sm.  HXƏF № 3594.
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№ 61

№ 60

№ 59

№ 58

№ 57

№ 56

Qovluq. 
Karikatura çəkilmiş 8 vərəq.  
Almaniya Federativ Respublikası Həmkarlar İttifaqı nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi   Muzeyinə hədiyyə. 13 iyul 
1981-ci il. 
Ölçüsü: 21,5x30,5 sm.  HXƏF № 4738.

Stolüstü medal. 
Bürünc. Fridrix Engelsin anadan olmasının 150 illiyi.  
Almaniya Federativ Respublikası Həmkarlar İttifaqı nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi   Muzeyinə hədiyyə. 13 iyul 
1981-ci il. 
Ölçüsü: d-4,5 sm. HXƏF № 4737.  

Qrammofon valı. 
Əfsanəvi kəşfiyyatçı, Sovet İtifaqı Qəhrəmanı Rixard Zorgeyə 
həsr olunmuşdur. 
Bakıda Rixard Zorgenin abidəsinin açılışına gəlmiş ADR 
nümayəndələri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
7 may 1981-ci il. 
Ölçüsü: d-30 sm.  HXƏF № 4735.

Kitab. 
Nəsimi. 1974-cü il, 31 səhifə, alman dilində.  
Öz nəşriyyatında çap etdirmiş Martin Remane tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1975-ci il. 
Ölçüsü: 16x23 sm.  HXƏF  № 3596.

Kitabça – 3 ədəd. 
a) Marks, Engels. Kommunist partiyasının manifesti. Berlin, 
1973-cü il.   
b) ADR tarixçisi Yulins Mader. “Doktor Zorge Tokiodan xəbər 
verir” monoqrafiyası.  Berlin, 1975-ci il.  2 ədəd.     
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti 
tərəfindən  Azərbaycan Tarixi Muzeyinə  hədiyyə. 1975-ci il. 
Ölçüsü: a) 5x4 sm, b) 5,7x 4 sm.  HXƏF № 3309.

Xatirə markaları. 
Alman – Sovet dostluğu cəmiyyəti yaradılmasının 25 illiyi 
münasibətilə buraxılmış 2  poçt markası. 
Alman – sovet dostluğu cəmiyyəti nümayəndələri tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə  hədiyyə. 23 oktyabr 1974-cü il. 
Ölçüsü: 15x21 sm.  HXƏF  № 3563. 
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№ 66

№ 65

№ 64

№ 63

№ 62

Albom. 
SSRİ-yə ən iri təbii qaz idxalçısı Rurqaza (AFR) həsr 
olunmuşdur. 
Rurqazın prezidenti Lizen tərəfindən SSRİ Qaz Sənayesi naziri 
Sabit Orucova hədiyyə. 1985-ci il. 
Ölçüsü: 28x30 sm.  HXƏF № 4977.

Kitab. 
Mirzə Səfi Vazehin şeirləri. Berlin, 1983-cü il, 150 səhifə. 
Fridrix Bodenştedt tərəfindən alman dilinə  tərcümə edilmişdir. 
Almaniya Demokratik Respublikası nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1985-ci il. 
Ölçüsü: 15,2x20,5 sm.  HXƏF  № 4847.

Kataloq. 
Alman rəssamlarının fotoşəkilləri, onlar haqqında qısa məlumat 
və əsərləri. 96 səhifə. Hannover, 29-31 may 1981-ci il.
Almaniya Federativ Respublikası Həmkarlar İttifaqı nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 13 iyul 
1982-ci il.
Ölçüsü: 21x14,5 sm.  HXƏF № 4736.

Bayraq. 
Ştapel. “Azad Alman Gəncləri İttifaqı”. 
Karl Marks Ştadt – Drezden dəmir yolunun tikintisində iştirakına 
görə Azərbaycan Neft və Kimya İnstitutu tələbə inşaat dəstəsinə 
hədiyyə. 1985-ci il.                                                   
Ölçüsü: 130x65sm.  SBF  № 3252.

Şəkil. 
Kağız, qrafika. Ovcunda göyərçin tutmuş uşaq. 
Almaniya Federativ Respublikası Həmkarlar İttifaqı nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi  Muzeyinə hədiyyə. 13 iyul 
1981-ci il. 
Ölçüsü: 30x42 sm.  İF  № 133.
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№ 69

№ 70

№ 68

№ 67

Vərəqə. 
Kaliforniya Ştatının Dövlət katibi, xarici işlər naziri Cənab 
Jordan Frankın Kaliforniya Ştatının tarixinə dair qısa məlumatı. 
İngilis dilində.  
ABŞ-ın Kaliforniya Ştatından gəlmiş qadınlardan ibarət 
nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: 43x28 sm.  HXƏF  № 1013.

Jurnal. 
İngilis dilində. İran neft kompaniyasının nəşri. 1957-ci il, 43 
səhifə. 
Amerikalı mühəndis tərəfindən Azərbaycana səfəri zamanı 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: 20x25,5 sm.  HXƏF  № 2086.

Gümüş pul (dollar). 
ABŞ, 1887-ci il.    
ABŞ yazıçısı və iqtisadçısı Skott Nirinq tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: çəkisi- 26,07 qr, d-3,8 sm, qalınlığı-3,1 mm, 
NF № 48957.

Şəkil. 
Kağız, tuş. Ştadt Hallenin binası (Hannover 
şəhəri). 
Almaniya Federativ Respublikası Həmkarlar 
İttifaqı nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 13 iyul 1981-ci il. 
Ölçüsü: 42x59 sm. İF № 127.

                                 Amerika Birləşmiş Ştatları
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№ 75

№ 74

№ 73

№ 72

№ 71

Jurnal. 
ABŞ KP-nin 50 illiyinə həsr olunmuşdur. (1919-1969). Nyu 
-York, 1970-ci il, 33 səhifə.
ABŞ KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1971-ci il. 
Ölçüsü: 23x31 sm.  HXƏF № 3209.

Kitab. 
ABŞ KP-nin yeni proqramı. Nyu -York, 1970-ci il, 128 səhifə.
ABŞ KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1971-ci il. 
Ölçüsü: 14x21 sm.  HXƏF № 3208.

Fotoşəkil. 
Ağ-qara. İrqçilik əleyhinə mübariz  - Ancela Devis.   
ABŞ KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1971-ci il. 
Ölçüsü: 25x31 sm.   HXƏF № 3206.

Döş nişanı. 
Parça. Üzərində Puerto Riqonun  bayrağı və “Puertorriqueno” 
yazısı var. 
ABŞ nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1971-ci il. 
Ölçüsü: d-8 sm.   HXƏF  № 3205.

Şəkil (reproduksiya). 
Kənd həyatı. Vatman kağızı 
üzərində. 
ABŞ-ın Kaliforniya Ştatından 
gəlmiş qadınlardan ibarət 
nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1962-cı il. 
Ölçüsü: 40x49 sm.  İF № 130.
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№ 80

№ 79

№ 78

№ 77

№ 76

Suvenir. 
Balıqqulağı içərisində neft buruğu. 
Argentina nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1975-cı il.  
Ölçüsü: h-9 sm.  HXƏF № 3595.   

Vımpel.
Süni ipək. Üzərində ispan dilində yazı və “1958” tarixi var. 
Argentina partiyalarından birinə məxsusdur. 
Argentina nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il.  
Ölçüsü: 15x34 sm.  HXƏF № 2143.

Şallaq. 
Dəri. Üzərində at başı və əlində kəmənd olan kişi təsviri, 
“Argentina”, “Domador” sözləri, dəstəyində “Pinqo” sözü var. 
Argentinalı iqtisad elmləri doktoru, professor Xaym Fuks 
tərəfindən poçt vasitəsilə Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
göndərilmiş hədiyyə. Aprel, 1962-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-63 sm.  HXƏF  № 935.

Fotoşəkil. 
Rəngli. “Apollo - Soyuz” kosmik gəmilərinin bir-birinə 
qoşulduğu an. Üzərində kosmonavtların imzaları vardır. 
Bakıda keçirilən Beynəlxalq astronavtika konfransı zamanı 
T.Stafford tərəfindən S.Orucova hədiyyə. Oktyabr, 1974-cü il. 
Ölçüsü: 35,5x28 sm.  HXƏF № 4947.

Fotoşəkil. 
Rəngli. İlk Amerika kosmonavtı T.Stafford. Üzərində kos
monavtın SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit Orucova ən xoş 
arzularını ifadə edən avtoqrafı var. 
Bakıda keçirilən Beynəlxalq astronavtika konfransı zamanı 
T.Stafford tərəfindən S.Orucova hədiyyə. Oktyabr, 1974-cü il. 
Ölçüsü: 20x25 sm.  HXƏF № 4946.

Argentina
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Təbrik ünvanı. 
Üzərində Belorusiya SSR-in Dövlət gerbi  və belarus milli nəqşi  
var.
Belorusiya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadın
larının III qurultayına hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 22,5x32 sm.  HXƏF № 2243.

№ 85

Təbrik ünvanı. 
Azərbaycan SSR-in 40 illiyi münasibətilə hazırlanmışdır.  
Belorusiya KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan EA-ya 
hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 32x42 sm.  HXƏF № 1266.

№ 84

№ 82
Boyunbağı. 
Bir düzüm. 77 ədəd muncuq. Avstraliyanın “Cekerenti” (latınca 
Avqiz) ağacının məhsulundan düzəldilmişdir. 
Avstraliya KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: düzümün uzunluğu-35 sm.  HXƏF № 2092.

№ 79

Fotoreproduksiya. (Açıqca). 
Rəssam Albert  Namatxiranın 
“Qayis dağı” rəsm əsərindən.
Avstraliya KP nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 8,5x13,3sm.   
SMF № 423.

№ 81
Avstraliya

Belarus 
№ 83

Təbrik ünvanı. 
Belorusiya EA-nın prezidenti V.F. Kupreviç, vitse-prezidentləri, 
baş elmi katibi və b. (cəmi 12 nəfər) imzalamışdır.
Belorusiya EA tərəfindən Azərbaycan EA-nın 10 illik yubileyi 
münasibətilə hədiyyə. 1955-ci   il. 
Ölçüsü: 22x32 sm.  HXƏF  № 1249.
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Mücrü. 
Ağac. Qapaq, ön və arxa tərəflərində 
belarus milli naxışları var. 
Belorusiya nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
IV qurultayına hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 34,5x23x24 sm.  
HXƏF № 3238.

Metal lövhə.  
Üzərində neft buruğu və vəhşi buğa (zubr) təsviri və 
“Belorusneft”  yazısı  var.
Belorusiyanın gənc neftçiləri tərəfindən Azneftin gənc 
mütəxəssislərinə hədiyyə. Qomel şəhəri, 1972-ci il.
Ölçüsü: 13x23 sm.  HXƏF №  3470.

Vaza. 
Şüşə. Bir üzündə Belorusiya SSR-in gerbi, o biri üzündə V.İ. 
Leninin barelyefi var.
Azərbaycan SSR-in 50 illiyi münasibətilə Belorusiya nümayəndə 
heyəti tərəfindən hədiyyə. 1970-ci il
Ölçüsü: h-36 sm.  HXƏF № 2866.

Güllə gilizi – 2 ədəd. 
İçərisində qəhrəman Brest qalasının müqəddəs torpağı var. 
Azərbaycan SSR-in 50 illiyi münasibətilə Belorusiya nümayəndə 
heyəti tərəfindən hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: h-21 sm.  HXƏF № 2838.

Xalça. 
Xovlu. Ərişi-pambıq, arğacı-pambıq, ilməsi–yun. Fabrik 
istehsalı. Kənarındakı enli haşiyədə belarus milli nəqşi, ortada 
V.İ. Leninin portreti var. 
Belorusiya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadın
larının III qurultayına hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 137x200 sm.  EF № 9165.

№ 90

№ 89

№ 88

№ 87

№ 86
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№ 94

№ 93

№ 92

№ 91

Fiqur.
Sfinks. Metal, mərmər. Üzərində rus dilində  “Ərəbistandan 
müqəddəs Pyotrun şəhərinə 1832-ci ildə gətirilmişdir” yazısı 
var.
Belorusiyadan gəlmiş qonaqlar tərəfindən Azərbaycan Xalq 
Təsərrüfatı İnstitutuna hədiyyə. 1992-ci il. 
Ölçüsü: 16x5x18 sm.  HXƏF  № 4992.

Buğa fiquru. 
Taxta. Metal lövhədə “Комсомольцам АЗИНХ-а от комитета 
ЛКСМБ и БГИНХ-а. Октябрь, 1969 г.” yazılmışdır. 
Belorusiyadan gəlmiş qonaqlar tərəfindən Azərbaycan Xalq 
Təsərrüfatı İnstitutuna hədiyyə. 1992-ci il. 
Ölçüsü: 14x4x11 sm.  HXƏF  № 4993.

Fərman. 
Üzərində qala, neft buruğu və buğa təsvirləri olan üç ədəd 
möhürlə təsdiqlənmişdir.
Belorusiya Tarix Muzeyi tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinin 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 23x62 sm.  HXƏF №  3545.

Mücrü. 
Ağac, yerliyi qara. Üzərində belarus 
milli naxışları var.
Azərbaycan Tarixi Muzeyinin 50 illik 
yubileyi münasibətilə Belorusiya Tarix 
Muzeyi tərəfindən hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 19x28x16 sm.  HXƏF № 3546.

Açar (simvolik). 
Metal, üzərində “1703” tarixi. Petropavlovsk qalasınındır.        
Belorusiyadan gəlmiş qonaqlar tərəfindən Azərbaycan Xalq 
Təsərrüfatı İnstitutuna hədiyyə. 1992-ci il. 
Ölçüsü: 19x9 sm.  HXƏF № 4995.

№ 95
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№ 98

№ 97

№ 96

Zubr fiquru. 
Taxta. Fiqurun baş tərəfində qələm qoymaq üçün dəliyi 
olan kötük formasında əşya var. 
Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 90 illik yubileyi 
münasibətilə Belarus Milli Tarix Muzeyinin direktoru 
Sergey Veçer tərəfindən hədiyyə. 2010-cu il. 
Ölçüsü: h-21 sm, oturacağının d-35 sm. 
HXƏF № 5378.

Gəlincik. 
Belarus milli geyimində. Ağac, paltarı, əli, saçı bir-birinə 
yapışdırılmış qonur rəngli tüklərdəndir. 
MATM-in 90 illik yubileyi münasibətilə Belarus Milli Tarix 
Muzeyinin direktoru Sergey Veçer tərəfindən hədiyyə. 2010-cu il. 
Ölçüsü: h-26 sm.  HXƏF  № 5379.

Maket.
Ağac.  RSDFP I qurultayının keçirildiyi bina. 
Belorusiyadan gəlmiş qonaqlar tərəfindən 
Azərbaycan Xalq Təsərrüfatı İnstitutuna 
hədiyyə. 1992-ci il. 
Ölçüsü: 9x5x10 sm.  HXƏF  № 4994.
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№ 102

№ 101

№ 100

№ 99
Külqabı. 
Saxsı, sülh quşu-göyərçin formasında.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1956-cı il
Ölçüsü: 24x14 sm.  HXƏF № 208.

Albom. 
Bolqarıstanda bolqar – sovet mədəniyyəti aylığına (20.IX– 
20.X.1953 –cü il) həsr olunmuşdur.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın 
xarici  ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 36x25 sm.  HXƏF №192.

Portret. 
Kətan, kömür. Məşədi Əzizbəyov.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 62x80 sm.  İF № 10.

Portret. 
Kətan, tütün. Bolqarıstan və beynəlxalq fəhlə hərəkatı xadimi 
Vasil Kolarov (1877-1950). 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 60x71 sm.  İF № 8.

Albom.
İçərisində Bolqarıstanın görməli yerlərinə və orada keçirilən 
tədbirlərə aid 25  fotoşəkil var. 
Sosialist Əməyi Qəhrəmanı Bəsti Bağırovaya Bolqarıstanın 
Tornovo şəhərində olarkən hədiyyə. 14-15.II. 1951-ci il. 
Ölçüsü: 25,5x18,5 sm.  HXƏF № 927. 

Bolqarıstan

№ 103
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№ 108

№ 107

№ 106

№ 105

№ 104

Papiros qutusu. 
Taxta. İnkrustasiya üsulu ilə nəbati və həndəsi naxışlı. İçərisində  
papiros  dənələri  ücün  arakəsmələr vardır.
Bolqarıstanlı  tələbələr  tərəfindən  akademik  Yusif  Məmməd
əliyevə hədiyyə. 1960-cı il.
Öiçüsü:19x10sm.  HXƏF № 1511.

Əlcəklər – 3  cüt. 
Müxtəlif rəngli iplik saplardan toxunmuşdur. Beş barmağı var.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 10x31 sm. (1 cütü), 27,5x25 sm. (2 cütü). HXƏF № 217.

Büst.
Bürünc. Bolqarıstan Xalq Respublikasının siyasi və dövlət 
xadimi Georgi Dmitrov. Taxta oturacaq üstündədir.
Bolqar-sovet dostluğu cəmiyyəti nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 15.IX.1962-ci il. 
Ölçüsü: h-22 sm (büst), 10x14 sm (oturacaq). HXƏF № 1262.

Kitab. 
İvan Venedikov. Panaqyurişte xəzinəsi. Sofiya, 1961-ci il, rus 
dilində, 38 illüstrasiyalı.
Bolqar-sovet dostluğu cəmiyyəti nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 15.IX.1962-ci il.
Ölçüsü: 31x23,5 sm.  HXƏF № 1010

Tablo. 
Kətan, yağlı boya. Kolarovqrad şəhəri. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 47x63 sm.  İF № 9.
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№ 113

№ 112

№ 111

№ 110

№ 109

Balış üzü – 4 ədəd.
Çit. Həndəsi naxışlıdır.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 100x38 sm (2 ədəd), 93x42 sm, 110x42 sm. HXƏF № 221.

Kəmər. 
Məxmər. Üzərində xırda piləklər və zərli  saplarla tikmələr var. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 84x4,5 sm.  HXƏF  № 220.

Çanta. 
Yun saplardan əl ilə toxunmuşdur.     
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 35x31 sm.  HXƏF № 219.

Corab. 
Müxtəlif rəngli iplik saplardan  toxunmuşdur. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 42x13 sm.  HXƏF № 218.

Çaxır çəlləyi.
Taxta, oturacaq üstündə. İnkrustasiya  üsulu  ilə 
nəbati və həndəsi naxışlı.
Bolqarıstanlı tələbələr tərəfindən akademik 
Yusif Məmmədəliyevə hədiyyə. 1960-cı il.
Ölcüsü: uzunluğu-39sm,  h-19sm.   
HXƏF №1512.
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№ 114

№ 115

№ 116

№ 117

№ 118
Qadın pencəyi. 
Məxmər. Kofta üstündən geymək üçündür. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-48 sm.  HXƏF № 225.

Tuman. 
Məxmər. Çamçur (шаровары) formasındadır. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 90x103 sm.  HXƏF № 224.     

Önlük – 4 ədəd. 
Yun. Həndəsi naxışlıdır.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il.
Ölçüsü: 72x71 sm, 74x51 sm, 76x50 sm, 77x55 sm. HXƏF № 223.

Torba – 4 ədəd. 
Yun. Nəbati və həndəsi naxışlıdır.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 45x52 sm (2 ədəd), 49x113 sm, 68x43 sm. HXƏF № 222.

Çaxır dəsti: 5 badə və 1  qulplu qrafin. 
Şəffaf şüşədəndir.  
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: qrafin h-20 sm, oturacağının d-10 
sm; badə h-11 sm, oturacağının d-5,5 sm, 
ağzının d-8 sm. HXƏF № 235



30

Kataloq

№ 123

№ 122

№ 121

№ 120

№ 119

Məcməyi. 
Ağac. Kənarında kəsmə üsulu ilə quşlar, üzüm 
salxımları, yarpaqlar təsvir olunmuşdur. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1967-ci il. 
Ölçüsü: d-38 sm.  HXƏF № 233.

Baş yaylığı. 
Tənzifdən. Üzəri basma üsulu ilə salınmış nəbati naxışlıdır. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 75x75 sm.  HXƏF № 228 (2).

Baş yaylığı. 
Uzunsov formada. Ağ nazik parçadan. Bir tərəfi nəbati naxışlıdır. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 123x76 sm.  HXƏF  № 228 (1).

Dəsmal - 4 ədəd. 
Üçü  pambıq, biri nazik ipək. Küncləri nəbati naxışlıdır.  
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 42x41 sm, 34x35 sm, 64x67 sm, 37x35 sm. HXƏF № 227.

Ayaqqabı - 1cüt. 
Üstü göy rəngli məxmər, dabanı həmin rəngdə dəridəndir. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-21 sm.  HXƏF № 226.
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№ 128

№ 127

№ 126

№ 125

№ 124

Su qabı – 2 ədəd. 
Ağac. Ağzında qaytan bağlanmış 
tıxacı var. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 1) h-25,5 sm, eni-18 sm; 
2) h-24 sm, eni-16 sm. 
HXƏF № 232.

Süfrə və 6 dəsmal. 
Kətan. Süfrənin 4 tərəfi, dəsmalların bir küncü həndəsi naxışlıdır. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 78x84 sm, 33x32 sm (6 ədəd).  HXƏF № 229.

Papiros qutusu. 
Ağac. Qapağı üzərində kəsmə üsulu ilə relyef təsvirlər vardır. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1967-ci il.
Ölçüsü: 10x8 sm. HXƏF № 234.

Çəllək. 
Ağac.  Çaxır üçündür.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: h-23 sm, d-12 sm.  HXƏF № 231.   

Alın bəzəyi. 
Qırmızı parçadan. Üzərində zərli saplarla naxışlar var. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 27x4,5 sm.  HXƏF № 230.
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№ 134

№ 133

№ 132

№ 130-131

№ 128

№ 129

Məcməyi. 
Qızılı rəngli şüşə. İçərisi kəsmə naxışlı, kənarları dalğavaridir. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 16x31,5 sm.  HXƏF № 236.

Pul kisəsi. 
İpək. Üzərinə və kənarına diş-diş formada kəsilmiş rəngli 
parçalardan bəzək vurulmuşdur.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 19x13 sm.  HXƏF № 306.

Baş yaylığı.
İpək. Kənarlarına sarımtıl rəngli güllər tikilmişdir. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 67x79 sm.  HXƏF № 228 (3).

Dəsmal - 2 ədəd. 
Ağ nazik parçadan, şərf formasında. Hər iki kənarı rəngli yun 
saplarla nəbati naxışlıdır.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 104x37 sm; 127x22 sm. HXƏF № 304, 305.

Çay dəsti: 5 fincan, 5 nəlbəki və 1 
dəm çaydanı. 
Saxsı, nəbati və həndəsi naxışlı. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: Çaydanın h-13 sm, 
oturacağının d-11 sm; fincanın h-5 
sm, oturacağının d-5 sm, ağzının 
d-10 sm; nəlbəkinin d-15 sm.   
HXƏF № 237.
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№ 139-140

№ 138

№ 137

№ 136

№ 135

Salfet - 2 ədəd. 
Ağ pambıq parça. Rəngli saplarla nəbati naxışlı. Əl işi.
Bolqarıstan türkləri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 36x38 sm, 38x38 sm.  HXƏF № 313, 314.

Pul kisəsi. 
İpək. Üzərinə iki buta, kənarına diş-diş formada kəsilmiş naxış 
və güllər tikilmişdir.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 16x12 sm.  HXƏF № 307.

Zərf (salfet qoymaq üçün). 
Ağ pambıq parça. Piləkli və qırmızı  sapla nəbati naxışlı. Əl işi.
Bolqarıstan türkləri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 30x30 sm.  HXƏF № 312.

Salfet. 
Ağ pambıq parça. İpək saplarla nəbati naxışlı. Əl işi.
Bolqarıstan türkləri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 35x35 sm.  HXƏF № 311.

Salfet. 
Ağ nazik parça. Dörd küncü 
rəngli ipək saplarla işlənmiş 
nəbati naxışlıdır. Əl işi.  
Bolqarıstan türkləri tərəfindən 
Azərbaycan  Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il.                                    
Ölçüsü: 43x45 sm.  
HXƏF № 309.
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Divar bəzəyi. 
Məxmər, müxtəlif rəngli nəbati və həndəsi naxışlıdır.  
Bolqarıstan XR Razqrad dairəsi zəhmətkeşləri tərəfindən Azər
baycanın  Abşeron rayonu zəhmətkeşlərinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 113x50 sm.  HXƏF № 3590.

Balış üzü. 
Ağ pambıq  və çəhrayı ipək parça. Üzərində G.Dimitrovun şəkli 
və zavod təsviri var. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: d-37 sm. HXƏF № 332.

№ 145

№ 144

Süfrə. 
Ağ nazik parça. Zərli sapla işlənmiş nəbati naxışları var. Əl işi.
Bolqarıstan türkləri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il.   
Ölçüsü: 58x58 sm. HXƏF № 315.

№ 143

№ 142

Pul kisəsi. 
İpək. Kənarına krujeva tikilmişdir. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 12x11sm.  HXƏF № 308.

Salfet.
Ağ pambıq parça. Piləkli və nəbati naxışlı. Əl işi.
Bolqarıstan türkləri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 32x32 sm.   HXƏF № 310.

№ 141
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Zərf (salfet qoymaq ücün)- 2 ədəd. 
Ağ pambıq parça, rəngli saplarla nəbati naxışlı. Əl işi. 
Bolqarıstan türkləri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 44x44 sm, 31x31 sm. HXƏF № 319, 335.

Salfet - 2 ədəd. 
Ağ nazik parça. Nəbati naxışlı. Əl işi.
Bolqarıstan türkləri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 36x56 sm, 35x35 sm. HXƏF № 317, 318.

Süfrə. 
Göy pambıq parça. Dörd tərəfi ağ və qırmızı saplarla həndəsi 
naxışlıdır.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 78x78 sm.   HXƏF № 331.

Dəsmal. 
Ağ nazik parça. Uzunsov formada, nəbati naxışlı. Əl işi.
Bolqarıstan türkləri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 184x26 sm. HXƏF № 316.

№ 152

№ 150-151

№ 148-149

№ 147

№ 146

Salfet. 
Ağ pambıq parça, nəbati naxışlı. Əl işi. 
Bolqarıstan türkləri tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 44x44 sm.  HXƏF № 321.



36

Kataloq

№ 160

№ 159

№ 155-158

№ 154

№ 153

Su qabı. 
Ağac, həndəsi ornamentli,  fiqurlu qapağı var. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: h-27, eni-18 sm.  HXƏF № 387.

Salfet. 
Ağ pambıq parça, nəbati naxışlı. Əl işi.
Bolqarıstan türkləri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 38x38 sm.  HXƏF № 320.

Salfet – 8 ədəd. 
Ağ pambıq parça. Küncləri rəngli  saplarla nəbati  naxışlıdıır. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 31x31 sm (3 ədəd), 32x32 sm, 35x35 sm (3 ədəd), 
38x38 sm. HXƏF № 337, 338, 341, 346.

Salfet. Tünd qəhvəyi rəngli tənzif parça, nəbati naxışlı. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 68x64 sm.  HXƏF № 333.

Salfet. 
Ağ kətan parça. Künclərində rəngli ipək saplarla naxış var.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 43x43 sm.  HXƏF № 334.
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№ 167

№ 165-166

№ 164

№ 162-163

№ 161

Süfrə - 2 ədəd. 
Ağ nazik pambıq parça. Rəngli və gümüşü saplarla incə naxışları 
var.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 59x59 sm,  62x62 sm.  HXƏF № 339, 340.

Süfrə. 
Ağ nazik pambıq parça. Küncləri həndəsi və nəbati naxışlıdır.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 68x68 sm.  HXƏF № 336.

Salfet – 2 ədəd. 
Ağ pambıq parça, müxtəlif rəngli saplarla nəbati naxışlı. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 23x29 sm.  HXƏF № 359, 360.

Süfrə. 
Açıq sarı rəngli nazik parça, nəbati naxışlı. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 64x64 sm.  HXƏF № 347.

Nimçə. 
Taxta. Bolqarıstan istehsalı. Üzəri naxışlıdır. 
Orta hissəsində milli geyimdə rəqs edən oğlan 
və qız təsvir olunmuşdur.
Bolqarıstan vətəndaşı Yevgeniya Petkova-
Paşenanın Milli AzərbaycanTarixi Muzeyinə 
ziyarəti zamanı etdiyi hədiyyə. May, 2013-cü il.
Ölçüsü: d-17,5 sm. HXƏF № 5607
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№ 172

№ 171

№ 170

№ 169

№ 168

Salfet. 
Ağ pambıq parça, küncləri abstrakt naxışlı. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 36x40 sm. HXƏF № 352.

Salfet. 
Ağ pambıq parça, qırmızı ipək  sapla  nəbati naxışlı.  
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 38x35 sm. HXƏF № 351.

Salfet. 
Ağ pambıq parça, nəbati naxışlı. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 32x34 sm.  HXƏF № 350.

Süfrə. 
Ağ kətan parça, nəbati naxışlı. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 58x58 sm.  HXƏF № 348.

Nimçə. 
Saxsı. Bolqarıstan istehsalı. Üzərində qış 
mənzərəsi təsvir olunmuşdur.
Bolqarıstan vətəndaşı Yevgeniya Petkova-
Paşenanın Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
ziyarəti zamanı etdiyi hədiyyə. May, 2013-cü il.
Ölçüsü: d-23sm. HXƏF№ 5605
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№ 178

№ 177

№ 176

№ 174-175

№ 173

Çay dəsmalı. 
Ağ qalın parça, uzunsov formada, haşiyəli.	
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 53x34 sm. HXƏF № 371.

Qab-qacaq dəsmalı – 3 ədəd. 
Ağ kətan parça, bolqar milli naxışlı. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 78x40 sm, 37x62 sm, 38x76 sm. HXƏF № 361, 362, 363.

Salfet. 
Ağ pambıq parça. Künclərində nəbati ornamentlər işlənmişdir. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 31x35 sm.  HXƏF № 358.

Salfet – 4 ədəd. 
Ağ nazik parça, dördkünc formada, nəbati naxışlı. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 38x38 sm (3 ədəd), 32x35 sm.  HXƏF № 354, 357.

Nimçə. 
Saxsı. Bolqarıstan istehsalı. Üzərində yaz 
mənzərəsi təsvir olunmuşdur.
Bolqarıstan vətəndaşı Yevgeniya Petkova-
Paşenanın  Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
ziyarəti zamanı etdiyi hədiyyə. May, 2013-cü il.
Ölçüsü: d-23sm. HXƏF№ 5606



40

Kataloq

№ 182

№ 181

№ 180

№ 179

Salfet. 
Ağ pambıq parça, həndəsi ornamentli. Kənarı mil ilə 
toxunmuşdur. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 25,5x25,5 sm.  HXƏF № 353.

Süfrə. 
Tünd qəhvəyi rəngli markizet. Küncləri qotazlıdır.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 90x90 sm. HXƏF № 374.

Atlas parça hissəsi. 
Badımcanı rəngdə,  zərli sapla fiqurlu  naxışı  var. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 87x71 sm.  HXƏF № 373.

Portret. 
Bolqarıstan XR dövlət və siyasi xadimi Todar Jivkov.  
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. Fevral, 1973-cü il. 
Ölçüsü: 48,5x68,5 sm.  İF № 89.

№ 184

№ 183

Pul kisəsi. 
Qırmızı atlas parça. Üzərində ağ sapla güllər çəkilmişdir. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 
1968-ci il. 
Ölçüsü: 12x12 sm.  HXƏF № 372.

Qrammofon valı. 
“Qızıl orfey – 76. Laureatlar və qonaqlar”. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. Fevral, 1976-cı il. 
Ölçüsü: d-30 sm.   
HXƏF № 4848.
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№ 185

№ 186

№ 187

№ 188
Kitab. 
Bolqarıstan Elmlər Akademiyasının 100 illiyi. 1869-1969. 
Sofiya, 1972-ci il, 423 səhifə.
Azərbaycan EA-nın 30 illiyi münasibətilə Bolqarıstan 
nümayəndə heyəti tərəfindən hədiyyə. 1975-ci il. 
Ölçüsü: 32x25 sm.  HXƏF № 3589.

Vaza. 
Ağ çini. Üzərində Georgi Dimitrovun barelyefi var. 
Bolqarıstan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. Fevral, 1973-cü il. 
Ölçüsü: h-23 sm, ağzının d- 6 sm.   HXƏF № 3307.

Salfet. 
Ağ pambıq parça. Künclərində piləklər və zərli saplarla naxışlar 
vardır.
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 30x30 sm.  HXƏF № 349.

Vaza. 
Ağ çini. Üzərində V.İ.Leninin barelyefi, “Oktyabr 1917-1967” 
yazısı var.
Bolqarıstan XR Razqrad dairəsi zəhmətkeşləri tərəfindən Azər
baycanın Abşeron rayonu zəhmətkeşlərinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: h-50 sm, ağzının d-13 sm.  HXƏF № 2261.

№ 190

№ 189

Qadın əlcəyi. 
Tünd qəhvəyi və sarımtıl rəngli dəri. Beş barmaqlıdır. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-23,5 sm,  eni-10,5 sm.  HXƏF № 388.

Qadın koftası. 
Ağ krepdeşin, rəngli saplarla bolqar milli naxışları var. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-56 sm.  HXƏF № 389.
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№ 196-197

№ 194-195

№ 193

№ 192

№ 191

Vımpel – 2 ədəd. 
Braziliya dəmiryolçularının həmkarlar ittifaqına aiddir.
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 35x15 sm.   HXƏF № 1709, 4814.

Vımpel – 2 ədəd.  
Mavi ipək. Braziliyanın San-Paolo ştatı bank işçiləri həmkarlar 
ittifaqının 40 illiyi (1923-1963).
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 51x18 sm.  HXƏF № 1708, 1874.

Kitabça (bələdçi). 
Braziliya. Portuqaliya dilində.
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il.
Ölçüsü: 10x20,5 sm.  HXƏF № 1878.

Açıqca. 
Rəngli. Üzərində Braziliyanın təbiəti 
təsvir olunmuşdur.
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1963-cü il. 
Ölçüsü: 10x15 sm. HXƏF № 1879.

Barelyef. 
Todar Jivkov. Ağac üzərində metal işləmə. 
Bolqarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. Fevral, 1993-cü il.   
Ölçüsü: 10x13 sm. HXƏF № 5061.

Braziliya
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№ 203

№ 202

№ 201

№ 200

№ 199

№ 198

Vımpel.
İpək. Üzərində təbiət təsviri və portuqaliya dilində yazı var.
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 9x17 sm. HXƏF № 1872.

Vımpel. 
İpək. San- Paolo ştatı  sənaye işçiləri ittifaqına aiddir.
1963-cü ildə Moskvada keçirilən Ümumdünya qadınlar konqresi 
zamanı Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan  
qadınlarına hədiyyə. Noyabr,1963-cü il. 
Ölçüsü: 20x52 sm.  HXƏF № 1871.

Braziliyanın bürünc pulu. 
1000 REIS, 1924-cü il.	
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il.       
Ölçüsü: çəkisi-7,9 qr., d-25 sm, qalınlığı-2mm. NF № 48958. 

Braziliyanın metal (alüminium) pulu. 
1 krizeyro, 1961-ci il.	
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il . 
Ölçüsü: çəkisi- 2,4 qr., d-2 sm, qalınlığı-2mm. NF № 48959.

Medal. 
Bürünc. Braziliya KP-nin IV qurultayı.1954-cü il.	
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: d-3 sm.  KTFMF № 573.

Vımpel. 
Üzərində Braziliyanın gerbi, bayrağı və Respublika elan edildiyi 
15 noyabr 1889-cu il tarixi qeyd olunmuşdur.
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 39x13 sm.  HXƏF № 1710.
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№ 209

№ 208

№ 207

№ 206

№ 205

№ 204

Vımpel.
İpək. Braziliyanın “Petrobras” neft şirkətinə aiddir.	
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 51x17,5 sm.  HXƏF № 4816.

Topaz (müxtəlif rəngləri olan qiymətli daş). 
Ürək şəklində. Açıq qızılı rəngdə.
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il.
Ölçüsü: 2x2 sm. HXƏF № 1881.

Braziliyanın dövlət bayrağı. 
Kağız. Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 15,7x21 sm.  HXƏF № 1877.

Vımpel. 
İpək. Braziliyanın qəhvə istehsalı şirkəti birliyinə aiddir. 
Üzərində portuqaliya dilində “Braziliya qəhvəsi dünyada ən 
yaxşı qəhvədir” yazısı var. 
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 17x47,2 sm. HXƏF № 1876.

Vımpel. 
İpək. “Braziliya neft sənayesinin inkişafı uğrunda milli hərəkat”.
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il.      
Ölçüsü: 6,9x15 sm.  HXƏF № 1875.

Vımpel. 
İpək. Üzərində binalar, təbiət təsviri və “MACEİO Brasil” 
sözləri var.
Braziliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 19,5x54 sm.  HXƏF № 1873.
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№ 210

№ 211

№ 212

№ 213

№ 214
Medal. 
Çexoslovakiyanın xalq qəhrəmanı Yulius Fuçik. 
Çexoslovakiyalı gənclərdən ibarət nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan SSR Kirov adına Siyasi maarif evinə hədiyyə. 
26.VI.1961-ci il. 
Ölçüsü: 4x4 sm. KTFMF № 569.

Albom (bələdçi). 
Karlşteyn qəsrinin əsasının qoyulmasının 600 illiyi.  
Çexoslovakiyalı qonaqlar tərəfindən V.İ.Lenin adına Muzeyin 
Bakı Filialına   hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 15x11 sm. HXƏF № 135.

Kitab. 
Antonin Zapotoski. Praqa, 1952-ci il, 778 səhifə. 
Çexoslovakiya nümayəndə heyəti tərəfindən Ü.Hacıbəyov adına 
Azərbaycan Dövlət Konservatoriyasına hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 15x21 sm. HXƏF № 9.

Vaza. 
Ağ çex şüşəsi. Üzərində əmək adamları, zavod və fabrik təsviri var. 
1951-ci ilin “Praqa baharı” incəsənət bayramı zamanı SSRİ 
Xalq artisti bəstəkar-dirijor Niyaziyə hədiyyə. 
Ölçüsü: h-25 sm, ağzının d-14 sm.   HXƏF № 4903.

Çexoslovakiya milli qadın geyimi:
a) ağ kətan köynək, b) qara satin tuman, c) jilet, 
ç) qurşaq, 
d) papaq.
Azərbaycan SSR parlamenti nümayəndə heyətinə 
Çexoslovakiyada olarkən edilmiş hədiyyə. 1963-
cü il. 
Ölçüsü: uzunluğu- 48 sm (köynək), 68 sm 
(tuman), 39,5 sm (jilet), 259 sm (qurşaq), 25x29 
sm (papaq).  HXƏF № 598.

Çexoslovakiya
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№ 220

№ 219

№ 218

№ 217

№ 216

№ 215

Bülleten. 
Çexoslovakiya Sosialist Respublikasının 1980-cı ildə iqtisadi və 
kredit – valyuta inkişafı haqqında məlumat. Praqa, 1981-ci il. 
Çexoslovakiya SR XİN-nin mətbuat şöbəsinin müdiri Qustav 
Şmidt tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1982-ci il. 
Ölçüsü: 21x29 sm. HXƏF № 4754.

Portsiqar. 
Metal. Üzərində “Praqa” sözü və şəhərin görünüşü var.	
Fəxri neftçi, Sosialist Əməyi Qəhrəmanı Süleyman Vəzirova 
Çexoslovakiyada olarkən edilmiş hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 10x8 sm. HXƏF № 5083.

Kitabça. 
ÇSR-in  nizamnaməsi. Praqa, 1960-cı il, 142 səhifə.     
Çexoslovakiyalı gənclərdən ibarət nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: 7,5x10 sm. HXƏF № 1001.

Kitab. 
Jozef  Çtetka. OBZALOVAN Z VELEZRADY. Praqa, 1961-ci 
il, 224 səhifə.      
Çexoslovakiyalı gənclərdən ibarət nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: 135x21 sm. HXƏF № 1000 (3).

Kitab. 
Gənc Çexoslovakiya. Praqa, 1959-cu il. Çex dilində.
Çexoslovakiyalı gənclərdən ibarət nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: 20x19 sm. HXƏF № 1000 (2).

Kitab (çex dilində). 
Ludvik Svoboda. “Z BUZULUKU DO PRAHY”, Mlada Fronta, 
1960-cı il, 305 səhifə. Hərbi mövzudadır.     
Çexoslovakiyalı gənclərdən ibarət nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: 13,5x20,5 sm. HXƏF № 1000 (1).
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№ 225

№ 224

№ 223

№ 222

№ 221

Fotoalbom. 
“Çexoslovakiya və Moraviyada qala və qəsrlər”.  Praqa, 1980-ci 
il, 206 səhifə, çex dilində, illüstrasiyalı.      
Çexoslovakiya SR XİN-nin mətbuat şöbəsinin müdiri Qustav 
Şmidt tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1982-ci il. 
Ölçüsü: 25x28 sm. HXƏF № 4752.

Fotoalbom. 
Mənim torpağım. 1981-ci il, 269 səhifə, çex dilində.  
Çexoslovakiya SR XİN-nin mətbuat şöbəsinin müdiri Qustav 
Şmidt tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1982-ci il. 
Ölçüsü: 24,5x33,5 sm. HXƏF № 4753.

Fotoalbom. 
“Praqa”. 1973-cü il, illüstrasiyalı. 
Çexoslovakiya SR  XİN-nin mətbuat şöbəsinin 
müdiri Qustav Şmidt tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1982-ci il. 
Ölçüsü: 20,5x26 sm.   HXƏF № 4751.

Büllur vaza. 
Bohema, silindrik formada. 
Çexoslovakiya SR XİN-nin mətbuat şöbəsinin müdiri Qustav 
Şmidt tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1982-ci il.
Ölçüsü: h-31 sm, ağzının d-17 sm, oturacağının d-11,1 sm. 
HXƏF  № 4750.

Tablo. 
Kətan, yağlı boya. “İçino meydanı” (Çexoslovakiya).    
İçino şəhərinin nümayəndəsi tərəfindən Bakı şəhəri İcraiyyə 
komitəsinə hədiyyə. 13.XI.1965-ci il. 
Ölçüsü: 60x44 sm.  İF № 56.



48

Kataloq

№ 231

№ 230

№ 229

№ 228

№ 227

№ 226

Vizit vərəqi. 
Çexoslovakiya Sosialist Respublikası Mətbuat və informasiya 
üzrə federal idarənin sədri İnq. Zdensk Çermak.     
İnq. Zdensk Çermak tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. İyul, 1983-cü il. 
Ölçüsü: 8,5x5,5 sm. HXƏF № 4771.

Kitab – albom. 
Praqa, 1977-ci il, 190 səhifə. 
Çexoslovakiya SR Mətbuat və informasiya üzrə federal 
idarənin sədri İnq. Zdensk Çermak tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. İyul, 1983-cü il. 
Ölçüsü: 25x35 sm. HXƏF № 4770.

Dəri qab (futlyar). 
Ətir şüşəsi üçün. Açıq qəhvəyi rəngdə. Çiyinə keçirilir. 
Çexoslovakiya SR XİN-nin mətbuat şöbəsinin müdiri Qustav 
Şmidt tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1982-ci il. 
Ölçüsü: 14x11 sm. HXƏF № 4758.

Eynək qabı. 
Açıq qəhvəyi dəri, üzəri naxışlı.       
Çexoslovakiya SR XİN-nin mətbuat şöbəsinin müdiri Qustav 
Şmidt tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1982-ci il. 
Ölçüsü: 16,6x8,6 sm.   HXƏF № 4757.

Qayış. 
Açıq qəhvəyi dəri, üzəri naxışlı.       
Çexoslovakiya SR XİN-nin mətbuat şöbəsinin müdiri Qustav 
Şmidt tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1982-ci il. 
Ölçüsü: 92x3 sm. HXƏF № 4756.

Salfet – 5 ədəd. 
Qırmızı pambıq parça, üzəri naxışlı.      
Çexoslovakiya SR XİN-nin mətbuat şöbəsinin müdiri Qustav 
Şmidt tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1982-ci il. 
Ölçüsü: 31x30 sm (1 ədəd), 30x18 sm (4 ədəd). HXƏF № 4755.
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№ 236

№ 235

№ 234

№ 233

№ 232

Papiros dəsti:
bir papiros qutusu və iki nəlbəki formalı külqabı. Metal, minalı, 
nəbati naxışlı. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən M.Əzizbəyov adına 
Azərbaycan Sənaye İnstitutuna hədiyyə.  1950-ci il. 
Ölçüsü: 12x7,5x4,5 sm (qutu),  d-9,7 sm (külqabı). 
HXƏF № 13.

Fotoportret. 
Mao-Sze-Dun.  11 ədəd. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən M.Əzizbəyov adına 
Azərbaycan Sənaye İnstitutuna hədiyyə. 1950-ci il.   
Ölçüsü: 15x12,5 sm.  HXƏF № 4.

Büst. 
Mao-Sze-Dun. Ağ fayans.     
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən M.Əzizbəyov adına 
Azərbaycan Sənaye İnstitutuna hədiyyə. 1950-ci il. 
Ölçüsü: h-30 sm, oturacağının d-12,5 sm.  HXƏF № 3.

Rəsmlər toplusu. 
“Praqa mənzərələri”. 8 rəsm. 
Çexoslovakiya SR Mətbuat və informasiya üzrə federal 
idarənin sədri İnq. Zdensk Çermak tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. İyul, 1983-cü il. 
Ölçüsü: 29x21 sm. HXƏF № 4774.

Açıqcalar toplusu. 
Çexiyanın XVIII, XIX əsrlərə aid memarlıq abidələri.  
Çexoslovakiya SR Mətbuat və informasiya üzrə federal 
idarənin sədri İnq. Zdensk Çermak tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. İyul, 1983-cü il. 
Ölçüsü: 21x16 sm.  HXƏF № 4773.

Turist jurnalı. 
“Çexoslovakiyaya xoş gəlmisiniz”. Praqa, 1982-ci il, 64 səhifə. 
Çexoslovakiya SR Mətbuat və informasiya üzrə federal ida
rənin sədri İnq. Zdensk Çermak tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. İyul, 1983-cü il. 
Ölçüsü: 22,5x31 sm.  HXƏF № 4772.

Çin
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№ 241

№ 240

№ 239

№ 238

Kiçik heykəl. 
Çin alimi Du-Fu, milli geyimdə. Saxsı.  
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Ü.Hacıbəyov adına Azərbaycan Dövlət 
Konservatoriyasına hədiyyə. 1952-ci il. 
Ölçüsü: h-25,5 sm.  HXƏF № 8.

Kitab. 
Çin dilində. Üzərində Mao-Sze-Dunun  portreti var. 1952-ci il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Ü.Hacıbəyov adına 
Azərbaycan Dövlət Konservatoriyasına hədiyyə. 1952-ci il. 
Ölçüsü: 29x22 sm.  HXƏF № 10.

Qutu – 5 ədəd. 
Papye – maşe, müxtəlif rəngdə, mənzərə təsvirli. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Ü.Hacıbəyov adına 
Azərbaycan Dövlət Konservatoriyasına hədiyyə. 1952-ci il. 
Ölçüsü: 25x10,9 sm (ən böyük qutu).  HXƏF № 7.

Silindir şəkilli əşya. 
Metal, üzərində Çin dilində yazı var.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən M.Əzizbəyov adına 
Azərbaycan Sənaye İnstitutuna hədiyyə.  1950-ci il. 
Ölçüsü: h-11,8 sm, d-6,6 sm.  HXƏF № 20.

Döş nişanları – 37 ədəd. 
Üzərində Mao-Sze-Dunun barelyefi var.     
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən M.Əzizbəyov adına 
Azərbaycan Sənaye İnstitutuna hədiyyə. 1950-ci il. 
Ölçüsü: d -2 sm.  KTFMF № 562.
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№ 246

№ 245

№ 244
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Vaza – 2 ədəd. 
Saxsı. Ağ və göy rəngdə.  Həndəsi və nəbati ornamentli. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın 
xarici ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 
1954-cü il. 
Ölçüsü: h – 42 sm. HXƏF № 43.

Büst.  
İ.V.Stalin. Ağ fayans. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: h-32 sm. HXƏF № 45.

Büst. 
Mao-Sze-Dun. Ağ fayans.      
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: h-30 sm, oturacağının d-12,5 sm. HXƏF № 44.

Yazı dəsti. 
Metal. Üzərində Çin və rus dillərində “Yaşasın Çin və SSRİ-nin 
böyük dostluğu. 15.05.1945” yazısı var.     
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il.  
Ölçüsü: oturacağının d-11,5 sm.  HXƏF № 21.

Albom – qovluq. 
Nümayiş, döyüşçülər və həyatdan götürülmüş müxtəlif təsvirlər. 
17 səhifə.     
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Ü.Hacıbəyov adına 
Azərbaycan Dövlət Konservatoriyasına hədiyyə. 1952-ci il. 
Ölçüsü: 35,5x25,5 sm. HXƏF № 12.
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Dəst. 
Bir podnos və iki güldan. Metal, 
minalı, nəbati naxışlı. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycanın xarici ölkələrlə mədəni 
əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: podnos- 39x17 sm, güldan 
h-20 sm, oturacağının d-7 sm, ağzının 
d-5 sm. HXƏF № 51.

Qədim Çin musiqi aləti “Ci-Suan-Çin”. 
Yeddi simi var.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: uzunluğu-120 sm. HXƏF № 48.

Bəzəkli stollar-4ədəd. 
Taxta. Müxtəlif ölçülü, yığılarkən bir-birinin içinə keçirilir. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: h- 65 sm ( ən böyük stol). HXƏF № 47.

Fənərlər – 4 ədəd. 
İnsan və mənzərə təsvirli  ipək parçalar  yığılıb-açılan şəbəkəli 
taxta çərçivələrə salınmışdır.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 56x51sm. HXƏF № 46.

Albom. 
Nəbati təsvirlər. 40 səhifə. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Ü.Hacıbəyov adına 
Azərbaycan Dövlət Konservatoriyasına hədiyyə. 1952-ci il. 
Ölçüsü: 28x17,5 sm.  HXƏF № 11.
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Mücrü. 
Dairəvi formada. Taxta, kəsmə üsulu 
ilə ev və qadın təsvirli, həndəsi və 
nəbati ornamentli.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycanın xarici ölkələrlə mədəni   
əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: h-14 sm, oturacağının d-16,5 
sm.  HXƏF № 53.

Podnoslar – 5 ədəd. 
Papye-maşe, müxtəlif rəngdə, təbiət təsvirli.
Çin XR  nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 35x22 sm, 33x20 sm, 31x18 sm, 29x16 sm, 17x13 sm.  
HXƏF № 54.

Qutu.  
Dairəvi formada. Metal, minalı, nəbati naxışlı.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: d-22 sm. HXƏF № 52.

Papiros dəsti. 
Metal, minalı, nəbati naxışlı.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 12,5x9x4,5 sm (qutu),  dm – 11,5 sm (külqabı).   
HXƏF  № 50.

Papiros dəsti. 
Metal, minalı, nəbati naxışlı.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü:qutu- 15,7x8,2x4,5 sm;  külqabı d-9,7 sm.
HXƏF № 49.
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№ 262

№ 261

№ 260

№ 259

№ 258

Rəqqasə fiquru.  
Gil. Sağ əlini yuxarı qaldıraraq rəqs edən vəziyyətdə.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın 
xarici ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 
1954-cü il. 
Ölçüsü: h-32 sm. HXƏF № 63.

Qovluq -3 ədəd. 
Çin musiqi alətlərinin fotoşəkilləri. Hər birində 20 ədəd.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 25,6x16 sm. HXƏF № 68.

Kitab-albom. 
Çin Xalq könüllüləri Koreyada. Çin dilində, 1953-cü il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 36,5x26 sm. HXƏF № 69.

Kitab-notlar. 
Cildinə qırmızı rəngli ipək parça çəkilmişdir. 34 səhifə. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 25,5x16 sm. HXƏF № 70.

Kitablar – 16 ədəd. 
Çin dilində, eyni kitablardır. 101 səhifə. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 19x13 sm. HXƏF № 64.
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№ 267

№ 266

№ 265

№ 264

№ 263

Rəqqasə fiquru. 
Gil. Sol əlini yuxarı qaldıraraq rəqs edən vəziyyətdə.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın 
xarici ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə.  
1954-cü il. 
Ölçüsü: h-27 sm. HXƏF № 62.

Məcməyi. 
Plastmas, dairəvi formada, qara rəngdə,  bitki ornamentli.        
Çin XR  nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: d-40 sm, oturacağının d-22 sm.  HXƏF № 56.

İri nimçə. 
Çini, üzərində dörd balığın relyef  təsviri var.      
Çin Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən Azər
baycanın xarici ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 
1954-cü il. 
Ölçüsü: d-37sm.  HXƏF № 55.

Fotoalbom. 
Çin XR-in kino və teatr incəsənətinə dair 45 ədəd fotoşəkil. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 43x33 sm.  HXƏF № 58 (a).

Mücrülər- 5 ədəd. 
Plastmas, dairəvi formada, bitki ornamentli. Hər biri digərinin 
içərisinə qoyulur. 
Çin XR  nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: d-11,5 sm (ən  böyük mücrü).  HXƏF № 57.
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№ 273

№ 272

№ 270-271

№ 269

№ 268

Şəkil. 
Cıdır atı. Ağ kağız üzərində qara rənglə 
çəkilmişdir. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycanın xarici ölkələrlə mədəni əlaqə 
cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 53x72 sm. HXƏF № 73.

Kitablar – 18 ədəd. 
Çin yazıçılarının əsərləri. Müxtəlif mövzulardadır.         
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 15x20,5 sm,  13x16 sm. HXƏF № 144.

Dəvə fiquru -2ədəd. 
Gil. Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: h-14,5 sm. HXƏF № 60, 61.

Qrammofon valları-63 ədəd. 
Çin musiqisi. Qutu içərisində.        
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Qutunun ölçüsü: 29x28,5x12,5 sm. HXƏF № 59.

Fotoalbom. 
Müxtəlif pyeslərdən 50 fotoşəkil. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 43x33 sm. HXƏF № 58 (b).
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№ 278

№ 277

№ 276

№ 275

№ 274

Çay dəsti. 
6 fincan, 6 nəlbəki, 1dəm çaydanı, 1 süddan 
və 2 nimçə. Metal, üzəri minalı və bitki 
ornamentli.        
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Yazıçılar İttifaqına hədiyyə. 
1954-cü il. 
Ölçüsü: fincan d-9,2 sm, nəlbəki d- 14,5 sm, 
süddan h -13 sm, çaydan h-17 sm, nimçə 
d-18,5 sm.  HXƏF № 155.

Jurnal. 
Xalq Çini (rus dilində) № 3-12, 14-23, 1954-cü il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 19x26 sm.  HXƏF № 248.

Albomlar- 4 ədəd.
İnsan, bitki, heyvan, quş və mənzərə şəkilləri.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 31x22 sm. HXƏF № 67.

Qovluq. 
8 Çin rəssamının 1950-ci (4 şəkil) və 1951-ci (6 şəkil) illərdə 
çəkdiyi 10 rəsm əsəri.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 50x38 sm. HXƏF № 66.

Albom-qovluq. 
Çin milli teatrının geyimləri barədə məlumat, teatrın geyimləri 
və atributlarının rəngli şəkilləri.      
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 51x37 sm. HXƏF № 65.
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Jurnallar-3ədəd. 
Çin yenidənqurmada. № 1,2,3. 1954-cü il, ingilis dilində. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 30,5x23 sm. HXƏF № 242.

Kitab-2ədəd. 
Конституция Китайской Народной Республики. Pekin, 1954-
cü il,  23 səhifə. Nazik kağız cildi var.      
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 26x19 sm.  HXƏF № 191,261.

Kitablar – 21 ədəd. 
Çinin kino və teatr tamaşalarına aiddir.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 18,5x25,5 sm (5 ədəd), 15x20 sm (4 ədəd), 12,7x18 sm 
(10 ədəd), 15x21 sm (1 ədəd), 18,5x26 sm (1 ədəd).  HXƏF № 74.

Albomlar-20 ədəd. 
Çin rəssamlarının çəkdiyi təbiət təsvirləri və çinlilərin həyat 
tərzinə həsr olunmuş şəkillərin reproduksiyalarından ibarətdir.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 42x23,5 sm. HXƏF № 149.

Kitab-albom. 
Çin rəssamlarının çəkdiyi müxtəlif mövzulu 35 şəkil və 5 
səhifəlik mətn.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 19x26 sm.  HXƏF № 72.

Kitab-2 ədəd. 
Çin dilində. Sovet rəssam (16 ədəd) və heykəltəraşlarının (10 
ədəd) əsərləri.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 19,7x14,7 sm. HXƏF № 71, 277.
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№ 281

№ 279-280
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Fotoportret. 
Mao-Sze-Dun. Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Yazıçılar İttifaqına hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 31x25 sm.  HXƏF № 146.

Jurnallar – 5 ədəd. 
Eyni adlı jurnalın müxtəlif nömrələri. Hərbi mövzudadır. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 17,7x24 sm.  HXƏF № 145.

Kitab. 
Конституция Китайской Народной Республики. Pekin,1954-
cü il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 33x22 sm.  HXƏF № 190.

Albomlar-20 ədəd. 
İçərisində çox nazik kağız üzərində insan, bitki, heyvan, quş və 
məişət əşyalarının nəfis şəkildə  işlənmiş rəngli təsvirləri vardır. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 42x24 sm. HXƏF № 150.

Jurnal. 
Yeni Çinin uşaqları. Pekin, 1954-cü il, 40 səhifə, ingilis dilində.        
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 23x30,5 sm.  HXƏF № 245.

Açıqcalar (rəngli) – 60 ədəd (6 toplu).
Çin xalqının müxtəlif yaş təbəqələrinin həyat tərzi, məşğuliyyət 
və istirahət formaları.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1954-cü il. 
Ölçüsü: 14x9 sm. HXƏF № 75.
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№ 297

№ 296

№ 295

№ 294

№ 293

Kiçik heykəl. 
Çini. VIII əsr Çin xalq şairi Zi-Bay. 
Çin XR nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu- 26 sm. 
HXƏF № 154.

Qovluq. 
İçərisində Yeni Çini təsvir edən şəkillər var (12 ədəd). Kağız, 
akvarel. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə.  1955-ci il. 
Ölçüsü: 32,3x23,5 sm. HXƏF № 148.

Kitab-albom. 
Heykəltəraşlığa aid şəkillər. Pekin, 1955-ci il, 36 səhifə.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 24,5x20 sm. HXƏF № 200.

Kitab. 
Çinin saxsı məmulatına aid şəkillər və məlumat. Pekin, 1955-ci il.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 25,5x18 sm.  HXƏF № 201.

Albom – 2 ədəd. 
İçərisində akvarellə işlənmiş rəngli şəkillər var. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 32x22 sm.  HXƏF № 194.
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№ 303

№ 302

№ 301

№ 300

№ 298-299

Papiros dəsti: 
2 külqabı, podnos, papiros qabı,  kibrit 
qabı. Papye-maşe. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Yazıçılar İttifaqına 
hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 33,5x23 sm.  HXƏF № 153.

Albom. 
8 çinli rəssamın Yeni Çinə həsr etdiyi 10 ədəd rəngli şəkildən 
ibarətdir.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 47x37 sm. HXƏF № 195.

Toplu. 
İllik rəsmlər.  Kağız, akvarel.  30 rəsmdən ibarətdir. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1954-cü il.   
Ölçüsü: 32,5x25 sm. HXƏF № 147.

Rəsm. 
İpək parça üzərində. Təbiətin qoynunda at üstündə adam təsviri. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 32x46 sm. HXƏF № 193.

Albom-3ədəd. İçərisində akvarellə işlənmiş bitki, heyvan və 
insan təsvirləri var. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 42x24 sm. HXƏF № 151,152.
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№ 309

№ 308

№ 307

№ 306

№ 305

№ 304

Şəkillər (reproduksiya) – 158 ədəd. 
“Çin incəsənətinin böyük irsi”. Müxtəlif sülalələrdən olan Çin 
rəssamlarının (220-1566-cı illər) işləridir.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 29x40 sm. HXƏF № 259.

Kitab – albom. 
İçərisində portret, bitki, heyvan və quş təsvirləri  vardır.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 18,5x25,5 sm. HXƏF № 260.

Kitab.
Çində quruculuq işlərinə həsr olunmuşdur. Pekin, 1955-ci il, 39 
səhifə.   
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 24x26 sm. HXƏF № 199.

Kitab. 
Xoşbəxt Çin gəncliyi. Pekin, 1955-ci il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə.  1956-cı il. 
Ölçüsü: 21x25,5 sm.   HXƏF № 198.

Açıqcalar- 60 ədəd (6 toplu).  Müxtəlif mövzuludur.  
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə.  1956-cı il. 
Ölçüsü: 15,5x11 sm. HXƏF № 197.

Albom. 
İçərisində nəbati və həndəsi ornamentli, insan və heyvan təsvirli  
20 ədəd xalça şəkli var.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Yazıçılar 
İttifaqına hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 52x38 sm. HXƏF № 196.
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Şəkillər – 10 ədəd. 
Kağız, akvarel. Mənzərə, bitki, heyvan və uşaq təsvirləri.      
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 34x45 sm. HXƏF № 257.

Şəkillər – 36 ədəd. 
Müxtəlif sülalələrə aid 13 Çin rəssamının müxtəlif mövzularda 
çəkdiyi divar rəsmlərinə aiddir.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 22,5x29 sm. HXƏF № 258.

Jurnallar – 7 ədəd. 
Çin. № 1-7, 1955-ci il, ingilis dilində, 40 səhifə. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 26x37 sm. HXƏF № 244.

Jurnallar-24 ədəd. 
Hərbə və Yeni Çinin  bütün sahələrdə əldə etdiyi nailiyyətlərə 
həsr olunmuşdur. 1955-ci il, 40 səhifə.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 37x26 sm.  HXƏF № 243.

Kitablar – 3 ədəd. 
Çin ədəbiyyatı № 1,2,3. 1955-ci il, ingilis dilində. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 17x25 sm. HXƏF № 240.

Jurnallar – 8 ədəd. 
Çin yenidənqurmada. № 1-8, 1955-ci il, ingilis dilində. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 23x30 sm. HXƏF № 241.
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Jurnallar – 3 ədəd. 
Çin. № 1,2,3, 1955-ci il, rus dilində, 40 səhifə. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 37x26 sm.  HXƏF № 246.

Rəsmlər – 13 ədəd. 
Kağız, akvarel. Gül, heyvan və təbiət təsvirləri. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 32x43 sm. HXƏF № 250.

Rəsmlər – 8 ədəd. 
Kağız, akvarel. Gül, heyvan və quş təsvirləri.  
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 32,5x44 sm. HXƏF № 249.

Şəkil.
“Mənzərə”. İpək parça üzərində. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 24,5x30,5 sm. HXƏF № 256.

Albom. 
Çin teatr tamaşalarına xas geyimlərin rəngli şəkillərindən 
ibarətdir. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 38x53 sm. HXƏF № 265.

Kitab. 
Çin Xalq könüllüləri Koreyada. Pekin, 1954-cü il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 25x27 sm. HXƏF № 266. 

№ 321

№ 320

№ 319

№ 318

№ 317

№ 316



65

Kataloq

№ 322

№ 323

№ 324

№ 325

№ 326

№ 327

Albom- təqvim. 
1956-cı il. Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın 
xarici ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 20x36 sm. HXƏF № 268.

Kitab – albom. 
Yeni Çinin gəncləri. 1954-cü il, 38 səhifə.   
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 27x38 sm. HXƏF № 267.

Kitab. 
Дети Нового Китая. Pekin, 1955- ci il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 13x16 sm. HXƏF № 239.

Çin bədii şəkilləri-100 ədəd. 
Kəsmək üçündür. Pekinin “Jynbaoçay” mətbəəsində çap 
olunmuşdur. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 25x20,5 sm. HXƏF № 204.

Kitab. 
Çində dövlət quruculuğu, hakimiyyət orqanları , seçkilər.  Pekin, 
1955-ci il.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 16x22 sm. HXƏF № 203.

Kitab.
Çin-Sovet dostluğuna həsr  olunmuşdur. Pekin, 1955-ci il, 150 
səhifə.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 21x15,5 sm. HXƏF № 202.
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№ 333
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Albom. 
Çin  (rus dilində). Pekin, 1955-ci il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 18,5x26,6 sm. HXƏF № 285.

Albom. 
İçərisində parça, tikmə, toxumalar və onların üzərindəki 
ornamentlərin böyüdülmüş şəkilləri var. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 17x19 sm.  HXƏF № 284.

Jurnallar – 15 ədəd. 
Xalq Çini. № 1-15, 1955-ci il, rus dilində, 40 səhifə.      
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 19,5x26 sm.  HXƏF № 247.

Kitab. 
Üzərində  Çin dilində yazı və Çin XR-in bayrağı var. 131 səhifə.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 15x21 sm. HXƏF № 262.

Jurnal – 2 ədəd. 
Çin elmi.  № 1, mart, 1955-ci il;  № 2, iyun, 1955-ci il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə.  1956-cı il. 
Ölçüsü: 18,5x20 sm. HXƏF № 263,264.

Rəsmlər – 4 ədəd. 
Kağız, akvarel. Müxtəlif  ağac və gül təsvirləri. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 53x35 sm. HXƏF № 255.
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№ 339

№ 338

№ 337
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№ 335

Albom.  
Heykəltəraşlıq əsərlərinin şəkillərindən ibarətdir. 60 ədəd. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 19x21 sm. HXƏF № 287.

Albom.
Çin. İçərisində Çin xalqının yeni həyat quruculuğunun ayrı-ayrı 
görüntülərindən ibarət illüstrasiyalar var. 48 ədəd.             
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 19x26,5 sm. HXƏF № 286.

Şəkillər (reproduksiya) – 20 ədəd. 
Naturadan çəkilmiş müxtəlif  yaşlarda qadın, kişi, uşaq şəkilləri 
və təbiət təsvirləri.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 26x35 sm. HXƏF № 254.

Rəsmlər – 56 ədəd. 
Kağız, akvarel. Heyvan, bitki, quş və meyvə təsvirləri. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 25x36,5 sm. HXƏF № 253.

Şəkillər – 10 ədəd. 
Sun sülaləsindən (960-1279-cu illər) olan 10 rəssamın ipək 
üzərində çəkilmiş rəsmlərinin öz təbii ölçülərindəki repro
duksiyaları.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 34x40 sm.  HXƏF № 252.

Şəkillər (reproduksiya)- 6 ədəd. 
Quş, bitki, heyvan, meyvə-tərəvəz və təbiət təsvirləri.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə  hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 27x35,5 sm.  HXƏF № 251.
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Kitab. 
Karikaturalar. Çin dilində, 68 səhifə. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 20,3x25 sm. HXƏF № 291.

Kitab-3 ədəd. 
Mao Sze-Dunun əsərləri. I, II, III cildlər. Çin dilində. 
Çin XR tərəfindən Azərbaycanın xarici ölkələrlə mədəni əlaqə 
cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 16x23 sm. HXƏF № 290.

Kitab – albom. 
Çin dilində, 64 səhifə. A.P.Çexova həsr olunmuşdur. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 18,5x26 sm. HXƏF № 275.

Albom. 
Kiçik yaşlı çinli uşaqların çəkdiyi rəsmlərdən ibarətdir. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 20x25 sm. HXƏF  № 276.

Kitab. 
Çin qadını. Pekin, 1955-ci il, 56 səhifə, ingilis dilində.          
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 19x26 sm. HXƏF № 270.

Kitab. 
Çin rəssamlarının çəkdiyi müxtəlif mövzulu şəkillərin repro
duksiyaları. Çin dilində, 59 səhifə.         
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 18x20,3 sm. HXƏF № 269.
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Albom. 
Müasir Çin rəssamlığı (rus dilində). Pekin, 1955-ci il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 27x38 sm. HXƏF № 293.

Albom. 
Pekin (rus dilində). 1954-cü il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 18,2x25,5 sm. HXƏF № 292.

Albom. 
İçərisində çinlilərin həyat tərzini əks etdirən 20 ədəd illüstrasiya 
var.  Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 20,5x25 sm.  HXƏF № 288.

Kitab. 
Qədim Çin heykəltəraşlığı.  Çin dilində.         
Çin XR tərəfindən Azərbaycanın xarici ölkələrlə mədəni  əlaqə 
cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 16,5x25,5 sm. HXƏF № 289.

Kitab. 
Qo Mojo. Qədim Çin haqqında risalə (traktat). Pekin, 1951-ci il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 15x21 sm. HXƏF № 283.

Albom. 
Rəssam Si-Bay-Şinin akvarellə çəkdiyi 22 ədəd şəkildən 
ibarətdir. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 22x32 sm. HXƏF № 282.
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№ 357

№ 356

№ 355

№ 354
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Mücrülər – 5 ədəd. 
Papye-maşe. Hər biri digərinin içərisinə 
yerləşdirilir. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycanın xarici ölkələrlə mədəni  
əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: h-8 sm, d-11 sm (ən böyük 
mücrü).  HXƏF № 327.

Kitab. 
A.P.Çexov. Pekin, 1954-cü il, 257 səhifə. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 15,5x21,5 sm. HXƏF № 274.

Kitab-albom. 
Pekində Sovet İttifaqının sərgisi. 1954-cü il. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 24x27 sm. HXƏF № 273.

Jurnal. 
Ümumdünya demokratik gənclər federasiyasının kongresi. 
Pekin, avqust, 1954-cü il, ingilis dilində.         
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə.  1956-cı il. 
Ölçüsü: 24x26,5 sm. HXƏF № 272.

Kitab-albom. 
Yeni Çin. Pekin, 1953-cü il,  rus dilində. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 21,5x27 sm.  HXƏF № 271.
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Mücrülər – 4 ədəd. 
Papye-maşe. Hər biri digərinin içərisinə 
yerləşdirilir. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycanın xarici ölkələrlə mədəni  əlaqə 
cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 10,5x14 sm (ən böyük mücrü). 
HXƏF № 326.

Kitab. 
Karikaturalar. Pekin, 1954-cü il, 51 səhifə, Çin dilində.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 13x18,5 sm. HXƏF  № 281.

Albom. 
Gül, ağac, budaq şəkilləri, vazalar, podnoslar və xalçalar  
üzərindəki  nəbati ornamentlər. 90 səhifə, yazılar Çin dilindədir.       
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 15x20,5 sm. HXƏF № 280.

Kitab. Vətənin müdafiəsi və sülh uğrunda mübarizəyə həsr 
olunmuşdur.
Çin XR tərəfindən Azərbaycanın xarici ölkələrlə mədəni əlaqə 
cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il.    
Ölçüsü: 16,5x26,2 sm. HXƏF № 279.

Kitab. Çjou En-lay. Çin Xalq Respublikası hökumətinin işi 
haqqında. Pekin,  1955-ci il, 67 səhifə,  rus dilində.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 13x24 sm. HXƏF № 278.
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Albom. 
Çin rəssamlarının  çəkdiyi heyvan, bitki və mənzərə rəsmlərinin 
fotoreproduksiyaları. 26 ədəd. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 26,5x38 sm. HXƏF № 295.

Albom. 
İçərisində parçalar üzərinə salmaq üçün müxtəlif rəngli 
ornamentlər vardır. 24 ədəd. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 26,5x37 sm. HXƏF № 294.

Albom. 
Hərbi mövzulara aid ağ-qara fotoreproduksiyalar.          
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il.   
Ölçüsü: 26x37 sm. HXƏF № 299.

Kitab-albom. 
Çin rəssamlarının “müharibə” mövzusunda çəkdikləri rəsmlərin 
rəngli və ağ-qara fotoreproduksiyaları.  29 ədəd. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 18,5x26 sm. HXƏF № 298.

Albom. 
Yeni Çinə aid müxtəlif mövzulu rəngli fotoreproduksiyalar. 12 
ədəd. Yazılar Çin, rus, ingilis, fransız, ərəb dillərindədir. Pekin, 
1954-cü il.        
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 26x37 sm. HXƏF № 297.

Albom. 
Çinli rəssamlar tərəfindən çəkilmiş insan, heyvan və mənzərə 
rəsmlərinin rəngli və ağ-qara fotoreproduksiyaları. 20 ədəd.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 26x37,5 sm. HXƏF № 296.



73

Kataloq

№ 369

№ 370

№ 371

№ 372
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№ 374
Papiros dəsti: 
papiros qutusu və iki külqabı. Metal, minalı, bitki ornamentli.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə.  1956-cı il. 
Ölçüsü: 8x15,5 sm (papiros qutusu),  d-10 sm (külqabı). 
HXƏF  № 328.

Papiros dəsti: 
podnos, külqabı, kibritqabı, çəllək formalı qab və siqaretqabı. 
Papye – maşe, mənzərə təsvirli.   
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 32,5x22 sm (qutu). HXƏF № 329.

Albom. 
“Şərqi Çinin xalq incəsənəti”. Çində quruculuq işinə həsr 
olunmuş 3 ədəd rəngli fotoreproduksiyadan ibarətdir.
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 28x40,5 sm. HXƏF № 300.

Albom. 
Yağlı boya ilə  (4 ədəd), karandaşla (4 ədəd) və tuşla (1 ədəd) 
çəkilmiş rəsmlərin və heykəltəraşlıq əsərlərinin rəngli və ağ-
qara fotoreproduksiyaları. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 28x38 sm. HXƏF № 301.

Kitab. 
Çin dilində. Pekin, 1955-ci il. Üzərində Çin XR-in dövlət nişanı 
var. Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 16x22,5 sm.  HXƏF № 303.

Plakatlar. 
“Yeni Çin sosializm yolunda” fotosərginin materialları. 
125 ədəd müxtəlif ölçülü ağ-qara fotoşəkil və 11 ədəd poster.             
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: müxtəlifdir. HXƏF № 302.
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Podnos. 
Qara plastmas, içərisi qızılı rəngdə, təbiət təsvirli. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1962-cı il. 
Ölçüsü: d-38,5 sm. HXƏF № 1770.

Şəkillər – 29 ədəd. 
Kağız, akvarel. Çin XR-in təsərrüfat həyatı və yaşayış tərzinə 
aiddir. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1971-cı il. 
Ölçüsü: 25x34 sm. HXƏF №  3011.

Plakat. 
Azərbaycan neftçilərinin Çin neftçilərinə qardaşlıq köməyi. 
Pekin, 1958-ci il.          
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 77x53 sm. HXƏF № 1271.

Albom. 
Müasir Çin rəssamlarının ənənəvi üslübda çəkdikləri müxtəlif 
mövzulara dair şəkillərin reproduksiyaları.  15 ədəd. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə.  1956-cı il. 
Ölçüsü: 26x32 sm.  HXƏF № 826.

Albom. 
“Quşlar və güllər” mövzusunda 8 rəsm (akvarel) və 1 vərəq 
üzərində Çin dilində tuşla yazılmış mətndən ibarətdir. 
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 44,5x32,5 sm. HXƏF № 825.

Çin XR-in dövlət bayrağı. 
Qırmızı çit parça. Hər iki üzündə zərlə çəkilmiş beşgüşəli uldu-
zlar var.         
Çin XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni  əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü: 1,5x3 sm.  HXƏF № 390.
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№ 382
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Birrəngli litoqrafiya. 
“Çud gölü balıqçıları”.  Rəssam Kyutt A., 1959-cu il.    
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Respub
likasına hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 63x41 sm.   İF № 66.

İkirəngli litoqrafiya.
“Balıqçı pəncərəsindən görünən mənzərə”. Rəssam: Reyndorf  
Q.,  1959-cu il.     
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Respub
likasına hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 39x41,5 sm.   İF № 65.

Birrəngli litoqrafiya. 
“Kareliya qayalarında”.  Rəssam: Zeppe  E., 1959-cu il.      
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Respub
likasına hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 49,5x31,5 sm. İF № 64.

Birrəngli litoqrafiya. 
“Qış mənzərəsi”. Rəssam: Okas F., 1950-cı il.    
Estoniya SSR EA kollektivi tərəfindən Azərbaycan SSR EA-ya 
hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 64x32 sm.  İF № 63.

Kitab. 
Bidstrup. Satira və yumor. Kopenhagen, 1961-ci il. 
Danimarka KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə  hədiyyə.  Avqust, 1962-ci il. 
Ölçüsü: 26x20,5 sm. HXƏF № 1002. 

Panno.
Parça. Pekində dəmiryolu vağzalı və ətrafındakı parkın təsviri.         
Tibb elmləri doktoru, oftalmoloq Umnisə Musabəyovaya çinli 
həmkarları tərəfindən hədiyyə.  1960-cı il. 
Ölçüsü: 28x43 sm. HXƏF № 82.

Danimarka

Estoniya
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Şəkil.
Akvarel. “Şimali Estoniyanın mənzərəsi”. Rəssam: L. Ennosaar, 
1960-cı il.      
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 40 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 31x42,5 sm. IF № 73.

Şəkil. 
Akvarel. “Tikinti tresti rəngsazının portreti”.  Rəssam: Baxa., 
1959-cu il.     
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 40 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 29x39 sm. İF № 72.

Şəkil. 
Akvarel. “Vilyandi gölü”. Rəssam: Pilar A., 1959-cu il.      
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR–in 40 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 61x45 sm.   İF № 71.

Şəkil. 
Akvarel. “Qağayı”. Rəssam: Zexis İ.,  1959-cu il.      
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR–in 40 
illiyi münasibətilə  hədiyyə.  1960-cı il. 
Ölçüsü: 46,5x69 sm. İF № 70.

Birrəngli litoqrafiya. 
“Narva qresi”. Rəssam: Soans O., 1959-cu il.      
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Respub
likasına hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 69x53 sm.   İF № 68.

Birrəngli litoqrafiya. 
“Zuksora qayıqçısı”.  Rəssam: Eynman E., 1960-cı il.      
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Respub
likasına hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 29x24 sm.   İF № 67.
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Xalça. 
Xovlu. Ərişi və arğacı- yun. Əl işi. XX əsrin ortaları.
Əfqanıstan şahı Məhəmməd Zahir tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il.
Ölçüsü: 1,29x1,88 sm.  EF № 9162. 

Qələmdan. 
Fil sümüyü və sədəflə inkrustasiyalı.          
Sosialist Əməyi Qəhrəmanı, Dövlət mükafatı laureatı, Əməkdar 
Elm və texnika xadimi Süleyman Azad oğlu Vəzirova Əfqanıstan 
Şahı Məhəmməd Zahir tərəfindən hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: 12x22 sm.   HXƏF № 4987. 

Saat. 
Girdə formalı. İsveçrənin “Omeqa” firmasının istehsalı. 
Qutusunda “E.Zbinden və oğlu. Mon-Blon küçəsi 17, Kutans 
küçəsi 3. Cenevre” yazısı var. 
Əfqanıstan Şahı Məhəmməd Zahir tərəfindən Azərbaycan Daxili 
İşlər Nazirliyinə hədiyyə. 1957-il.
Ölçüsü: d-3 sm, qayışla birlikdə uzunluğu-23 sm. HXƏF № 680.

Albom. 
“Qrafika”. Tallin, 1965-ci il. Estoniya rəssamlarının işlədiyi 20 
ədəd qravyuranın estampı. 
Estoniya qadınlarından ibarət nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan qadınlarının II qurultayına hədiyyə.  1967-ci il. 
Ölçüsü: 43x60 sm. HXƏF № 2245.

Şəkil. 
Akvarel. “Transport slansa”. Rəssam: A.Keerend.      
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 40 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 30x40 sm.  İF № 75.

Şəkil. 
Akvarel. “Kyayapa çayı”. Rəssam: O.Kanqilaski.      
Estoniya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in        
40 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 23x28 sm. İF № 74.

Əfqanıstan
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Açıqca. 
Qədim Liman şəhərinin (Marsel) Faro Bağlarından 
görünüşünün fotoşəkli, arxasında fransız dilində 
“Azərbaycan Tarixi Muzeyinə maraqlı ziyarətimizdən 
xatirə olaraq 25.X.1957-ci il” yazısı var.       
Fransa Dövlət işçiləri həmkarlar ittifaqının Marsel 
nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: 9x14 sm. HXƏF № 702 (a).

Külqabı. 
Ağ saxsı. İçərisində “Federation syndicale mondial” və “CGT” 
yazısı vardır.       
Fransa nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: d-10,5 sm. HXƏF № 702.

Fin bıçağı.
Tiyəsi metal, dəstəyi taxta. Tiyəsi üzərində “E.Pyvanen 
Kauhava” yazısı. Bəzəkli  qumaş qını vardır.       
Finlandiya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-15 sm.   HXƏF № 681.

Mərmər stol. 
Düzbucaqlı formasında, mozaikalı. 
Əfqanıstan şahı Məhəmməd Zahir tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə.1963-cü il.
Ölçüsü: 51x84 sm. HXƏF № 1302.

Xalça. 
Xovlu. Əl işi. Ərişi və arğacı -yun. XX əsrin ortaları. 
Əfqanıstan şahı Məhəmməd Zahir tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə.1963-cü il. 
Ölçüsü: 1,39x93 sm.  EF № 9166.

Finlandiya

Fransa



79

Kataloq

№ 404

№ 405

№ 406

№ 407

№ 408

Çini vaza. 
Üzəri  nəbati  ornamentlidir, iki ədəd fiqurlu qulpu var.     
Gürcüstan qadınları tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
II qurultayına hədiyyə. 28 mart 1957-ci il. 
Ölçüsü: h-41 sm, ağzının d-13 sm, oturacağının d-10 sm. 
HXƏF № 686.

Təbrik ünvanı.
Azərbaycan qadınlarının II qurultayı münasibətilə Gürcüstan 
qadınları tərəfindən hədiyyə. 28 mart 1957-ci il. 
Ölçüsü: 30x21 sm. HXƏF № 690.

Leninin portreti. 
Mavi reps parça üzərində rəngli saplarla tikmə.  
Gürcüstan qadınları tərəfindən Azərbaycan qadınlarının II 
qurultayına hədiyyə. 28 mart 1957-ci il. 
Ölçüsü: 84x54 sm. HXƏF № 688.

Təbrik ünvanı. 
Cildi-qəhvəyi dəri. Mətn iki səhifədə rus dilində yazılmışdır.
Azərbaycan EA-nın təsis edilməsinin 10 illiyi münasibətilə  
Gürcüstan EA-nın kollektivi tərəfindən hədiyyə.  1955-ci il. 
Ölçüsü: 30x22 sm. HXƏF № 3013.

Medal. 
“Şerburun azad olunmasının 10 illiyi (1944-1954)”.
Fransa Milli məclisi üzvlərindən ibarət nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il.
Ölçüsü: d-11 sm. KTFMF № 572.

Gürcüstan
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Dolça. 
Saxsı. Tbilisi şəhərinin 1500 illiyi münasibətilə hazırlanmışdır.      
Gürcüstan pionerləri tərəfindən azərbaycanlı dostlarına hədiyyə. 
29 iyun 1958-ci il. 
Ölçüsü: h-27 sm. HXƏF №  4842.

Azərbaycan SSR-in gerbi. 
Qoz ağacından lövhə üzərində müxtəlif rəngli mərmər 
parçalarından mozaika üsulu ilə düzəldilmişdir. 
Gürcüstan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR MK-
ya hədiyyə. 1964-cü il. 
Ölçüsü: 59x87 sm (taxta lövhə), d-46 sm (gerb). İF № 118.

Güldan. 
Sədəf rəngli çini. Üzərində mücərrəd təsvirlər və zərlə işlənmiş 
bitki ornamentli haşiyə var. Z.Paliaşvili adına Tbilisi Opera və Balet 
teatrı kollektivi tərəfindən M.F.Axundov adına Azərbaycan Dövlət 
Opera və Balet teatrı kollektivinə hədiyyə. 10 noyabr 1960-cı il. 
Ölçüsü: h-41 sm, ağzının d-15 sm, oturacağının d-14,5 sm.  
HXƏF № 864.

Dolça. 
Saxsı, tünd narıncı rəngdə, gövdə hissəyə keçdikcə rəng açıqlaşır 
və ağımtıl olur. Tbilisi şəhərinin 1500 illiyi münasibətilə 
hazırlanmışdır. Gürcüstan pionerləri tərəfindən azərbaycanlı 
dostlarına hədiyyə. 29 iyun 1958-ci il. 
Ölçüsü: h-28 sm, oturacağının d-7 sm. HXƏF № 4878.

Vaza.  
Büllur. Silindrik formada. Ağız hissəsi dalğavaridir.   
Gürcüstan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan LKGİMK-
ya hədiyyə. 23 dekabr 1957-ci il. 
Ölçüsü: h-36 sm. HXƏF № 777.



81

Kataloq

№ 418

№ 417

№ 416

№ 415

№ 414

Kiçik heykəl. 
“Ana Gürcüstan”. Alüminium. 
Gürcüstan nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan qadını” 
jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: h-30 sm. HXƏF № 4658.

Güldan. 
Büllur. Silindrik formada. Oturacaq hissəsi metal haşiyəlidir. 
Gürcüstan idmançıları tərəfindən Azərbaycan idmançılarına 
hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: h-42 sm. HXƏF № 1252.

Şərab dəsti: 
bardaq, çömçə, dörd parç və oturacaq. Taxta, qazma naxışlı. 
Gürcüstan neftçiləri tərəfindən SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit 
Orucova hədiyyə. 31 may 1973-cü il. 
Ölçüsü: eni-25 sm, h-35 sm. HXƏF № 4964.

Təbrik ünvanı.
Cildi-sürməyi dermatin. Üzərində zərlə “50” rəqəmi yazılmışdır.    
Gürcüstan Tarix Muzeyi tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinin 
50 illik yubileyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 30x21 sm. HXƏF № 3488.

Dekorativ güldan. 
Kaşı, armudvari formada, tünd sürməyi rəngdə. 
Tbilisi şəhər partiya komitəsi nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: h-55 sm. HXƏF № 2797.
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Kasa - 3 ədəd. 
Ağ çini. İki kasanın üzərində nəbati və həndəsi, üçüncü kasanın 
üzərində həndəsi ornamentlər var.    
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-7,5 sm, ağzının d-11,5 sm, oturacağının d-7,7 sm. 
HXƏF № 838.

Kasa - 3 ədəd. 
Ağ çini. Üzərində nəbati və həndəsi ornamentlər var.    
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-8,5 sm, ağzının d-18,5 sm, oturacağının d-8 sm. 
HXƏF № 837.

(a) Açar ( simvolik). 
Bürünc. Tbilisi şəhərinindir.  Ölçüsü: uzunluğu-29 sm.
(b) Medal. 
“Tbilisi şəhərinin fəxri vətəndaşı”. 
SSRİ Xalq artisti Niyaziyə Tbilisi şəhərinin fəxri vətəndaşı 
olması münasibətilə hədiyyə. 1980-ci il. 
Ölçüsü: 23x44 sm (qutu). HXƏF № 4911.

Kiçik heykəl. 
“Vəhşi buğa” (Zubr). Yaşıl qalın şüşədəndir.  
Gürcüstan nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan qadını” 
jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: uzunluğu-25 sm, h-17 sm. HXƏF № 4659.

Bədii lövhə.
Metal üzərində döymə üsulu ilə gürcü qadınının başı təsvir 
olunmuşdur.      
Gürcüstan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
III qurultayına hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 65x34 sm. HXƏF № 2224.

Təbrik ünvanı. 
“Sakartvelos kali” jurnalı redaksiyasının kollektivi və Gür
cüstanın fəal qadınları adındandır.
 Gürcüstan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
III qurultayına hədiyyə. 1967-ci il.       
Ölçüsü: 31x21 sm. HXƏF № 2223.

№ 424

№ 423

№ 422

№ 421

№ 420

№ 419

Hindistan
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Vaza. 
Latun, uzun boğazlı lampa formasında.  Üzərində 
qazma üsulu ilə nəbati və həndəsi ornamentlər 
işlənmişdir. 
Hindistan nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan 
qadını” jurnalı redaksiyasına hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: h-52 sm.  HXƏF № 4663.

Kasa - 2 ədəd. 
Ağ çini. Ağzının kənarı boyunca açıq qəhvəyi zolaq üzərində 
tünd qəhvəyi rəngdə həndəsi naxışlar var.     
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-5,5 sm, ağzının d-12 sm, oturacağının d-5,5 sm.
HXƏF № 842.

Kasa. 
Ağ çini. Ağzının kənarında açıq qəhvəyi zolaq üzərində tünd 
qəhvəyi rəngdə həndəsi naxışlar var.     
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-7 sm,  ağzının d-14 sm,   oturacağının d-7 sm.     
HXƏF № 841.

Kasa - 2 ədəd. 
Ağ çini. Üzərində müxtəlif rəngli nəbati və qəhvəyi rəngli 
həndəsi ornamentlər var.     
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-9 sm, ağzının d-16,5 sm, oturacağının d-8 sm. 
HXƏF № 840.

Kasa. 
Ağ çini. Üzərində iki paralel zolaq arasında nəbati və həndəsi  
naxışlar var.     
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-9 sm, ağzının d-16,5 sm, oturacağının d-8 sm.  
HXƏF № 839.

№ 429

№ 428

№ 427

№ 426

№ 425
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№ 434

№ 433

№ 432

№ 431

№ 430

Şenay – simli hind musiqi aləti. 
İki başaltı çanaqdan (boranı qabığı) və 
gövdədən (qoz ağacı) ibarətdir. 22 simi var.     
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna 
Menon tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-130 sm.   HXƏF № 854.

Mrdank – vurma hind çalğı aləti. 
Ağacdan düzəldilmiş konusvari çanağın üzərinə köşə sarınmış, 
hər iki tərəfinə dəri pərdə çəkilmişdir. 
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-60 sm, d-17 sm.  HXƏF № 853.

Sitar–simli hind musiqi aləti. 
İki başaltı çanaqdan (boranı qabığı) və gövdədən (qoz ağacı) 
ibarətdir. Gövdənin üzərində metal çubuqlarla ayrılmış 18 pərdə 
və 16 sim var.      
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-126 sm.  HXƏF № 852.

Sarangi – simli hind çalğı aləti. 
37  metal və 3 dəri simi  var. 
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-65 sm.  HXƏF № 851.

Zınqırovlar – 2 ədəd. 
Rəqqasənin ayağına bağlamaq üçündür.  
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: 10x22 sm.  HXƏF № 850.
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№ 439

№ 438

№ 437

№ 436

№ 435

Tambur – simli hind çalğı aləti. 
Başaltı çanaqdan (boranı qabığı) və gövdədən (qoz 
ağacı) ibarətdir. 4 simi var.     
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-135 sm.   HXƏF № 858.

Fleyta. 
Orta hissəsi yeddi kiçik dəliyi olan qara taxtadan, ucu 
metaldandır. 
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: uzunluği-37 sm.   HXƏF № 847.

Çubuqlar - 2 ədəd.
Ağac, üzəri cilalı. Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Qeyd: Yuxarıda təsvir etdiyimiz kasa və masquralar birlikdə 
Hindistanda  musiqi aləti kimi işlədilir. Çubuqlar onları çalmaq 
üçün istifadə edilir. 
Ölçüsü: uzunluğu-37 sm.   HXƏF № 846.

Masqura - 3 ədəd. 
Ağ çini. Üzərində müxtəlif rəngdə nəbati naxışlar var.     
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə.  1961-ci il. 
Ölçüsü: h-6 sm , ağzının d-10,5 sm, oturacağının d-5 sm.   
HXƏF № 844 , 845.

Masqura – 4 ədəd. 
Ağ çini. İki masquranın üzərində nəbati, digər ikisinin üzərində 
nəbati və həndəsi naxışlar var.     
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-5,5 sm, ağzının d-9 sm, oturacağının d-4,7 sm. 
HXƏF № 843.
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№ 444

№ 443

№ 442

№ 441

№ 440

Sarod – simli hind musiqi aləti. 
Ağacdan düzəldilmiş pərdəli çanaqdan, girdə metal 
çanaqdan və gövdədən ibarətdir. 21 simi var.     
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1961-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-103 sm.   HXƏF № 855.

Albom. 
İçərisində SSRİ-nin təşkilinin 50 illiyi münasibətilə Hindistanda 
buraxılmış markalar və zərf vardır. 
Hindistan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 37x28 sm.  HXƏF № 3312.

Albom. 
İçərisində SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit Ata oğlu Orucovun 
Kəlküttədə olarkən iştirak etdiyi tədbirlərdə və gəzintilərdə 
hindli həmkarları ilə birlikdə çəkildiyi 13 fotoşəkil vardır. 
S.A.Orucova “Port Koninq” Layihə və Nəqliyyat idarəsi 
tərəfindən hədiyyə.  1968-ci il. 
Ölçüsü: 38x28 sm.  HXƏF № 4973.

Baniya – vurma hind çalğı aləti. 
Ağacdan düzəldilmiş konusvari çanağın üzəri köşə ilə 
bəzədilmiş, hər iki qurtaracağına dəri pərdə çəkilmişdir. 
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-66 sm, oturacağının d-9 sm və 18 sm. HXƏF № 857.

Baniya – vurma hind çalğı aləti. 
Ağacdan düzəldilmiş konusvari çanağın üzərinə  ağ kəndir 
sarınmış, hər iki tərəfinə dəri pərdə çəkilmişdir. 
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-45 sm, oturacağının d-23 sm. HXƏF № 856.
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№ 449

№ 448

№ 447

№ 446

№ 445

Mücrü. 
Səndəl ağacı. Qapağının ortasında  kəsmə üsulu ilə 
Hindistan həyatından mənzərə təsvir edilmişdir, 
qalan hissələri inkrustasiyalıdır. Hindistan  Hücerat 
ştatı Hindistan – sovet mədəni əlaqə cəmiyyəti 
nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1966-cı il. 
Ölçüsü: 18x12,5x5 sm.  HXƏF № 2193.

Tabla (nağara). 
Çanağı metaldan hazırlanıb, sarı köşə ilə bəzədilmiş, ağzına dəri 
pərdə çəkilmişdir. 
Hindistanın Moskvadan səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-27 sm,  ağzının d-23 sm,  oturacağının d-8 sm.  
HXƏF № 849.

Tabla (nağara). 
Çanağı ağacdan hazırlanıb, sarı köşə ilə bəzədilmiş, ağzına dəri 
pərdə çəkilmişdir. 
Hindistanın Moskvadakı səfiri Krişna Menon tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1961-ci il.
Ölçüsü: h-27 sm, ağzının d-17 sm, oturacağının d-9,5 sm. 
HXƏF № 848.

Suvenir – xəncər. 
Metal, dəstəyi kəsmə naxışlıdır. 
Hindistan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: uzunluğu-21 sm.  HXƏF № 3841.

Xatirə vımpeli. 
Qırmızı ştapel. Üzərində sarı rənglə oraq və çəkic təsviri,  “C.P.” 
və “İndia” yazısı  var.     
Hindistan KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1973-ci il. 
Ölçüsü: 45x26 sm.  HXƏF № 3599.
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№ 452

№ 453

№ 451

№ 450

Rəsm əsəri. 
“Kecak”. Kətan üzərində yağlı boya. Qızılı 
rəngli çərçivədədir.
İndoneziya Respublikasının spikeri He. dr 
Marzuki Alienin Milli Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə ziyarəti zamanı etdiyi hədiyyə. 
Aprel, 2013-cü il. 
Ölçüsü: 49x38,5sm.  HXƏF № 5604.

Kitab – albom. 
İndoneziya KP- nin 40 illiyi. 87 səhifə.	
İndoneziya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə.  1960-cı il.
Ölçüsü: 32x22 sm.    HXƏF № 1762.

Vımpel. 
İpək. Üzərində İndoneziyanın gerbi, “İNDONESİA”  və “1956” 
yazısı var.	
İndoneziya idman nümayəndələri tərəfindən “Neftçi” futbol 
komandasına hədiyyə.  1960-cı il.
Ölçüsü: 45x31 sm.  HXƏF № 1280.

Çay servizi. 
Gümüş. Üzərində relyef təsvirlər var. 20 
əşyadan ibarətdir.
İndoneziyanın baş naziri doktor Sukarno 
tərəfindən Azərbaycan SSR Ali Sovetinə 
hədiyyə. 1956-cı il. 
Ölçüsü:  52x43sm (qutu).    HXƏF № 601.

İndoneziya
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№ 458

№ 457

№ 456

№ 455

№ 454

Kuzə. 
Gümüş. Üzərində Ərəbistan təsvirləri, altında “Bağdad-
İraq, 1971” yazısı var. 
İraq nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1971-ci il.     
Ölçüsü: h-18 sm, ağzının d-3,3 sm, oturacağının d-7,3 sm. 
HXƏF № 3201.

Vımpel. 
İpək. Ortasında üç yaşıl ulduz təsvir edilmişdir. 1971-ci il.       
İraq nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1971-ci il.     
Ölçüsü: 24x17 sm.  HXƏF № 3203.

Gümüş qab. 
Silindrik formalı. Üzərində Ərəbistan təsvirləri, altında 
“Bağdad-İraq, 1971” yazısı var. 
İraq nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1971-ci il.
Ölçüsü: h-9 sm, d-6 sm.  HXƏF № 3202.

Albom. 
İçərisində İngiltərə Kommunist Partiyası təşkilatı üzvlərinin 
avtoqrafları var.        
İngiltərə kommunistləri nümayəndə heyəti tərəfindən Marksizm 
– Leninizm institutunun Bakı filialına hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 13x11,1 sm.  HXƏF № 2085.

Külqabı. 
Berlin Reyhstaqının daşlarından düzəldilmişdir. Taxta oturacaq 
üzərindəki metal lövhədə  “SAMED VURGUN YOSIF OGLY 
VEKİLOV” yazı-sı var.  Şair Səməd Vurğuna Sovet sülhü 
müdafiə komitəsi nümayəndə heyətinin tərkibində Londonda 
olarkən edilmiş  hədiyyə. 1947-ci il. 
Ölçüsü: 10x10 sm.   HXƏF № 2427.

İngiltərə

İraq
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№ 462

№ 461

№ 460

№ 459

Vaza - 2 ədəd. 
Gümüş. Eyni tipli, bədii tərtibatlı. Üzərində 
Azərbaycan (ərəb əlifbası ilə) və rus dillərində “Sovet 
Azərbaycanının qardaş xalqına Təbriz şəhərinin xeyirxah 
vətəndaşlarından. VIII-1944” yazısı var. Təbrizdə SSRİ-
nin baş konsulu tərəfindən Azərbaycan Respublikasına 
hədiyyə.  1944-cü il.
Ölçüsü: h-35 sm,  d-10,5 sm.  HXƏF № 89.

Vımpel. 
İpək. Bir üzündə məşəl, o biri üzündə  qartal təsviri var.
Muzeyin 50 illik yubileyi münasibətilə İraq nümayəndə heyəti 
tərəfindən hədiyyə.  1973-cü il. 
Ölçüsü: 30x22,5 sm.   HXƏF № 3550.

Papiros qutusu. 
Gümüş. Üzərində palma ağacları və dənizdə yelkənli gəmi 
təsviri var. 
Muzeyin 50 illik yubileyi münasibətilə İraq nümayəndə heyəti 
tərəfindən hədiyyə.  1973-cü il. 
Ölçüsü: 9x10 sm.  HXƏF № 3311.

Palma ağacının emblemi. 
Gümüş.
Muzeyin 50 illik yubileyi münasibətilə 
İraq nümayəndə heyəti tərəfindən 
hədiyyə. 1973-cü il.
Ölçüsü: eni-13 sm, h-17 sm.  
HXƏF № 3310.

İran
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№ 464

№ 465

№ 466

№ 467

Təbrik ünvanı.
Bədii tərtibatlı, gümüş. Azərbaycanın gerbi və ərəbcə 
“25” rəqəmi  qızıldandır.
Azərbaycan respublikasının 25 illiyi münasibətilə 
Təbriz şəhəri zəhmətkeşləri  tərəfindən Azərbaycan 
SSR Ali Sovetinə hədiyyə. 1945-ci il. 
Ölçüsü: 45x29,5 sm.  HXƏF № 91.

Miniatur.  
Lirik süjet. Dairəvi medalyon içərisində. Müəllif: Hüseyn 
Tahirzadə. 
Tehran rəssamlıq texnikumu tərəfindən Azərbaycan SSR-in 25 
illiyi münasibətilə hədiyyə.  28 aprel 1945-ci il.
Ölçüsü: 35,5x42 sm.  HXƏF № 86.

Portret.  
M.F.Axundov. Dairəvi medalyon içərisində. Müəllif: Əkbər 
Təcvidi.
Tehran rəssamlıq texnikumu tərəfindən Azərbaycan SSR- in 25 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 28 aprel 1945-ci il.
Ölçüsü: 38,5x32,5 sm.  HXƏF № 78.

Portret. 
M.Ə.Sabir.  Dairəvi medalyon içərisində . Müəllif: Məhəmməd 
Hüseyn Saniyu.
Tehran rəssamlıq texnikumu tərəfindən Azərbaycan SSR-in 25 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 28 aprel 1945-ci il. 
Ölçüsü: 38,5x32,5 sm.  HXƏF № 77.

Mücrü. 
Gümüş.  Qapağının üstündə “Вечер. В фонд победы Красной 
Армии г.Тавриз” yazısı var.      
Təbrizdə SSRİ-nin baş konsulu tərəfindən Azərbaycan 
Respublikasına hədiyyə. 1944-cü il. 
Ölçüsü: 8x13x3 sm.  HXƏF 107.
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Mücrü. 
Gümüş. İçərisində rus dilində “Qızıl Ordunun 
qələbə fonduna Qasım Elxanzadədən. 
10 avqust 1944-cü il” yazısı var.       
Təbrizdə SSRİ-nin baş konsulu tərəfindən 
Azərbaycan Respublikasına
hədiyyə. 1944-cü il.
Ölçüsü: 8,5x14x4 sm.   HXƏF № 105.

Təbrik məktubu. 
Gümüş lövhə. Ortada SSRİ-nin gerbi, beşguşəli ulduz və altı 
medalyon var. Gerb, ulduz və hərflər qızıldandır.       
Məktub Azərbaycan SSR-in 25 illiyi münasibətilə İranın 
Qaraçanaq şəhəri əhalisi tərəfindən hədiyyə. 1945-ci il. 
 Ölçüsü: 30x50,2 sm.  XF № 510.

Təbrik ünvanı. 
Cildi- qırmızı dəri. Mətni- fars dilində.         
Azərbaycan SSR-in 25 illiyi münasibətilə Tehran azadlıq 
cəbhəsinin Baş Şurası tərəfindən (Şuranın sədri Pişəvəri idi) 
hədiyyə. Tehran, Ordubeheşt,1326 (aprel, 1945).
Ölçüsü: 23x27,5 sm.  HXƏF № 92.

Mücrü. 
Gümüş. İçərisində rus dilində “Qızıl Ordunun qələbə fonduna  
Rəhim Cəfəridən. 10 avqust 1944-cü il, Təbriz” yazısı var.       
Təbrizdə SSRİ-nin baş konsulu tərəfindən Azərbaycan 
Respublikasına hədiyyə.  
Ölçüsü: 8x14x3,5 sm.  HXƏF № 106.

Mücrü. 
Taxta, alt hissəsi gümüş. Oval formasında, fil sümüyü ilə 
inkrustasiya. 
Azərbaycan SSR-in 25 illiyi münasibətilə Təbriz şəhəri 
zəhmətkeşləri tərəfindən hədiyyə. Ordubeheşt, 1326 (aprel, 
1945) .
Ölçüsü: 19x13x6 sm.  HXƏF № 90.

№ 472

№ 471

№ 470

№ 469

№ 468



93

Kataloq

Təbrik məktubu. 
İki gümüş lövhə. Birində- SSRİ-nin gerbi 
və fars dilində yazı, digərində- İ.V.Stalinin 
portreti, Azərbaycan SSR-in xəritəsi və rus 
dilində yazı var.      
Azərbaycan SSR-in 25 illiyi münasibətilə 
Şahrud şəhərinin əhalisi tərəfindən hədiyyə. 
1945-ci il. 
Ölçüsü: 17,5x26,5 sm.  XF № 507.

Xalça. 
Yun. Əl işi. Üzərində iki ulduz, oraq və çəkic təsviri, Azərbaycan 
dilində yazı və “1945” tarixi var.
Təbriz şəhəri zəhmətkeşləri tərəfindən Azərbaycan Xalq Maarif 
Muzeyinə hədiyyə. 1945-ci il.
Ölçüsü: 70,5x 61,5 sm.    EF № 9268.

Xalça. 
Xovlu. Əl işi. Ərişi- pambıq, arğacı- yun. Üzərində İ.V.Stalinin 
portreti və toxucunun adı – “Əhməd Mehdizadə” yazısı var. 
Təbriz şəhəri zəhmətkeşləri tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1945-ci il. 
Ölçüsü: 130x87 sm.   EF № 9269.

Vaza. 
Gümüş. Üzərindəki dörd medalyonda  İ.V.Stalinin portreti, 
Azərbaycanın gerbi, fars və Azərbaycan dillərində (ərəb 
əlifbası ilə) yazı var. Aprel inqilabının 25 illiyi münasibətilə 
Sovet Azərbaycanının xalqına Tudə Partiya təşkilatı tərəfindən 
hədiyyə. 28 aprel 1945 -ci il.
Ölçüsü: h-38 sm, d-12 sm.  HXƏF № 98.

Vaza. 
Gümüş. Üzərindəki dörd medalyonda SSRİ-nin gerbi, bitki 
ornamenti, fars və Azərbaycan (ərəb əlifbası ilə) dillərində yazı 
var.
Aprel inqilabının 25 illiyi münasibətilə Sovet Azərbaycanının 
xalqına Tudə Partiyasının kənd özəkləri tərəfindən hədiyyə. 28 
aprel 1945-ci il.  Ölçüsü: h-40 sm, d-12 sm.  HXƏF № 97.

№ 477

№ 476

№ 475

№ 474

№ 473
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№ 482

№ 481

№ 480

№ 479

№ 478

Vaza  -4 ədəd.  
Gümüş. Eyni tipli, bitki ornamentli, iki qulplu.      
Azərbaycan Dövlət Filarmoniyası kollektivinə 
qastrol səfəri zamanı Təbriz şəhərinin zəhmətkeşləri 
tərəfindən hədiyyə. 1948-ci il. 
Ölçüsü: h-25 sm.   HXƏF № 40.

Dolça. 
Mis. İran istehsalı. Üzərində butalar, hər butanın içərisində iki 
şir təsviri var.
Azərbaycan SSR Xalq artisti İsmayıl Hidayətzadəyə İranda 
olarkən edilmiş hədiyyə. 1948-ci il. 
Ölçüsü: h-32 sm, oturacağının d-10 sm.  HXƏF № 1988.

Lira. 
Gümüş. Üzərində ərəb əlifbası ilə Azərbaycan dilində “Yaşasın 
Sovet Azərbaycanının incəsənəti. 10 avqust 1329. Zərgər 
marağalı Əli hazırlamışdır” yazısı var. 
Təbriz şəhəri zəhmətkeşləri tərəfindən Azərbaycan Dövlət 
Konservatoriyasının kollektivinə hədiyyə. 1948-ci il. 
Ölçüsü: 33x58 sm.  HXƏF, inv. № 39.

Çörəkqabı – 2 ədəd. 
Gümüş. Eyni tipli, quş və bitki ornamentli. Ərəb əlifbası ilə 
Azərbaycan dilində “Sovet Azərbaycanı artistlərinə Qəzvin 
şəhərinin ustalarından. Təbriz – 1329” yazılmışdır.       
Azərbaycan Dövlət Filarmoniyasının artistlərinə hədiyyə.  1948-
ci il. 
Ölçüsü: d-30 sm.  HXƏF № 38.

Vaza. 
Gümüş. Həndəsi və bitki ornamentli. Üzərində ərəb əlifbası 
ilə Azərbaycan dilində “Sovet Azərbaycanı artistlərinə İran 
ustalarından. Təbriz 1329” yazılmışdır.       
Azərbaycan Dövlət Filarmoniyasının artistlərinə hədiyyə. 1948-
ci il. 
Ölçüsü: h-19 sm, d-32 sm.   HXƏF № 37.



95

Kataloq

№ 487

№ 486

№ 485

№ 484

№ 483

Vaza. 
Gümüş, qarasavalla örtülü,  bitki ornamentli,  
iki fiqurlu qulplu. Üzərində Məhəmməd Rza 
Pəhləvi və Sürəyya xanımın portretlər var. İran 
hökuməti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 35 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: h-49 sm, d-14 sm.   HXƏF № 189.

Miniatür. 
Fil sümüyü. Lirik sujet və ərəb əlifbası ilə M.Füzulinin beyti.       
İran vətəndaşı Pariyab Əli Məhəmməd oğlu tərəfindən Azər­
baycan Tarixi Muzeyinə  hədiyyə. Mart, 1961-ci il. 
Ölçüsü:  15x20sm.   HXƏF № 861.

Nimçə. 
Metal, minalı, şərq   ornamentli. İçərisində çay, körpü, adamlar 
və at təsviri var.       
İranın parlament nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-
in 35 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il.  
Ölçüsü: d-26,2 sm.  HXƏF № 409.

Vaza. 
Metal. Yarpaq, gül, insan, heyvan və quş təsvirlidir . 
Təbrizdə SSRİ-nin baş konsulu tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
35 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: h-13,5 sm, ağzının d-6,5 sm, oturacağının d-5 sm. 
HXƏF № 114.

Mücrü. 
Metal. Üzəri müxtəlif ornamentli, qapağında quş və ağac 
təsvirləri var.
Təbrizdə SSRİ-nin baş konsulu tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
35 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 13x7,5x4 sm.  HXƏF № 113.
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№ 492

№ 491

№ 490

№ 489

№ 488

Miniatür. 
Fil sümüyü.  Lirik süjet və ərəb əlifbası ilə M. 
Füzulinin beyti. 
İran vətəndaşı Pariyab Əli Məhəmməd oğlu 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
Mart, 1961-ci il. 
Ölçüsü: 13x13 sm.  HXƏF № 860.

Təbrik məktubu. 
Gümüş. Üzərində İ.V.Stalinin portreti, gerb və rus dilində 
“Təbrizdə Sovet məktəbinin VIII sinif şagirdi tərəfindən” yazısı 
var. 1955-ci il.      
Təbrizdə SSRİ-nin baş konsulu tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
35 illiyi münasibətilə hədiyyə. 
Ölçüsü: 13,7x22 sm.  XF № 505.

Papiros qutusu. 
Gümüş. Bədii tərtibatlı. Bir üzündə döyüşçü və at, digər üzündə  
qadın təsviri var.       
Təbrizdə SSRİ-nin baş konsulu tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
35 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 8x14 sm.  HXƏF № 108.

Təbrik məktubu.
Gümüş. Üzərində Azərbaycan SSR-in gerbi  və Azərbaycan 
dilində (ərəb əlifbası ilə) “Milli hökumət tərəfindən Mübariz 
sovet ordusuna” yazılmışdır.      
Təbrizdə SSRİ-nin baş konsulu tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
35 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 23x28,4 sm.  XF № 31.

Vaza. 
Gümüş. İki fiqurlu qulplu, bitki ornamentli.
Azərbaycan filarmoniyası kollektivinə Təbriz şəhəri zəhmət
keşləri tərəfindən hədiyyə. 1948-ci il.
Ölçüsü: h-49 sm, d-15 sm.  HXƏF № 41.
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№ 497-498

№ 496

№ 495

№ 494

№ 493

Xalça– 2 ədəd. 
Xovlu. Süjetli. Ərişi və arğacı 
-pambıq, ilməsi-yun. Əl işi. 
İran hökuməti tərəfindən Azərbaycan 
SSR-in 35 illiyi münasibətilə hədiyyə. 
1955-ci il. 
Ölçüsü: 130x87 sm.   
EF № 9270, 9271.

Kasa. 
Metal, minalı, şərq ornamentlidir. 
İranın parlament nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-
in 35 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: h-7,7 sm, ağzının d-20,3 sm.  HXƏF № 408. 

Albom. 
Üzərində şir və günəş (şiri-xurşid) , içərisində xalça, tikmə və 
müxtəlif miniatür təsvirləri var. 
İran höküməti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 35 illiyi münasi
bətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 39x30 sm. HXƏF № 393.

Qəndqabı.  
Gümüş. Üzəri qazma üsulu ilə həndəsi və bitki ornamentlidir .  
Təbrizdə SSRİ-nin baş konsulu tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
35 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: h-5 sm, oturacağının d-10 sm. HXƏF № 116.

Qədəh. 
Gümüş. Üç paralel xətt boyunca həndəsi və bitki ornamentlidir.      
Təbrizdə SSRİ-nin baş konsulu tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
35 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: h-4,5 sm, oturacağının d-2 sm, ağzının d-4 sm. 
XF  № 504.
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№ 504

№ 503

№ 502

№ 501

№ 500

№ 499

Fotoşəkil. 
İran İslam Respublikasının Gülüstan Muzeyinin ümumi 
görünüşü. Fotoqraf: D. Sadeqsa.
İran İslam Respublikasının Gülüstan Muzeyinin direktoru 
Məcid Şərifi tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə.  
Fevral, 2011-ci il. 
Ölçüsü: 99x49,5 sm.   HXƏF № 5385.

Xalça. 
Xovlu. İbn Sinanın portreti. Ərişi və arğacı- pambıq, üz ipləri 
-yun. Təbriz Universiteti tərəfindən Azərbaycan SSR EA-ya 
hədiyyə. 1973-cü il.  
Ölçüsü: 56x55 sm.    EF № 9301.

Xalça. 
“Nəriman Nərimanov”. Ərişi və arğacı- iplik, ilməsi -yun. Əl işi. 
Azərbaycan Demokratik Firqəsi  tərəfindən (Təbriz şəhəri) 
Azərbaycan SSR-in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. Oktyabr, 
1970-ci il. 
Ölçüsü: 118x38 sm.  EF №  9296.

Vımpel. 
İpək. Üzərində ərəb əlifbası ilə “Bakı – Tehran arasında futbol 
yarışından xatirə, fərvərdin ayı 1336-cı il” (mart-aprel 1959-cu 
il) yazısı var.      
İran idman nümayəndələri tərəfindən Azərbaycan futbolçularına 
hədiyyə. 1959-cu il. 
Ölçüsü: 57x45 sm.   HXƏF № 1276.

Miniatür. 
Kağız, akvarel. Lirik süjet  və M.Füzulinin beyti.       
İran vətəndaşı Pariyab Əli Məhəmməd oğlu tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. Mart, 1961-ci il. 
Ölçüsü: 12,5x15,5 sm.  HXƏF № 862.

Xalça. 
Xovlu. “Ləçək turunc”. Ərişi və arğacı-pambıq, ilməsi- yun. Əl 
işi. İran şahı Məhəmməd Rza Pəhləvi tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il.
 Ölçüsü: 227x154 sm.   EF № 9169.
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№ 510

№ 509

№ 508

№ 507

№ 506

№ 505

Model. 
Qondola (bir avarlı, yastı dibli qayıq). Metal.         
Qeyd: Qondola Venetsiyanın rəmzlərindən biri, əhalisinin həyat 
tərzidir. Venetsiyalılar onu “qayıqların kraliçası” adlandırırlar.
Venetsiya dünyanın yeganə ölkəsidir ki, orada başqa nəqliyyat 
vasitəsi yoxdur. İtaliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il.  
Ölçüsü: uzunluğu – 11,5 sm.  HXƏF № 18.

Güllər. 
Süni. İtaliya kommunistləri həbsxanada olarkən çörəkdən 
düzəltmişlər.         
İtaliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 12x6 sm.  HXƏF № 17.

Vımpel. 
Atlas. Üzərində İsrayıl Kommunist Partiyasının embleması və 
ivrit, ərəb, rus dillərində “İsrayıl Kommunist Xalq Partiyası” 
sözləri var .  
İsrayıl KP veteranları nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə.  1971-ci il. 
Ölçüsü: 49,5x33 sm.  HXƏF № 3104.

Sancaq. 
Sülh ağacı zeytundan, qəhvəyi rəngdə,  üzəri sarımtıl zolaqlı.         
İsrayıl KP veteranları nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: 5x3,5 sm.   HXƏF № 1007.

Albom.  
SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit Orucovun  İranda olarkən iştirak 
etdiyi tədbirlərdə və ziyarət etdiyi yerlərdə çəkilmiş fotoşəkilləri 
(117 ədəd).      
İran – Abadan milli neft şirkəti tərəfindən ehtiram əlaməti olaraq 
S.Orucova edilmiş  hədiyyə. 1968-ci il. 
Ölçüsü: 35,5x26 sm.  HXƏF № 4976.

Lövhə.
Taxta. Fil sümüyü, sarı və ağ metalla mozaika.Yuxarıda ortada 
V.İ.Leninin, yanlarda Pişəvəri və N.Nərimanovun portretləri.
Azərbaycan Demokratik Firqəsi Mərkəzi Komitəsi (Təbriz 
şəhəri) tərəfindən Azərbaycan KP-yə hədiyyə. 1964-cü il.  
Ölçüsü: 65x51 sm.  İF № 137.

İsrayıl

İtaliya
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№ 514

№ 513

№ 512

№ 511

Şəkil. 
Kağız, qrafika. “Çılpaq döyüşçü”. Müəllif: Antonio 
Polmolo. 	
İtaliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 22 iyun 1965-ci il. 
Ölçüsü: 32,5x23 sm.  İF № 126(2).

Medalyon. 
Metal, üzərində İtaliya yazıçısının portreti.   
İtaliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 4x3 sm.  KTFMF № 661.

Maket. 
Genuya limanının mayakı. Mərmər. Ön divarında metaldan 
İtaliyanın dövlət gerbi. 
Genuya limanının işçiləri tərəfindən qonaq olduqları Xəzər 
dənizçilərinə  hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: h-22 sm, oturacağının ölçüsü: 8x6,5 sm.            
HXƏF  № 2194. 

Şəkil  (eskiz). 
Kağız, qrafika. “Üç apostol”. Rəssam: Pietro 
Neruqino.	
İtaliya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 23x32 sm.  İF № 126 (1).
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№ 519

№ 518

№ 517

№ 516

№ 515

Bayraq. 
İpək.  Koreya XDR-in bayrağıdır. Üzərində beşguşəli ulduz və 
Koreya dilində yazı var.
Koreya XDR nümayəndə heyəti tərəfindən Bakı şəhər zəhmətkeş 
deputatları soveti İcraiyyə Komitəsinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: 98x102 sm.  HXƏF  № 871.

Vımpel.
İpək. Üzərində beşguşəli ulduz şəkli, ispan dilində “Kolumbiya 
Kommunist Partiyası” və “1968” yazısı var. 
Kolumbiya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 15,5x20 sm.  HXƏF № 3102.

Suvenir. 
Metal, avtomobil detalı formasında.      
SSRİ Qaz Sənayesi naziri S.Orucova Kanadaya səfəri zamanı 
“Rolls - Royce” avtomobil şirkəti (Britaniya şirkətinin filialı) 
tərəfindən edilmiş hədiyyə. 1978-ci il.  
Ölçüsü: h-15,5 sm, oturacağının d-11 sm.  HXƏF № 4968.

Kubok.  
Gümüş. Cam formasında, nəbati və həndəsi naxışlı. Gövdə 
hissəsi 3 əcaib quş fiquru ilə oturacağa bərkidilmişdir. 
Kamboca şahzadəsi tərəfindən “Neftçi” futbol komandasına 
hədiyyə. 15 dekabr 1957-ci il. 
Ölçüsü: h-18,5 sm. HXƏF № 1279.

Kubok. 
Gümüş. Güldan formasında, nəbati naxışlı. Gövdə hissəsi 3 balıq 
fiquru ilə oturacağa bərkidilmişdir.      
Kamboca futbolçuları tərəfindən “Neftçi” futbol komandasına 
hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: h-36 sm, ağzının d-9,5 sm.  HXƏF  № 1278.

Vımpel. 
İpək. Üzərində Kral sarayının təsviri və Khmer (Kamboca) 
dilində yazı var.        
Kamboca idman nümayəndələri tərəfindən Azərbaycan 
idmançılarına hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: 45x37,5 sm. HXƏF № 1281.

Kamboca

Kanada

Kolumbiya 

Koreya
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№ 526

№ 525

№ 524

№ 523

№ 522

№ 521

Çanta. 
Qadınlar üçün. Kuba milli nəqşi olan zolaqlı parça hissələrindən 
tikilmişdir. 
Kuba nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 26,5x26 sm. HXƏF № 2146.

Kitab. 
Kuba. Havana, 1962-ci il. Yuneskonun Kuba milli təşkilatının 
nəşri.
Kuba nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 17 sentyabr 1962-ci il. 
Ölçüsü: 15,5x23 sm.  HXƏF № 1011.

Vımpel. 
İkiqat qırmızı krepdeşin. Üzərində SSRİ-nin və Koreya XDR-in 
bayraqlarının təsviri və  Koreya dilində yazı var.	
Koreya XDR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə dostluq və mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 62x87 sm.  HXƏF № 579.

Vımpel – 2 ədəd. 
Üzü məxmər, astarı  tafta. Üzərində Koreya XDR-in bayrağı və 
gerbinin təsviri var. 
Koreya XDR nümayəndə heyəti tərəfindən Bakı şəhər zəhmət-
keş deputatları soveti İcraiyyə Komitəsinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: 44x29 sm.  HXƏF № 4813.

Plakat. 
İpək. Yaşıl rəngdə. Üzərində qızılı boya ilə Koreya dilində yazı 
var.	
Koreya XDR nümayəndə heyəti tərəfindən Bakı şəhər zəhmət-
keş deputatları soveti İcraiyyə Komitəsinə hədiyyə. 1961-ci il. 
Ölçüsü: 65x34 sm.  HXƏF № 872.

Albom. 
Üzərində Koreya dilində “Azərbaycan SSR-ə KXDR Yanqan 
əyalətinin Xasan şəhəri sakinlərindən” yazısı var.	
Koreya XDR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycanın xarici 
ölkələrlə dostluq və mədəni əlaqə cəmiyyətinə hədiyyə. 1963-cü il.
Ölçüsü: 32x25 sm.  HXƏF № 580.

Kuba
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№ 532

№ 531

№ 529-530

№ 528

№ 527

Konyak dəsti:
4 badə,  girdə məcməyi və dördayaqlı oturacaq. Taxta.
Kuba nümayəndə heyəti tərəfindən ALKGİ-nin XIV 
qurultayına hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: d-3 sm, h-6 sm (badə); 11x8sm (oturacaq); 
d-16sm   (məcməyi). HXƏF  № 1763.

Əl çalğı aləti – 2 ədəd. 
Taxta. İçərisi silkələyəndə səs çıxartmaq üçün xırda hissəciklərlə 
doldurulmuş şardan və nazik uzun tutacaqdan ibarətdir.
Kuba nümayəndə heyəti tərəfindən ALKGİ-nin XIV qurultayına 
hədiyyə. 1962-ci il.  
Ölçüsü: h-23 sm. HXƏF № 1766.

Bayraq -2ədəd. 
Kətan. Kuba respublikasının dövlət bayrağıdır.
Kuba nümayəndə heyəti tərəfindən ALKGİ-nin XIV qurultayına 
hədiyyə. 1962-ci il.       
Ölçüsü: 23x46 sm, 34x68 sm.  HXƏF № 1765, 2788.

Lövhə. 
Metal. Üzərində Kuba respublikası Dövlət Şurasının sədri Fi-
del Kastronun şəkli və XIX əsrin sonlarında Kubanın azadlığı 
uğrunda mübarizə hərəkatının lideri Xose Martinin büstünün 
təsviri var. Kuba nümayəndə heyəti tərəfindən ALKGİ-nin XIV 
qurultayına hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: 13,5x18 sm. HXƏF № 1764.

Bayraq. 
Şal parça. Kuba respublikasının dövlət bayrağıdır.
Kuba nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR Xarici İşlər 
Nazirliyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 90x180 sm.  HXƏF № 2148.
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№ 539

№ 538

№ 537

№ 533-536

Bardaq.  
Çini. Gövdə hissəsi bitki ornamentlidir. 
Altında “Alma-Ata” yazısı var. SSRİ 
Xalq artisti Şövkət Məmmədovaya 
Qazaxıstanda olarkən edilmiş hədiyyə. 
1955-ci il. 
Ölçüsü: h-23 sm, ağzının d-6 sm, 
oturacağının d-10 sm.          HXƏF № 156.

Qana milli geyimi. 
Pambıq. Kişi üst koynəyi.Yaxa hissəsində muline sapla Qana 
milli nəqşi çəkilmişdir.	
Qanadan gəlmiş qonaq tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-87 sm, ətəyinin eni-86 sm, çiyninin eni-54 
sm. HXƏF № 2145.

Lövhə. 
Metal.Taxta üstündə. Üzərində ispan dilində yazı və “1972-ci 
il” tarixi var.
Kuba nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü:  23x21 sm.    HXƏF № 3588.

Portretlər – 4 ədəd. 
Akvarel. XIX əsrin sonlarında Kubanın 
azadlığı uğrunda mübarizə hərəkatının 
liderləri: a) Osvaldo Dortikos b) Fidel 
Kastro, c) Fidel Kastro Sinero Maerro 
dağlarında, ç) Xose Marti. 
Kuba nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1970-ci il. Ölçüsü: a) 44x58 sm. b)44x58 
sm. c) 49x73 sm.  ç) 44x58 sm.    
İF № 57-60.

Qana

Qazaxıstan
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№ 544

№ 543

№ 542

№ 541

№ 540

Vaza. 
Gil, şirli. Üzərində  qazax milli nəqşi var.
Qazaxıstan nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan qadınlarının III qurulytayına 
hədiyyə. Oktyabr, 1967-ci il. 
Ölçüsü: h-39 sm, ağzının d-11 sm.   
HXƏF № 2242.

Xalça. 
“V.İ.Lenin”. Xovlu. Ərişi-pambıq, arğacı-pambıq,  ilməsi-yun.
Azərbaycan SSR-in 50 illiyi münasibətilə Qazaxıstan SSR 
tərəfindən hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 160x140 sm.  EF № 9170.

Yazı dəsti. 
Plastmas. Neft vışkası, üç qələm yeri və qələm, Manqışlağın 
xəritəsi və rus dilində “Manqışlağın neft sərvətlərinin öyrə
nilməsinin pioneri Orucov Sabit Atayeviçə 60 illiyi günündə” 
yazısı var. SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit Orucova Qazaxıstan 
neftçiləri tərəfindən hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 30x17 sm.  HXƏF № 4958.

Büst-heykəl. 
Metal. Qazaxıstanın məşhur alim, tarixçi və maarifçisi Çokan 
Velixanov. 
Qazaxıstan SSR-in Bilik cəmiyyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-
in Bilik cəmiyyətinə hədiyyə. Oktyabr, 1967-ci il. 
Ölçüsü: h-15 sm.  HXƏF № 3299.

Təbrik ünvanı. 
Cildi qəhvəyi dermatin. Mətn iki səhifədə zərli hərflərlə rus 
dilindədir. Qazaxıstan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının III qurultayına hədiyyə. 1967-ci il.       
Ölçüsü: 23,5x31 sm.  HXƏF № 2241.
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Vaza. 
Çini. Boğaz hissəsi dardır. Üzərində qazax 
milli ornamenti var.	
Qazaxıstan nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan qadınlarının IV qurultayına 
hədiyyə.  İyul, 1972-ci il. 
Ölçüsü: h-41sm.  HXƏF № 3248.

Dekorativ panno. 
Mərkəzində qədim sak kurqanlarından tapılmış maral fiquru 
formasında qızılı rəngli metal lövhə var. Çərçivəsi plastmasdır.	
Qazaxıstan Tarix və Etiologiya İnstitutunun direktoru t.e.d. 
Səttər Majitov tərəfindən hədiyyə. 2010-cu il. 
Ölçüsü: 54x44 sm.   HXƏF № 5383.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -qırmızı dermatin.  Üzərində adam, günəş, qartal təsviri, 
həndəsi və bitki ornamentləri. Mətn qazax və rus dillərindədir.	
Qazaxıstan SSR Cambul vilayəti partiya komitəsi tərəfindən 
Azərbaycan SSR-in  50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il.       
Ölçüsü: 23x32 sm.  HXƏF № 2875.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -tünd qırmızı dermatin. Üzərində bitki ornamentləri.  Mətn 
zərli hərflərlə rus dilindədir.	
Qazaxıstan SSR Kokçetav vilayəti partiya komitəsi tərəfindən 
Azərbaycan SSR-in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 23x32 sm.  HXƏF № 2877.

Təbrik ünvanı. 
Üstü qəhvəyi dermatin, astarı yaşıl ipək. Sol küncünə üzərində 
rus dilində yazı olan metal lövhəcik bərkidilmişdir.	
Azərbaycan SSR-in 40 illiyi münasibətilə Qazaxıstan nümayəndə 
heyəti tərəfindən  hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 23x33 sm.   HXƏF № 1268.

№ 549

№ 548

№ 547

№ 546

№ 545
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Musiqi aləti. 
“Dombra”. Saz formasındadır.
Azərbaycan  qadınlarının IV qurultayına 
qazaxıstanlı rəfiqələri tərəfindən hədiyyə. 
İyul, 1972-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu -93 sm.  HXƏF № 3247.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -sürməyi dermatin. Mətn rus dilindədir. 
Qazaxıstan SSR Karaqanda vilayəti partiya komitəsi tərəfindən 
Azərbaycan SSR-in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə.  1970-ci il. 
Ölçüsü: 24,5x31,5 sm.  HXƏF № 2878.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -qırmızı dermatin. Mətn qazax və rus dillərindədir. 
Qazaxıstan SSR Taldı – Kurqan vilayəti partiya komitəsi 
tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə.  
1970-ci il. 
Ölçüsü: 23x31 sm. HXƏF № 2879.

Stolüstü oyun. 
Türk xalqlarına məxsus “Toğiz kumalak” (doqquz daş) adlı  
oyundur. 162 ədəd yumru qara daşı və 2 ədəd ağ daşı var. 
Qazaxıstan Respublikası Türk Akademiyasının əməkdaşı 
Kulriya  Rayimxan tərəfindən Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. Noyabr, 2013-cü il.
Ölçüsü: 43x14 sm.   HXƏF № 5622.

Büst- heykəl. 
Ağ çini. Qazaxıstanın məşhur alim, tarixçi, maarifçisı kimi 
tanınmış Çokan Velixanov (Şokan Vəlixanov).	
MATM-nin 90 illik yubileyi münasibətilə Qazaxıstan Tarix və 
Etiologiya İnstitutunun direktoru t.e.d. Səttər Majitov tərəfindən 
hədiyyə. 2010-cu il. 
Ölçüsü: d-11 sm, h-30 sm.  HXƏF № 5382.

№ 554

№ 553

№ 552

№ 551

№ 550
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№ 560

№ 559

№ 558

№ 557

№ 556

№ 555

Şahmat. 
Taxta qutu içərisində 16 ağ, 16 qara fiqur var.      
Qırğızıstan qadınları tərəfindən Azərbaycan qadınlarının IV 
qurultayına hədiyyə. İyul, 1972-ci il.                                               
Ölçüsü: 32,5x22x4,5 sm.  HXƏF № 3244.

Portret. 
“V.İ.Lenin”. Ağac üzərində inkrustasiya. 
Qırğızıstan SSR tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 illiyi 
münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 85x110 sm.  İF № 93.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -zoğalı rəngli dəri, mətn rus dilindədir.  
Qırğızıstan SSR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının III qurultayına hədiyyə. Oktyabr, 1967-ci il. 
Ölçüsü: 27x33 sm.  HXƏF № 2216.

Xalça.  
Ərişi- pambıq, arğacı- yun, yerliyi –qırmızı. Ortada V.İ.Leninin 
portreti var. Azərbaycanın Rusiyaya birləşdirilməsinin 150 illiyi 
münasibətilə Qırğızıstan SSR tərəfindən Azərbaycan SSR-ə 
hədiyyə. 1964-cü il. 
Ölçüsü: 119x146 sm.  EF №  9293.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -qəhvəyi dermatin. Üzərində rus dilində  “Azərbaycan SSR 
və Azərbaycan KP-nin 40 illiyinə qırğız xalqından” yazısı var.
Qırğızıstan SSR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
SSR-ə hədiyyə. 1960-cı il.
Ölçüsü: 28x40 sm.  HXƏF №  1264.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -tünd qəhvəyi məxmər. Mətn ağ kağız üzərində zərli 
hərflərlə rus dilindədir.       
Qırğızıstan SSREA tərəfindən Azərbaycan SSREA-nın 10 illiyi 
münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 23x33 sm.  HXƏF № 324.

Qırğızıstan
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№ 564

№ 563

№ 562

№ 561

Təbrik ünvanı. 
Üzərində  metaldan “40” rəqəmi və Litva milli 
nəqşi var. 
Litva SSR zəhmətkeşləri tərəfindən Azərbaycan 
SSR-in 40 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 31x40 sm.  HXƏF № 1269.

Spidola. 
Qara və ağ plastmas. Metal lövhəcikdə rus dilində “Bakı 
şəhərinə Riqa teatr cəmiyyəti tərəfindən Sovet Litvasının 25 
illiyi münasibətilə. Avqust, 1965-ci il” yazılmışdır.       
Litva nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan zəhmətkeşlərinə 
hədiyyə.   1965-ci il. 
Ölçüsü: 26x18,5 sm.  HXƏF № 2815.

Model. 
Mərmər. Üzərində “Bakı” yazılmış oturacaq və “SSRİ-nin 50 
ili” yazılmış ensiz sütun. Sütuna bərkidilən nazik metal lövhə 
“Oraq və çəkic” təsəvvürü yaradır. Latviya qadınları tərəfindən 
Azərbaycan qadınlarının IV qurultayına hədiyyə. İyul,  1972-ci il.
Ölçüsü: 7,5x5 sm (oturacaq), h-18 sm (sütun). HXƏF № 3271.

Təbrik ünvanı. 
Titul vərəqində rus dilində “Azərbaycan 
zəhmətkeşlərinə respublikanın 40 illiyi günündə 
Latviya SSR-in zəhmətkeşləri tərəfindən” 
yazısı. Latviya nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan SSR-ə hədiyyə. Aprel, 1960-cı il. 
Ölçüsü: 31x41 sm.   HXƏF № 1269 (a).

Latviya

Litva
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№ 568

№ 567

№ 566

№ 565

Mücrü. 
Taxta, sandıq formasında. Yerliyi qara. 
Üzəri samandan düzəldilmiş həndəsi 
fiqurlarla bəzədilmişdir.       
Litva gəncləri tərəfindən Azərbaycan 
LKGİMK-ya hədiyyə. Avqust, 1958-ci il. 
Ölçüsü: 18x12x9,5 sm.  HXƏF № 780.

Telefon aparatı. 
Daxili əlaqə üçün. Nömrə lövhəsi yoxdur. 
Litva nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadınlarının     
III qurultayına hədiyyə. Oktyabr, 1972-ci il. 
Ölçüsü: 14x18 sm.   HXƏF № 2232.

Təbii kəhrəba. 
Taxta dayağa bərkidilmiş metal oturacaq üstündədir. 
SSRİ Qaz Sənayesi naziri S.A.Orucova Litvada olarkən edilmiş 
hədiyyə. 1975-ci il. 
Ölçüsü: 10x10 sm (kəhrəba), h-14 sm (dayaq).     
HXƏF № 4951.

Şəkil. 
Kətan, yağlı boya. Riqa şəhərinin ümumi 
görünüşü.
Litva nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il.
Ölçüsü: 70x100 sm.  İF № 55.
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№ 573

№ 572

№ 571

№ 570

№ 569

Gəlincik. 
Litva milli geyimində. 
Litva nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının III qurultayına hədiyyə. Oktyabr, 
1972-ci il. 
Ölçüsü: h-46 sm.  HXƏF № 2233.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -açıq qəhvəyi dəri. Üzərində oraq və çəkic təsviri və 
kəhrəbadan “50” rəqəmi var. Mətn rus dilindədir.
Litva nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 illiyi 
münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il.  
Ölçüsü: 30x38 sm.  HXƏF № 2859.

Toxunma qurşaq.  
Üzərində rus dilində “Qardaş Sovet Azərbaycanına Litva SSR-
dən” yazısı, “50” rəqəmi və Litva milli nəqşi toxunmuşdur.        
Litva nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 illiyi 
münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il.  
Ölçüsü: 11x143 sm.  HXƏF № 2858.  

Üçfiqurlu tablo. 
Latun üzərində döymə. Taxta lövhəyə  bərkidilmişdir.        
Litva nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 illiyi 
münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il.  
Ölçüsü: 42x54 sm.  HXƏF № 2857.

Təbrik ünvanı. 
Cildi-açıq qəhvəyi dəri. Üzərində günəş təsviri var. Mətn rus 
dilindədir. 
Litva qadınları tərəfindən Azərbaycan qadınlarının IV qurul
tayına hədiyyə. İyul, 1972-ci il. 
Ölçüsü: 30x38 sm.  HXƏF № 3256.
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№ 578

№ 577

№ 576

№ 575

№ 574

Mücrü. 
Taxta. Qapağı üzərində kəsmə üsulu ilə ev, qadın 
və at üstündə kişi təsviri var. Üç yan tərəfi macar 
milli ornamentləri ilə bəzədilmişdir.       
Macarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 25,5x11x6 sm. HXƏF № 216.

Kitab. 
“Xalq sevgisi”, Budapeşt, 1952-ci il. Macar xalq rəssamı Ma-
tias Rakoşinin anadan olmasının 60 illiyi münasibətilə burax-
ılmışdır. 
Macarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 21,5x30 sm. HXƏF № 213.

Kitab. 
Gador – Poqany. Budapeşt, 1953-cü il. Heykəltəraşlığa aiddir. 
Macarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 25x29,5 sm. HXƏF № 214.

Kitab – albom. 
“Macar  xalq dekorativ sənəti”. Budapeşt, 1954-cü il. Kitabda 
xalq dekorativ sənətinin 150 il ərzindəki (1804-1954) qısa icmalı 
verilir. Macarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il.
Ölçüsü: 23x24 sm.   HXƏF  № 212.

Maket. 
Saxsı. Luksemburq şəhərinin Adolf körpüsü. 
Lüksemburqdan gəlmiş qonaqlar tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: 14x16 sm.   HXƏF № 1895.

Lüksemburq

Macarıstan
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№ 583

№ 582

№ 581

№ 580

№ 579

Barelyef. 
Tuncdan tökmə. Macarıstan partizanlarının 
xatirəsinə həsr olunmuşdur. Macarıstanlı qonaqlar 
tərəfindən Azərbaycan DİN-ə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 17,5x26sm (barelyef);  32x23sm (qutu).  
HXƏF  № 939.

Vımpel. 
İkiqat qırmızı ipək. Üzərində Macarıstanın gerbi və macar 
dilində “Macar Sovet partizanı” yazısı var. 
Macarıstanlı qonaqlar tərəfindən Azərbaycan DİN-ə hədiyyə. 
1960-cı il. 
Ölçüsü: 23x36 sm.   HXƏF № 940.

Mücrü. 
Metal. Üzərində fəhlə və kəndlilərin relyef təsvirləri var.      
Macarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 12,5x15,5 sm.   HXƏF № 210.

Albom – qovluq. 
“Macarıstan Xalq Respublikasında”. Macarıstanın azad 
edilməsinin 10 illiyinə həsr olunmuşdur. (1945-1955-ci illər).                                     
Macarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 42x38 sm.  HXƏF  № 3020.

Kitab – albom. 
Denes Pataki. XIX-XX əsr rəsm əsərlərinin şedevrləri. Buda-
peşt, 1958-ci il. 94 ədəd rəsm.       
Macarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 28,5x39 sm.  HXƏF № 3008.
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№ 588

№ 587

№ 586

№ 585

№ 584

Portret. 
Birləşmiş Ərəb Respublikasının prezidenti Camal Əbdül Nasir. 
Üzərində avtoqrafı var. 
BƏR-in prezidenti  Camal  Əbdül Nasir tərəfindən Azərbaycan 
SSR Ali Sovetinə hədiyyə. 1958-ci il.
Ölçüsü: 25x35 sm.    HXƏF № 770.

Dekorativ nimçə. 
Ağ metal, nazik gümüş layı ilə örtülmüşdür. Üzərində qartal və 
əjdahanın stilləşdirilmiş təsviri var.  Meksika Birləşmiş Ştat-
ları prezidenti X.Lopes Partilyo tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 21 may 1978-ci il. 
Ölçüsü: 37x37 sm.     HXƏF  № 4643.

Cecim. 
Ərişi və arğacı – yun, yerliyi-ağ, üzərində Mali milli nəqşləri 
var. Mali respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 28x2,50 sm. EF № 9276.

Külqabı. 
Ağ metal. Dairəvi. Ortasında Malayziya Milli parlamentinin 
binası, kənarlarında Federasiyanın əyalətlərinin gerbləri və 
onların adları verilmişdir. Malayziya Milli Qadınlar Şurasının 
prezidenti və vitse-prezidenti tərəfindən hədiyyə. 1975-ci il. 
Ölçüsü: d-13,5 sm. HXƏF № 3597. 

Bardaq. 
Gil, şirli, kül rəngində. Üzəri dairə  və zolaqlarla bəzədilmişdir.       
Macarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: h-22 sm, ağzının d-8 sm, oturacağının d-8,5 sm. 
HXƏF № 211.

Süfrə.
İkiüzlü doldurma tikmə. Qara bez parcanın bütün səthinə 
müxtəlif rəngli saplarla  nəbati  naxışlar salınmışdır. 
Macarıstan XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: d-67 sm. HXƏF № 215.

Malayziya

Mali respublikası

Meksika

Misir 
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№ 590

№ 591

№ 592

№ 593

№ 594

№ 595
Albom. 
Moldavanların həyat tərzinin bütün sahələrini əhatə edən ağ-qa-
ra fotoşəkillər və onların qısa izahından ibarətdir.     
Moldaviya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 40 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 39x72 sm.      HXƏF № 1273.

Təbrik ünvanı. 
Üzərində Moldaviya SSR-in gerbi və zərli hərflərlə rus dilində 
“Azərbaycan xalqına Moldaviya xalqı tərəfindən” yazısı vardır. 
Moldaviya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 40 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 23x31,5 sm. HXƏF № 1270.

Papiros qutusu. 
Taxta. Qəhvəyi yerliyi üzərində sədəflə müxtəlif ornamentlər 
işlənmişdir. BƏR-in prezidenti Camal Əbdül Nasir tərəfindən 
Azərbaycan SSR Ali Sovetinə hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: 9,2x15,5 sm. HXƏF  № 774

Qadın şərfı. 
İpək. Üzərində gümüşü saplardan naxış var. 
BƏR-in prezidenti Camal Əbdül Nasir tərəfindən Azərbaycan 
SSR Ali Sovetinə hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: 14x77 sm.   HXƏF № 773.

Məcməyi. 
Gümüş. Ortasında qazma üsulu ilə ərəbcə “C.Ə. Nasir” yazısı 
var, Bütün səthi naxışlıdır. 
BƏR-in prezidenti Camal Əbdül Nasir tərəfindən Azərbaycan 
SSR Ali Sovetinə hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: d-15 sm.   HXƏF № 772.

Xalça. 
Xovlu. “Əfşan”. Ərişi və arğacı- pambıq, ilməsi- yun. Əl işi. 
Çeşnəsində İran xalça ornamentləri var.  BƏR-in prezidenti 
Camal Əbdül Nasir tərəfindən Azərbaycan SSR Ali Sovetinə 
hədiyyə. 1958-ci il.  Ölçüsü: uzunu-240 sm, eni-202 sm, sıxlığı-
40x40 sm. EF № 9173.

Moldova
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№ 600

№ 599

№ 598

№ 597

№ 596

Təbrik ünvanı. Üstü bəzəkli metal 
çərçivəyə salınmış pardaxlanmış taxta, 
içərisi təbrik mətni yazılmış iki metal 
lövhədir. Moldaviya nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 illiyi 
münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 30x38 sm. HXƏF № 2854.

Açıqca. 
V.İ.Leninin anadan olmasının 100 illiyi münasibətilə bura
xılmışdır. Azərbaycan Tarixi Muzeyinin böyük elmi işçisi Mehdi 
Quliyevə Moldaviyanın Bendeli şəhərində ezamiyyətdə olarkən 
edilmiş  hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 15x10,5 sm. HXƏF № 3443.

Xalça (kilim). 
Xovsuz. Ərişi və arğacı- iplik, ilməsi -yun. Fabrik istehsalı. 
Moldaviya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 165x284 sm. EF № 9167.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -qırmızı dermatin. Üzərində Moldaviya SSR-in gerbi var.   
Mətn bir səhifədə rus dilindədir.     
Moldaviya nümayəndə heyəti tərəfindən Oktyabr inqilabının 50 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 22x32 sm. HXƏF № 2266.

Bayraq-3 ədəd. 
İpək. SSRİ, Azərbaycan SSR və Moldaviya SSR-in Dövlət 
bayraqları. Taxta oturacaq üstündədir. Azərbaycanda Moldavi-
ya mədəniyyəti həftəsi zamanı moldaviyalı qonaqlar tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. Oktyabr, 1965-ci il. 
Bayraqların ölçüsü: 29x16 sm. HXƏF  № 2151.
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№ 605

№ 604

№ 603

№ 602

№ 601

Fiqur. 
“İnək və süd əmən buzov”. Səndəl ağacı. 
Monqolustan XR-in baş naziri Tseden-Bal 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə . 1955-ci il. 
Ölçüsü: 5x3,5 sm. HXƏF № 381.

Təbrik ünvanı. 
Cildi- dəri. Üzərində əlində sülh quşu – göyərçin tutmuş milli 
geyimdə moldaviyalı qız təsviri var. Mətn rus dilindədir.     
Moldaviya Respublikası Qadınlar Şurası tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının IV qurultayına hədiyyə. İyun, 1972-ci il. 
Ölçüsü: 26x35 sm. HXƏF № 3255.

Toxunma qurşaq. 
Həndəsi ornamentli  bəzəyi, ipək və yun saplardan saçağı var.       
Moldaviya nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan qadını” 
jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-ci il. 
Ölçüsü: 3x9,5 sm. HXƏF № 4650.

Salfet. 
Ağ parça üzərinə yaşıl yun sapla həndəsi naxışlar salınmışdır. 
Moldaviya nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan qadını” 
jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 31x25 sm. HXƏF  № 4649.

Ağac üzərində inkrustasiya. 
“İskra” qəzetinin nəşr olundugu mətbəə. Aşağı hissədə rus 
dilində “Kişinyov 25.X. 1901-12. IV. 1902-ci illər.” yazısı var.       
“Temeya - Moldavey” jurnalı redaksiyası tərəfindən “Azərbay-
can qadını” jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 23x32 sm. İF  № 136.

Monqolustan
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Xalat. 
İpək.  Kiçik yaşlı oğlan uşağı üçün. 
Monqolustan nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: uzunluğu-45 sm.  HXƏF № 2144.

Kitab. 
O.Namnandozz. Monqolustan Xalq Respublikasının təbii 
ehtiyatı. Ulan-Bator, 1957-ci il. İngilis dilində. 
Monqolustan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 13x18,5 sm. HXƏF № 2090 (b).

Kitab. 
Nadmid. Uşaqlar bizim xoşbəxtliyimizdir. Ulan-Bator, 1955-ci 
il. Rus və ingilis dillərində. 
Monqolustan  nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1960-cı il. 
Ölçüsü: 13x18 sm. HXƏF № 2090 (a).

Fiqur. 
“Çoban, qoyun və quzu”. Səndəl ağacı. 
Monqolustan XR-in baş naziri Tseden-Bal tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 6,5x4 sm. HXƏF № 382.

Fiqur. 
“Keçi və süd əmən çəpiş”. Səndəl ağacı. 
Monqolustan XR-in baş naziri Tseden-Bal tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 5x4 sm. HXƏF  № 380.

№ 610

№ 609

№ 608

№ 607

№ 606
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İki simvolik fil fiquru. 
Taxta,  zərli rənglə örtülmüşdür. 
Birmanın  mədəniyyət və incəsənət xadimləri  nümayəndə  
heyəti tərəfindən  Azərbaycan  Mədəniyyət  Nazirliyinə  hədi-
yyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: 32x55x12 sm.  HXƏF № 669.

Rəqqasə fiquru. 
Fil sümüyündən, qara taxta oturacaq üstündə.
Birmanın baş naziri U-NU  tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muze
yinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: h-26 sm, oturacağının d-10 sm. HXƏF  № 386.

Dekorativ bəzək. 
Ağac. Milli geyimdə monqol qadını təsvir edilmişdir.     
Monqol-sovet dostluğu cəmiyyəti nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinin 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 
1970-ci il. 
Ölçüsü: d-22 sm. HXƏF № 3551.

Fiqur. 
“Öküzlər”. Fil sümüyü. 
Monqolustan XR-in baş naziri Tseden-Bal tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 11x6 sm. HXƏF № 385.

Fiqur. 
“At”. Fil sümüyü.
Monqolustan XR-in baş naziri Tseden-Bal tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 7,5x3,5 sm. HXƏF № 384.

Fiqur. 
“Dəvə”. Səndəl ağacı.
Monqolustan XR-in baş naziri Tseden-Bal tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 4,5x5,5 sm. HXƏF № 383.

№ 616

№ 615

№ 614

№ 613

№ 612

№ 611

Myanma
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№ 617

Sancaq. 
Metal. Yaxaya taxmaq üçün. 
Norveç xalqının milli sancağıdır. 
“Norveç – Sovet dostluğu” cəmi-
yyətinin məsul katibi Eqil Dan-
ielson tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1962-ci il. 
Ölçüsü: d-2,5 sm.   
HXƏF № 943.

Miniatür şahmat. 
Bəzəkli saxsı qutu içərisində 16 
ağ və 16 qara taxta fiqur. 
Qeyd: Fiqurlar Norveç krallığının 
XII əsrə aid Trondey şəhərindən 
tapılmış fiqurlar əsasında düzəld-
ilmişdir. 
MATM-nın 90 illik yubileyi 
münasibətilə Norveç Muzey-
inin direktoru Harald Yakobson 
tərəfindən hədiyyə. 2010-cu il. 
Ölçüsü: d-22 sm, h-4 m. 
HXƏF № 5374.

Norveç
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№ 619

№ 620

№ 621

Qəhvədən. 
Çini, armudvari formada, boğaz hissəsində  “Неделя 
дружбы народов ССР. Ташкент, август, 1964 г.” 
yazısı var.        
“SSRİ Xalqlarının dostluğu həftəsi” (29 avqust-5 
sentyabr 1964) zamanı Daşkənd şəhəri zəhmətkeşləri 
tərəfindən Azərbaycan nümayəndələrinə hədiyyə. 
Ölçüsü: h-26 sm, oturacağının d-8 sm.   
HXƏF № 2018 (a).

Ə. Nəvainin əlyazması (daş çapı). 
Qırmızı məxmər üzlü qutuya qoyulmuşdur. 
Özbəkistan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
SSR-in  25 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1945-ci il. 
Ölçüsü: 24x35 sm.  HXƏF  № 101.

Çay dəstı: 
dəm çaydanı, beş piyalə və  məcməyi. 
Çini. Üzərində “Неделя дружбы народов 
СССР. Ташкент, август,1964 г.” yazısı var.       
“SSRİ Xalqlarının dostluğu həftəsi” (29 
avqust-5 sentiyabr 1964) zamanı Daşkənd 
şəhəri zəhmətkeşləri tərəfindən Azərbay-
can nümayəndələrinə hədiyyə. Ölçüsü: 
h-11 sm (çaydan), d-11(piyalə), d-31 sm 
(məcməyi). HXƏF № 2018.

Özbəkistan
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№ 625

№ 624

№ 623

№ 622

Vaza. 
Saxsı. Dolça formasında, üstü və içi şirlidir. 
Azərbaycanda Özbəkistan SSR ədəbiyyatı və incəsənə-
ti günləri (5-12 iyun 1979-cu il) zamanı Özbəkistan 
SSR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR 
EA-ya hədiyyə. 1979-cu il. 
Ölçüsü: h-40 sm, ağzının d-11 sm.  HXƏF №  4672.

Özbək araxçını. 
Qara atlas. Üzərində ağ sapla nəbati ornamentlər işlənmişdir.      
Ə.Nəvai adına Özbəkistan Opera və Balet teatrının solisti Rə-
fayət Kuçlikova tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədi-
yyə. 1959-cu il. 
Ölçüsü: d-17 sm.  HXƏF № 817.

Təbrik ünvanı. 
Сildi- məxmər. Üzərində bayraq, neft buruğu, “ADDT” və “75” 
yazısı var. Özbəkistan SSR-in Xəmzə teatrı kollektivi tərəfindən 
Azərbaycan Dövlət Dram Teatrının 75 illiyi münasibətilə hədi-
yyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: 24,5x34 sm.  HXƏF № 159.

Çay dəsti: 
məcməyi, dəm çaydanı, iki masqura və kasa. Çini, sürməyi 
rəngdə. Hər birinin üzərində “Фестиваль, Ташкент шахари. 
1957 г.” yazısı var. Özbəkistan gəncləri tərəfindən Azərbaycan 
LKGİ-yə hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: d-31sm (məcməyi), d-11 sm (masqura), d-17 sm (kasa), 
h-11 sm (çaydan). HXƏF № 778.

Təbrik ünvanı. 
Üzərində Özbəkistan SSR EA-nın binası təsvir edilmişdir. 
Özbəkistan SSR EA tərəfindən Azərbaycan SSR EA-nın 10 illiyi 
münasibətilə  hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 25x36 sm.  HXƏF № 1247.
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№ 630

№ 629

№ 628

№ 627

Dəf. 
Daşkənd musiqi alətləri fabrikində hazırlanmışdır. 
Özbəkistanda keçirilən Azərbaycan mədəniyyəti 
günləri münasibətilə SSRİ Xalq artisti, bəstəkar – 
dirijor Niyaziyə hədiyyə. 1980-ci il. 
Ölçüsü: d-40 sm.   HXƏF  №  4893.

Təbrik ünvanı. 
Cildi-qırmızı dəri. Üzərində Özbəkistan SSR-in gerbi və 
“Узбекская ССР” yazısı var. Bəzəkli taxta qutu içərisinə qoyul-
muşdur. Özbəkistan SSR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbay-
can SSR-in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 37x27x6 sm.   HXƏF № 2871.

Vaza. 
Saxsı. Üzərində V.İ.Leninin portreti, boğaz hissəsində özbək və 
rus dillərində “Özbəkistan SSR-in 40 illiyi” yazısı var . 
Özbəkistan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadın-
larının III qurultayına hədiyyə. Oktyabr, 1967-ci il. 
Ölçüsü: h-48 sm, ağzının d-16 sm. HXƏF № 2240.

Özbək milli xalatı. 
Çit, kişilər üçün. Sırınma üsulu ilə tikilmişdir. 
“SSRİ Xalqlarının dostluğu həftəsi” (29 avqust-5 sentyabr 1964) 
zamanı Daşkənd şəhəri zəhmətkeşləri tərəfindən Azərbaycan 
nümayəndələrinə hədiyyə. 
Ölçüsü: uzunluğu-126 sm.   HXƏF № 2020.

Albom. 
“Зодчество Узбекистана”. Daşkənd, 1959-cu il. Daşkənd, 
Buxara, Səmərqənd və Xivə şəhərlərinin memarlıq abidələri-
nin rəngli şəkilləri. “SSRİ Xalqlarının dostluğu həftəsi” (29 
avqust-5 sentiyabr 1964) zamanı Daşkənd şəhəri zəhmətkeşləri 
tərəfindən Azərbaycan nümayəndələrinə hədiyyə. 
Ölçüsü: 27,5x38 sm.   HXƏF № 2019.
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№ 637

№ 636

№ 635

№ 634

№ 633

№ 632

Vaza. 
Saxsı. Üzərində V.İ.Leninin portreti və rus dilində “Bakı şəhəri 
Lenin rayonunun şanlı zəhmətkeşlərinə Daşkənd şəhərinin Sabir 
Rəhimov rayonunun zəhmətkeşlərindən. 1973-cü il” yazısı var. 
Bakının Lenin rayonu “Bakı fəhləsi” zavodunun işçilərinə 
Daşkənddə olarkən edilmiş hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: h-49 sm, ağzının d-15,5 sm.   HXƏF № 4502.

Vaza və məcməyi. 
Çini. Narıncı səthi üzərində ağ pambıq çiçək və qozaları və   öz-
bək dilində yazı var. Özbəkistan Tarixi Muzeyinin kollektivi 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinin 50 illiyi münasibətilə 
hədiyyə. 1973-cü il. Ölçüsü: h-25 sm, ağzının d-10 sm (vaza); 
ağzının d-32 sm, oturacağının d-10,5 sm (məcməyi).   
HXƏF № 3524.

Təbrik ünvanı. 
Üzərinə bərkidilmiş metal monoqramda “От коллектива Музея 
истории народов Узбекистана 1973 г.” yazısı var. 
Özbəkistan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinin 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 22x32 sm.  HXƏF № 3523.

Süfrə. 
Kətan. Ağ rəngdə. Üzərində açıq qəhvəyi sapla naxışlar işlən-
mişdir. 
Özbəkistan nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan qadını” 
jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 150x150 sm. HXƏF № 4653.

Salfet dəsti
6 kiçik, 1 uzun salfet. Kətan, boz rəngdə.
Özbəkistan nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan qadını” 
jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 17x17 sm (6 salfet), 41x17 sm (1 salfet). 
HXƏF № 4652.

Vaza. 
Saxsı. Üzərində Azərbaycanın xalq şairi Mirvarid Dilbazinin 
portreti və     ağ pambıq  çiçək və qozaları təsvir edilmişdir.        
Özbəkistanlı şairə Zülfiyə tərəfindən Mirvarid Dilbaziyə anadan 
olmasının 60 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: h-48 sm, ağzının d-14,5 sm, oturacağının d-14 sm.
HXƏF № 5537.
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№ 643

№ 642

№ 641

№ 640

№ 639

№ 638

Fotoalbom. 
Polşa Xalq Respublikası yaradılmasının 10 illiyinə (22 iyul 
1954-cü il) həsr olunmuşdur. İçərisində 68 ədəd fotoşəkil var.       
Polşa nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə.  1956-cı il. 
Ölçüsü: 51x44 sm.  HXƏF № 3036.

Vaza. 
Şüşə. Ağ və zoğalı rəngdə. Üz tərəfində V.İ.Leninin portreti, 
arxa tərəfində qalxan üzərində Polşa dövlətinin embleması var. 
Polşanın Krosno şəhərindəki neftayırma zavodu tərəfindən 
Azərbaycan neftçilərinə hədiyyə. 1956-cı il. Ölçüsü: h-36,5 sm, 
ağzının d-14 sm, oturacağının d-16 sm.   HXƏF № 2149.

Süzəni. 
Təkəlduz tikmə. Özbək xalqına məxsusdur. XX əsrin 50-ci illəri.       
Özbəkistan Dövlət Tarix Muzeyinin direktoru Jannet İsmayılova 
tərəfindən Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinin 90 illiyi münasi-
bətilə hədiyyə. Dekabr, 2010-cu il. 
Ölçüsü: 150x59 sm.  HXƏF № 5381. 

Suvenir. 
Mərmər lövhə üzərinə 7 müxtəlif ölçülü mineral növü və mərmər 
kitabça yapışdırılmış, qara qələm bərkidilmişdir.      
Dövlət mükafatı laureatı, akademik Ələşrəf Əlizadəyə Daş
kənddə olarkən edilmiş hədiyyə. Aprel, 1981-ci il. 
Ölçüsü: 24x14 sm.   HXƏF № 4983.

Portret.
V.İ.Lenin. Parça üzərində müxtəlif rəngli saplarla tikmə. 
Özbəkistan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan  SSR-in 
50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 58x76 sm.  İF № 61.

Vaza. 
Saxsı. Üzərində V.İ.Leninin portreti, boğaz hissəsində “Qardaş 
Azərbaycan xalqına Özbəkistan zəhmətkeşlərindən” yazısı var.       
Özbəkistan SSR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-
in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: h-48 sm, ağzının d-14,5 sm.   HXƏF 2872.

Polşa
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№ 647

№ 646

№ 645

№ 644

№ 648 Kitabçalar – 5 ədəd. 
1. Rumıniya Xalq Respublikası həmkarlar ittifaqının 
bədii özfəaliyyət kollektivlərinin III baxışı - 2 ədəd, 
rus dilində. 
2. Rumın idman təşkilatı “Metalul”. Buxarest, 1954-
cü il, rumın dilində.
3. Rumıniya Xalq Respublikası metallurqlarının 
həyatından. Buxarest,   1954- cü il, rus dilində. 
4. Müasir Rumıniya qadınları. Buxarest, 1954-cü il, 
rus dilində.        
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyə-
ti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1955-ci il. 
Ölçüsü: 1) 21x13,5 sm, 2) 13x19,5 sm, 3) 20x13 sm, 4) 
13x19,5 sm.       HXƏF № 138.

Şaxtaçı lampası. 
Qalın şüşə və sarı metal, içərisində piltəsi var.       
SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit Orucova Polşada olarkən edilm-
iş hədiyyə. 1987-ci il. 
Ölçüsü: h-33 sm, d-7 sm.   HXƏF № 4970.

Güldan. 
Büllur. Zoğalı rəngdə. Üz tərəfində S.A.Orucovun portreti, arxa 
tərəfində polyak dilində yazı var.       
SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit Orucova Polşada olarkən edilm-
iş hədiyyə. 1987-ci il. 
Ölçüsü: h-30 sm.  HXƏF № 4949.

Dekorativ nimçə. 
Taxta. İnkrustasiya. Qanadlı atın üstündə adam təsviri. 
Polşa seymi nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1987-ci il.  
Ölçüsü: d-39 sm.   HXƏF № 4935.

Rumıniya

Tuman. 
Qara ipək. Ön hissəsinə rəngli saplarla həndəsi ornamentli iki 
zolaq salınmışdır. 
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il.
Ölçüsü: uzunluğu-66 sm.   HXƏF № 176.
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№ 649

№ 650

№ 651

№ 652

№ 653

Albomlar – 4 ədəd.  
İllüstrasiyalı.  1. Rumıniya Xalq Respublikasının incəsənəti.  
2. Rumın xalqının azad olunmasının 10 illiyi (23.08.1944-1955). 
3. Uşaqlar sülh uğrunda. 4. Rumıniyanın rəssamları seriyasın-
dan. Teodor Aman (1831-1891). Rumıniya Xalq Respublikası 
nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1955-ci il.  Ölçüsü: 24x31sm; 33x23 sm; 24x34sm; 
25x35sm. HXƏF № 143.

Mücrü. 
Taxta, bitki ornamentli. Qapağı üzərində rumın 
milli geyimində qadın təsviri var.       
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədi-
yyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 9x14x5 sm.   HXƏF № 139.

Cib dəftəri. 
İçərisində Rumıniyanın poçt markaları var. 26 ədəd.     
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 8,5x13 sm. HXƏF № 142.

Jurnallar – 2 ədəd.
1. Clubul, № 6, avqust – sentyabr, 1954-cü il, rumın dilində. 
2. Xalq Rumıniyası, № 3, avqust, 1954 –cü il, rus dilində.    
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 1) 21x30 sm, 2) 24x32 sm. HXƏF № 141.

Dəsmal. 
Ağ iplik parça. Üzərində rəngli saplarla işlənmiş zolaqlar, 
uclarında ağ iplik sapdan krujeva var.
Rumıniya XR nümayəndə heyəti tərəfindən Quba rayonu 
zəhmətkeşlərinə hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: 36x62 sm.  HXƏF № 798.
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№ 658

№ 657

№ 656

№ 655

№ 654

Kürk. 
Ağ qoyun dərisi, astarı xəz. Üzəri naxışlar və 
qotazlarla bəzədilmişdir. 
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədi-
yyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-104 sm. HXƏF № 180.

Jilet. 
Qırmızı  atlas. Çiyni və ətəyi ağ qaytanla bəzədilmişdir. 
Rumıniya nümayəndə heyəti tərəfindən V.İ.Lenin adına Kənd 
Təsərrüfatı Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-34 sm.   HXƏF № 175.

Kofta. 
Kətan. Ağ  rəngdə.  Müxtəlif ornamentli tikişlərlə bəzədilmişdir.         
Rumıniya nümayəndə heyəti tərəfindən V.İ.Lenin adına Kənd 
təsərrufatı Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-52 sm.   HXƏF № 172.

Şal parça. 
Qara rəngdə. İki yan ucu qırmızı və sarı zolaqlıdır.        
Rumıniya nümayəndə heyəti tərəfindən V.İ.Lenin adına Kənd 
təsərrüfatı Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 86,5x1,42 sm.   HXƏF № 169.

Kitablar – 3 ədəd. 
1. Buxarestdə pionerlər sarayı. Buxarest, 1953-cü il, rus dilində 
2. Ceo Boqza. Rimıniya Xalq Respublikasının coğrafi oçerki. 
Buxarest, 1954-cü il, rus dilində. 
3. Bizim uşaqlar. Buxarest, 1954-cü il, rus dilində. 
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 15x22 sm;  12,5x19 sm; 11x19 sm. HXƏF № 158.
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№ 659

№ 660

№ 661

№ 662

№ 663

Kilim. 
Ərişi –yun, arğaçı-yun. Üzərində həndəsi ele-
mentlər işlənmişdir. 
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədi-
yyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 3,21x1,94 sm.   EF № 9277.

Jilet. 
Ağ qoyun dərisi, astarı xəz. Üzəri nəbati naxışlıdır. 
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il.
Ölçüsü: 40x47 sm.   HXƏF № 181

Tuman. 
Qara qalın parçadan. Ətəyi gümüşü düyməciklərlə bəzədilm-
işdir. 
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-40 sm.  HXƏF № 177.

Önlüklər-2 ədəd. 
Ağ pambıq parça. Üzərinə zərli saplarla nəbati naxışlar, ətəyinə  
ipək saplardan  rəngli uzun saçaqlar salınmışdır.         
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 17x41 sm.   HXƏF № 179.

Qurşaq – 5 ədəd. 
Müxtəlif rəngli yun saplardan toxunmuşdur. 
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 1)188x9 sm; 2) 230x9 sm; 3) 176x4,5 sm; 4)197x5 sm; 
5) 205x2,5 sm.   HXƏF № 178.
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Kilim.
Ərişi-yun, arğacı-yun. Üzərində nəbati orna-
mentlər işlənmişdir. 
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan   Tarixi Muzey-
inə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 2,59x3,38 sm.   EF № 9168.

№ 668

Dəsmal. 
Eninə zolaqlı  ağ pambıq parça. Hər iki tərəfinə naxış salın-
mışdır.         
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 37x106 sm.   HXƏF № 367.

№ 667

Karton qovluq. 
Rumıniya XR-in ayrı-ayrı sahələrinə aid fotoşəkillər -70 ədəd. 
Rumıniya XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: 44x34 sm.  HXƏF № 3019.

№ 666

Albom. 
“Сельское хозяйство Румынской Народной Республики на 
пути социалистического строительства”. İçərisində 31 fo-
toşəkil var. 
Rumıniya XR nümayəndə heyəti tərəfindən Quba rayonu 
zəhmətkeşlərinə hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: 41x21 sm.  HXƏF № 793.

№ 665

Zərf (konvert).  
Ağ  pambıq parça, nəbati naxışlı. Salfet  saxlamaq üçündür. 
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü:21x11 sm.   HXƏF № 368.

№ 664
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İçki dəsti: 
kuzə və iki piyalə. Taxta. Kuzənin üzərində 
rumın milli geyimində qız təsviri var. 
Rumıniya XR nümayəndə heyəti tərəfind-
ən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1962-ci il. 
Ölçüsü: h-20 sm, ağzının d- 10,5 sm, otura-
cağının d-7,2 sm (kuzə);  h-8,5 sm, ağzının 
d-75 sm, oturacağının d-4,5 sm (piyalə). 
HXƏF № 998.

№ 673

Dəsmal. 
Nazik kətan parça. Heyvan şəkilli naxışı və saçağı var.
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 37x72 sm.  HXƏF № 370.

№ 672

Albom. 
Rumıniya – Rusiya tarixi əlaqələri. İçərisində 29 fotoşəkil var.          
Rumıniya XR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə   hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: 38,5x28 sm.  HXƏF № 3017.

№ 671

Tuman. 
Ağ pambıq parçadan, şalvar formasında. Rumın milli geyi
mindəndir. 
Rumıniya XR nümayəndə heyəti tərəfindən Quba rayonu 
zəhmətkeşlərinə hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-112 sm.   HXƏF  № 796. 

№ 670

Don. 
Ağ pambıq parçadan, nəbati naxışlı. Rumın milli geyimindəndir. 
Rumıniya XR nümayəndə heyəti tərəfindən Quba rayonu 
zəhmətkeşlərinə hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu -102 sm.   HXƏF № 795.

№ 669
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№ 678

№ 677

№ 676

№ 675

№ 674

Torba. 
Yun. Xalça toxunuşlu, həndəsi ornamen-
tlidir.           
Rumıniya XR nümayəndə heyəti tərəfind-
ən Quba rayonu  zəhmətkeşlərinə hədiyyə. 
1958-ci il. 
Ölçüsü: 47x44 sm.  HXƏF № 799.

Dəsmal. 
Nazik pambıq parça. Hər iki tərəfində merejkalı  haşiyə var.           
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 87x41 sm.  HXƏF  № 366.

Kitab. 
İllüstrasiyalı. La qrafika militante rumana. Buxarest, 1963-cü il. 
Rumıniya KP-nin birinci katibi Nikolae Çauşesku tərəfindən 
Azərbaycan Tatrixi Muzeyinə hədiyyə. 1971-ci il. 
Ölçüsü: 24,5x32 sm.  HXƏF № 3096.

Dəsmal. 
Kətan. Mavi rəngdə. Hər iki uc tərəfində  merejkalı  haşiyə var.          
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 138x36 sm.   HXƏF № 364.

Kiçik  albomlar
2 ədəd, eyni ölçüdə. “Rumıniya Xalq Respublikasının 
həyatından” seriyasına aiddir (rus dilində). 
1. Fəhlə klubu, Buxarest, 1951-ci il. 
2. Pionerlər sarayı, Buxarest, 1951-ci il. 
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 24x16 sm.    HXƏF  № 186.
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№ 683

№ 682

№ 681

№ 680

№ 679

Kiçik bardaqlar – 3 ədəd. 
Taxta, nəbati və həndəsi ornamentli.
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzey-
inə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 1) h-5 sm, 2) h-5,5 sm, 3) h-4,5 sm. 
HXƏF № 140.

Dəsmal. 
Özündən zolaqlı nazik pambıq parça. Nəbati naxışlıdır.          
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 82x36 sm.  HXƏF № 369.

Pul kisəsi. 
Özündən gülü olan çəhrayı ipək parçadan. Kənarı merejkalı. 
Rumıniya XR nümayəndə heyəti tərəfindən Quba rayonu 
zəhmətkeşlərinə hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: 16x12 sm.  HXƏF № 797.

Dəsmal. 
Nazik pambıq parça. Hər iki tərəfində haşiyə və saçaq var.          
Rumıniya Xalq Respublikası nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan   Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 58x46 sm.   HXƏF № 365.

Şahmat. 
Taxta. 16 qara və 16 ağ oyun fiquru var.          
Rumıniya XR nümayəndə heyəti tərəfindən Quba rayonu 
zəhmətkeşlərinə hədiyyə. 1958-ci il. 
Ölçüsü: 21x42 sm.   HXƏF № 794.
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№ 689

№ 688

№ 687

№ 686

№ 685

№ 684

Barelyef. 
Salavat Yulayev. Sarı metal. Qara taxta lövhə üzərindədir. 
SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit Orucova Başqırdıstanda olarkən 
Salavat maşınqayırma zavodu kollektivi tərəfindən edilmiş  
hədiyyə. Oktyabr, 1971-ci il. 
Ölçüsü: 11x20 sm.  HXƏF № 4952.

Qutu. 
Taxta. Xırda  əşyalar saxlamaq üçündür.     
Azərbaycan qadınlarının III qurultayına  gəlmiş Başqırdıstan 
nümayəndə heyəti  tərəfindən hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 7,5x9 sm.  HXƏF № 2236.

Qutu. 
Metal. İçərisində nazik boru şəklində qum daşı (qrunt) nü-
munəsi, üzərində “Böyük qardaşımız Azərbaycan neftçilərinə 
Başqırdıstan neftçilərindən” yazısı var.     
Başqırdıstan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Neft 
Mədənlər İdarəsinə hədiyyə. 1970-ci il. 
 Ölçüsü: 30x14x9 sm.  HXƏF № 3475.

Soraq kitabı- bələdçi. 
“Ufa”, 237 səhifə. Ufa, 1966-cı il.     
Azərbaycan qadınlarının III qurultayına  gəlmiş Başqırdıstan 
nümayəndə heyəti  tərəfindən hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 13,5x17 sm.  HXƏF № 2235.

Başqırdıstan Respublikası
Medal. 
Başqırdıstanın Rusiyaya birləşdirilməsinin 400 illiyi (1557-
1957). Başqırdıstan MR Ali soveti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə  hədiyyə. 1957-ci il.    
Ölçüsü: d-6,5 sm.  NF 566.

Adıge Respublikası
Medal. 
Adıgeyin Rusiyaya birləşdirilməsinin 400 illiyi (1562-1962).
Adıge vilayət İcraiyyə Komitəsi (Maykop şəhəri) tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: d-6,5 sm.  NF № 568.

Rusiya Federasiyası
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Fotoşəkil. (ağ-qara). 
Ufa Elmi Tədqiqat İnstitutunun təsviri.	  
Başqırdıstan neft sənayesinin 30 illiyi münasibətilə Sosialist 
Əməyi Qəhrəmanı, neftçi Əminə Bağırovaya hədiyyə. 1971-ci il.  
Ölçüsü: 21,3x13,3 sm.  HXƏF № 3147.

Təbrik ünvanı. 
Üzərindəki metal lövhədə Yuri Dolqorukinin abidəsi həkk ol-
unmuşdur.
Başqırdıstanın Ufa Neft İnstitutu tərəfindən Azərbaycan Neft və 
Kimya İnstitutunun 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1971-ci il. 
Ölçüsü: 26x36 sm.   HXƏF № 3981.

Çeçenistan Respublikası
Təbrik ünvanı. 
Üzərindəki metal lövhədə rus dilində “Azərbaycan qadınlarının 
qurultayına Çeçen – İnquş MR-dən” yazısı var.        
Çeçen-İnquş MR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qa-
dınlarının III qurultayına hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 22x31 sm.  HXƏF № 2256.

Büst. 
V.İ. Lenin. Alüminium.	
Çeçen-İnquş MR nümayəndə heyəti tərəfindən Oktyabr in-
qilabının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1967-ci il.
Ölçüsü:  h-20 sm.  HXƏF № 2262.    

Kitab. 
X.Oşayev “Alovlu illər”. 1966-cı il, rus dilində tarixi roman. 	
Çeçen-İnquş MR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qa-
dınlarının III qurultayına hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 15x20,5 sm.  HXƏF № 2258 (b).

Maket. 
Qazma buruq. 	
Çeçen-İnquş MR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
SSR-in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. Oktyabr,1970-ci il.  
Ölçüsü: 27,5x8,5x11 sm.  HXƏF № 2840.
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Təbrik ünvanı. 
Cildi- qırmızı dəri. Mətn Dağıstan MSSR Ali Soveti Rəyasət 
heyəti və Nazirlər Soveti adından yazılmışdır.         
Dağıstan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
IV qurultayına hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 26x36 sm.   HXƏF № 3270.

Təbrik ünvanı. 
Gümüş, qızıl suyu, dəri. Üzərində “Oktyabr, 1967” yazısı var.         
Dağıstan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
III qurultayına hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 29x38 sm.  HXƏF № 2246.

Dağıstan Respublikası
Azərbaycan SSR-in gerbi. 
Gümüş, sümük. Üzərində “Kubaç, 1950. Usta Əlixanov Rəsul” 
yazısı var. Dağıstan zəhmətkeşləri tərəfindən Azərbaycan xalqı-
na hədiyyə. 1955-ci il.  
Ölçüsü: 15x20 sm.  XF № 32.

Təbrik ünvanı. 
İçərisində V.İ. Leninin barelyefi çəkilmiş və təbrik mətni 
yazılmışdır.	
Çeçen-İnquş MR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
SSR-in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. Oktyabr, 1970-ci il.  
Ölçüsü: 23x31 sm.   HXƏF № 2841.

Suvenir. 
Qara mərmər oturacaq üstündə ağ mərmərdən 
dağ düzəldilmiş və ona geoloqlara məxsus 
kiçik çəkic bərkidilmişdir. 
SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit Orucova 60 
illiyi münasibətilə Şimali Qafqaz Neft ETPİ 
kollektivi tərəfindən hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 20x15x30 sm.   HXƏF № 4972.
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Təbrik ünvanı. 
Gümüş, qızıl suyu, qumaş. 
Dağıstan qadınlarından ibarət nümayəndə 
heyəti tərəfindən Azərbaycan qadınlarının II 
qurultayına hədiyyə. 28.III.1957-ci il. 
Ölçüsü: 29x38 sm.  HXƏF № 691.

Təbrik ünvünı. 
Gümüş, qızıl suyu, dəri. Titul vərəqində rus dilində “Azərbaycan 
xalqına Dağıstan zəhmətkeşlərindən. 1917-1967”  yazısı var. 
Dağıstan nümayəndə heyəti tərəfindən Oktyabr inqilabının 50 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 29x38 sm.  HXƏF № 2267.

Təbrik ünvanı. 
Gümüş, qızıl suyu, qumaş. 
Azərbaycan Opera və Balet teatrının 50 illiyi münasibətilə Dağıstan 
MSSR Mədəniyyət nazirliyi tərəfindən hədiyyə.1958-ci il. 
Ölçüsü: 28x36 sm.  HXƏF № 868.

Xalça. 
Ərişi –yun, arğacı- yun. Dərbənd xalça fabri-
kinin istehsalı. 
Dağıstan nümayəndə heyəti tərəfindən “Azər-
baycan qadını” jurnalının 50 illiyi münasi-
bətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 134x104 sm.  EF № 9303.
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Xalça. 
Ərişi- pambıq, arğacı və ilməsi- yun. Fabrik 
istehsalı. Üzərində nəbati naxışlar və buruq 
təsviri var. 
Kabardin – Balkar nümayəndə heyəti 
tərəfindən Oktyabr İnqilabının 50 illiyi mü-
nasibətilə hədiyyə. 1967-ci il.
Ölçüsü: 181x292 sm.  EF № 9174.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -açıq qırmızı dəri, astarı- ağ ipək parça. Üzərində  rus 
dilində yazı  və Kabardin – Balkar milli nəqşi var.     
Kabardin – Balkar  vilayət komitəsi tərəfindən Azərbaycan qadın-
larının III qurultayına hədiyyə. Nalçik,19oktyabr, 1967-ci il. 
Ölçüsü: 22x31 sm.  HXƏF № 2220.

Kabardin – Balkar Respublikası
Plakat. 
Taxta lövhə. İnkrustasiya.  Kabardin – Balkar milli geyimində 
iki qadın təsvir edilmişdir. 
Kabardin – Balkar nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qa-
dınlarının III qurultayına hədiyyə. 0ktyabr, 1967-ci il. 
Ölçüsü: 110x70 sm.  İF № 90.

Təbrik ünvanı. 
Həştərxan vilayət zəhmətkeş deputatları sovetinin möhürü ilə 
təsdiqlənmişdir.     
Həştərxan  vilayəti zəhmətkeşləri tərəfindən Azərbaycanın 50 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 25x32 sm.   HXƏF № 2863.

Həştərxan vilayəti
Vımpel. 
Məxmər. Üzərində RSFSR-in gerbi (təkəlduz tikmə),  rus dilində 
“Azərbaycan xalqına dərin hörmət və sarsılmaz dostluq nişanəsi 
olaraq” yazısı var. Həştərxan vilayəti zəhmətkeşləri tərəfindən 
Azərbaycanın 50 illiyi münasibətilə  hədiyyə. 1970-ci il. 
 Ölçüsü: 78x99 sm.   HXƏF № 2862.
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№ 715Təbrik ünvanı. 
Üzərində “Qızıl meydan” təsviri və “Братскому ВУЗ-
Нефтехиму от МИНХ и ГП им. Губкина. 1971 г.” yazısı olan 
metal lövhəcik  var.       
M.Əzizbəyov adına Azərbaycan Neft və Kimya İnstitutunun 50 
illik yubileyi münasibətilə hədiyyə. 1971-ci il. 
Ölçüsü: 24x33 sm.   HXƏF № 3980.

Təbrik ünvanı. 
Cildi qara lakla örtülmüş dəri. Üzərində “Qızıl meydan”, 
“Qurultaylar sarayı”, “Moskva çayı” və üstündəki körpünün təs-
viri var. RSFSR tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 illik yubileyi 
münasibətilə hədiyyə. Moskva, 1970-ci il. 
Ölçüsü: 32x49 sm.  HXƏF № 2825.

Portret.
V.İ.Lenin. Ağac üzərində inkrustasiya.      
RSFSR tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 illiyi münasibətilə 
hədiyyə. Moskva, 1970-ci il. 
Ölçüsü: 50x58 sm.  İF № 116.

Kubok. 
Ağ metal. Üzərində “Кубок в честь 40-летия Великого 
Октября. Москва, 1957 г.” yazısı var. SSRİ Nazirlər Soveti 
nəzdində Bədən tərbiyəsi və idman komitəsi tərəfindən Azər-
baycan voleybolçularına hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: h-53 sm.  HXƏF № 1251. 

Moskva
Təbrik ünvanı. 
Cildi- tünd yaşıl dəri. Azərbaycan SSR EA-nın 10 illik yubileyi 
münasibətilə hazırlanmışdır. 
SSRİ EA tərəfindən hədiyyə. Aprel, 1955-ci il. 
Ölçüsü: 25x34 sm.  HXƏF № 1248.

Təbrik ünvanı. 
Cildi-qırmızı dermatin. Üzərində qızılı hərflərlə rus dilində 
“Azərbaycan zəhmətkeşlərinə Böyük Oktyabrın 50 illiyi mü-
nasibətilə Kabardin – Balkar MR- dən” yazısı var. Kabardin – 
Balkar nümayəndə heyəti tərəfindən hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 22x31 sm.  HXƏF № 2272.
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Gəlincik 
2 ədəd. Rus qızları milli geyimlərdə.        
Moskvalı  qadınlar  tərəfindən  Azər-
baycan qadınlarının IV qurultayına 
hədiyyə. İyun, 1972-ci il. 
Ölçüsü: h-40 sm.   HXƏF № 3258.

Vaza.
Ağ və qırmızı  qalın şüşə. Üzərində rus dilində “Kommunizm 
– Sovet höküməti üstəgəl bütün ölkənin elektrikləşdirilməsi 
deməkdir” yazılmışdır. Rusiya Federasiyası zəhmətkeşləri 
tərəfindən Azərbaycan xalqına Azərbaycan SSR-in 50 illik yubileyi 
münasibətilə hədiyyə. Moskva şəhəri. Oktyabr, 1970-ci il.  
Ölçüsü: h-25 sm.  HXƏF № 2823.

Təbrik ünvanı. 
Cildi-nar çiçəyi rəngli dermatin. Üzərinə metal lövhəcik 
bərkidilmişdir.
“Krestyanka” jurnalının redaksiya heyəti tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının III qurultayına hədiyyə. Oktyabr, 1967-ci il. 
Ölçüsü: 26x35 sm.  HXƏF № 2225.

Vımpel. 
Ağ ipək. Üzərində “Moskva, 1965” və rus dilində “Patris 
Lumumba adına Xalqlar Dostluğu Universiteti” yazısı var.  
Patris Lumumba adına Xalqlar Dostluğu Universitetinin 
müdavimləri tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
7 fevral 1966-cı il. 
Ölçüsü: 23x17 sm.  HXƏF № 2195.

Təbrik ünvanı. 
Üzərinə Yuri Dolqorukinin abidəsi (Moskva ş.) olan gümüş 
lövhə bərkidilmişdir. Bəstəkarlar - D.Kabalevski, T.Xrennikov, 
M.Koval, V.Vinoqradov, V.Belıy, S.Sedoy və b. avtoqrafları var.     
SSRİ Bəstəkarlar İttifaqı tərəfindən M.F.Axundov adına Opera 
və Balet teatrının 50 illik yubileyi münasibətilə hədiyyə.  1958-
ci il. Ölçüsü: 28x35 sm.  HXƏF № 866.
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Maket. 
Qara plastmas lövhə üzərində üççarxlı iskənə və kosmik gəmi.  
SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit Orucova Baş neft maşınqayırma 
sənaye idarəsi (Moskva) tərəfindən hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: h-26,5 sm ; 13x10 sm (oturacaq).   HXƏF № 4959.

Maket. 
Yeraltı metronun fənəri. Ağ metal. 
Sovet  qadınları  komitəsi  tərəfindən  Azərbaycan  qadınlarının 
IV qurultayına hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü:h- 13,5sm, d-4 sm.   HXƏF № 3257.

Maket. 
Raket daşıyan qırıcı təyyarə. Orqanik şüşə. Elektrik şəbəkəsinə 
qoşulmaqla işıqlandırılır. 
Moskvalı qonaqlar tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 illiyi 
münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-84sm.   HXƏF № 2970.

Tablo. 
Yağlı boya. “Qızıl meydan”. Rəssam: K.P.İvanova.       
Moskva  nümayəndə  heyəti  tərəfindən  Azərbaycan  SSR-in     
50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 100x150 sm.  İF № 62.

Təbrik ünvanı. 
Cildi- tünd qırmızı  dermatin. Azərbaycan SSR-in 50 illiyi 
münasibətilə hazırlanmışdır. 
Sovet İttifaqı Kommunist partiyası Moskva şəhər komitəsi 
tərəfindən hədiyyə. 2 oktyabr 1970-ci il. 
Ölçüsü: 23x32 sm.  HXƏF № 2887.

Təbrik ünvanı. 
Cildi -qırmızı lakla örtülmüş dəri. Üzərinə V.İ.Leninin barelyefi 
çəkilmişdir. SSRİ Neft Sənayesi nazirliyi tərəfindən Azərbaycan 
SSR-in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 21x29,5 sm.  HXƏF № 2886.
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Suvenir. 
Qlobus və üzərində “aeroflot”, qanadlarında “СССР-65.000” 
yazılmış təyyarə modeli. Metal, plastmas, orqanik şüşə.       
SSRİ-nin 50 illiyi ilə əlaqədar Moskvada Azərbaycan SSR 
ongünlüyünün keçirilməsi münasibətilə Azərbaycan nümayəndə 
heyətinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 17x17 sm (oturacaq), h-29 sm.  HXƏF № 3324.

Təbrik ünvanı. 
Cildi- tünd qəhvəyi dəri. Mətni “Krestyanka” jurnalının müxbiri 
İ.Kobçikova tərtib etmişdir.       
“Krestyanka” jurnalının redaksiya heyəti tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının  IV qurultayına hədiyyə. 1972-ci il.
Ölçüsü: 24x32,5 sm.   HXƏF № 3242

Jurnal. 
“Krestyanka”, № 6, iyun, 1972-ci il. Jurnalın 50 illiyinə (1922-
1972) həsr olunmuşdur.                                                                                                                                                                                                                                                                                           
“Krestyanka” jurnalının redaksiya heyəti tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının IV qurultayına hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 22x29 sm.  HXƏF № 3324.

Çəllək. 
Taxta,  lakla örtülü, nəbati və həndəsi ornamentli. Qapağının içəri 
hissəsində “Azərbaycan qadınlarına onların sadiq rəfiqəsindən” 
yazısı var. “Krestyanka” jurnalı tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının IV qurultayına hədiyyə. 15 iyun 1972-ci il. 
Ölçüsü: h-21 sm, d-16 sm.   HXƏF № 3240.

Tablo. 
Yağlı boya. “V.İ.Leninin Petroqrada gəlməsi”. Rəssam: 
Kotlyarov. Moskva, 1972-ci il. SSRİ-nin yaradılmasının 50 
illiyi münasibətilə Rusiya Federasiyası xalqları tərəfindən 
Azərbaycan zəhmətkeşlərinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 239x190 sm.   İF № 88.

№ 732
Təbrik ünvanı. 
Çildi- yaşıl dəri. Mətn sarı fotokağız üzərindədir. 
Rusiya Dövlət Tarix Muzeyinin Fəxri prezidenti A.İ.Şkurko 
tərəfindən Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinin 90 illiyi 
münasibətilə hədiyyə. Dekabr, 2010-cu il. 
Ölçüsü: 32x25,5 sm.   HXƏF № 5373.
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Heykəl (suvenir).
“Neptun”. Taxta. 
SSRİ  Qaz  Sənayesi  naziri  Sabit  Orucova  
anadan  olmasının    60 illiyi münasibətilə 
SSRİ Neft Sənayesi Nazirliyinin əməkdaşları 
tərəfindən hədiyyə. 31 may 1972-ci il. 
Ölçüsü: 11x15 sm, h-27 sm.   HXƏF № 4963.

Suvenir. 
Batareya ilə işləyən radio üstündə “Ostankino” qülləsinin 
maketi. Plastmas, metal. SSRİ-nin 50 illiyi ilə əlaqədar 
Moskvada Azərbaycan mədəniyyəti ongünlüyünün keçirilməsi 
münasibətilə Azərbaycan SSR nümayəndə heyətinə RSETİ 
tərəfindən hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 27x11sm, h-37 sm.   HXƏF № 3322.

Heykəl (suvenir).
Tunc, mərmər oturacaq üstündə. Heykəltəraş: Muxin.       
SSRİ-nin 50 illiyi ilə əlaqədar Moskvada Azərbaycan mədə
niyyəti ongünlüyünün keçirilməsi münasibətilə Azərbaycan 
SSR nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 12x7x5,5 sm.  HXƏF № 3321.

Təbrik ünvanı. 
Sovet Qadınları Komitəsinin sədri V.Nikolayeva – Tereşkova 
imzalamışdır.       
Sovet Qadınları Komitəsi tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
IV qurultayına hədiyyə. 14 iyun 1972-ci il. 
Ölçüsü: 22x30,5 sm.  HXƏF № 3260.

Təbrik ünvanı. 
“Cоветская женщина” jurnalının redaktoru V.Fedotova 
imzalamışdır. “Советская женщина” jurnalı (Moskva) 
redaksiyası tərəfindən Azərbaycan qadınlarının IV qurultayına 
hədiyyə. 14 iyun 1972-ci il. 
Ölçüsü: 24x32,5 sm.   HXƏF № 3259.
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№ 743

№ 742

№ 741

№ 740

№ 739

№ 738

Kitab.
SSRİ Elmlər Akademiyasının nizamnaməsi. (1724-1974). 
Moskva, Nauka, 1975-ci il, 184 səhifə.      
SSRİ EA-nın 250 illik yubileyi münasibətilə Azərbaycan SSR 
EA-nın prezidenti H.B.Abdullayevə hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: 15x22 sm.   HXƏF №4578.

Kitab-3 ədəd. 
a) SSRİ Elmlər Akademiyasının şəxsi tərkibi (rus dilində). I cild 
(1724-1917),  b)II cild (1724-1974), c) II cildə əlavə. Moskva, 
Nauka, 1974-cü il. 
SSRİ EA-nın 250 illik yubileyi münasibətilə Azərbaycan SSR 
EA-nın prezidenti H.B.Abdullayevə hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: 15x22 sm.   HXƏF №4577.

Mücrü. 
Tunc. Fiqurlu tutacağı və açarı var. 
“Azərbaycan qadını” jurnalının 50 illiyi münasibətilə “Работница” 
jurnalının kollektivi tərəfindən hədiyyə. 1973-cü il.
Ölçüsü: 10x10 sm,  h-12 sm.   HXƏF № 4662.

Portret. 
V.İ.Lenin. Ağac üzərində inkrustasiya.      
“Работница” jurnalı redaksiyası tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının IV qurultayına hədiyyəsi. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 37,5x21,5 sm.   İF № 134.

Maket. 
Sovet layneri “TU-140”.  Plastmas. 
SSRİ-nin təşkilinin 50 illiyi ilə əlaqədar Moskvada Azərbaycan 
mədəniyyəti ongünlüyünün keçirilməsi münasibətilə Azərbaycan 
SSR nümayəndə heyətinə  Moskva şəhərinin Y.Qaqarin rayonu 
zəhmətkeşləri tərəfindən hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 42x37 sm,  h-27 sm.    HXƏF № 4002.

Maket. 
Ostankino qülləsi. Metal. Ağ mərmər üstündə. Oturacağa 
üzərində “Moskva - Ostankino” yazısı olan metal lövhəcik 
bərkidilmişdir. SSRİ-nin 50 illiyi ilə əlaqədar Moskvada Azər
baycan mədəniyyəti ongünlüyünün keçirilməsi münasibətilə 
Azərbaycan SSR nümayəndə heyətinə “Krasnaya Roza” kombi-
natının kollektivi tərəfindən hədiyyə.  1972-ci il. 
Ölçüsü: h-57 sm.   HXƏF № 3323.
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№ 744

№ 745

№ 746

№ 747

№ 748

№ 749
Pul kisəsi. 
Qara dəridən. 4 gözlüyü var.       
SSRİ EA-nın 250 illik yubileyi münasibətilə Azərbaycan SSR 
EA-nın prezidenti H.B.Abdullayevə hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: 9x15 sm.   HXƏF №4584.

Cib kitabçası. 
İçərisində 1974 və 1975-ci illərin təqvimi var.       
SSRİ EA-nın 250 illik yubileyi münasibətilə Azərbaycan SSR 
EA-nın prezidenti H.B.Abdullayevə hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: 8x12 sm.   HXƏF №4583.

Qeyd kitabçası. 
Telefon nömrələri yazmaq üçündür.  
SSRİ EA-nın 250 illik yubileyi münasibətilə Azərbaycan SSR 
EA-nın prezidenti H.B.Abdullayevə hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: 9x15,4 sm.   HXƏF №4582.

Qeyd kitabçası. 
Üzərində SSRİ EA-nın binası təsvir edilmiş və “SSRİ Elmlər 
Akademiyası – 250” yazılmışdır.       
SSRİ EA-nın 250 illik yubileyi münasibətilə Azərbaycan SSR 
EA-nın prezidenti H.B.Abdullayevə hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: 14x21 sm.    HXƏF №4581.

Qələm dəsti. 
Üzərində “250-АНСССР” yazısı var. 
SSRİ EA-nın 250 illik yubileyi münasibətilə Azərbaycan SSR 
EA-nın prezidenti H.B.Abdullayevə hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: 15x5,5 sm.   HXƏF №4580.

Qovluq (çanta). 
Qara dəridən. İçərisi 3 hissədən ibarətdir.       
SSRİ EA-nın 250 illik yubileyi münasibətilə Azərbaycan SSR 
EA-nın prezidenti H.B.Abdullayevə hədiyyə. 1974-cü il. 
Ölçüsü: 27x39 sm.   HXƏF №4579.
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№ 754

№ 753

№ 752

№ 751

№ 750

Medallar dəsti. 
“1812-ci il Vətən müharibəsində qələbənin 
200 illiyinə xatirə” medalından və həmin 
müharibənin müxtəlif hadisələrinə həsr 
edilmiş 20 medalın surətindən ibarətdir. 
Rusiya Federasiyasının prezidenti Vladimir 
Putin tərəfindən Milli Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. İyun, 2013-cü il.
Ölçüsü: d-70 mm (medal),  d-65mm (surət). 
HXƏF №5608.

Vaza. 
Çini. Üzərində SSRİ-nin gerbi və “70 лет Октября” yazısı var.       
SSRİ Xalq təsərrüfatının nailiyyətləri sərgisində İttifaq 
respublikaları günlərindəki iştirakından xatirə kimi Azərbaycan 
SSR nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1987-ci il. 
Ölçüsü: h-48 sm.   HXƏF №5019.

Balta. 
Polad.  Bədii tərtibatlı. Üzərinə rus dilində “Möhtərəm Sabit 
Atayeviçə ən yaxşı arzularla, Zaytsevlər” yazılmış metal 
lövhəcik bərkidilmişdir. SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit 
Orucova ad günü münasibətilə moskvalı dostları tərəfindən 
hədiyyə.  31.V.1977-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-34 sm (sapı ilə birlikdə). HXƏF №4956.

Panno. 
“Lenin gəzintidə”.Taxta. Palex işidir. Rəssam: A.İ.Kozlov. 
Fedoskino kəndi. 1.XII.1976-cı il.      
SSRİ Qaz Sənayesi naziri Sabit Orucova müəllif tərəfindən 
hədiyyə. 1977-ci il. 
Ölçüsü: 15x41 sm.   HXƏF №4950.

Tablo. 
Yağlı boya. “İnqilab mübarizlərinin heykəli qarşısında” Rəs-
samlar: K.Sidorov və A.Korol. Penza şəhərində Azərbaycan 
mədəniyyəti günlərinin keçirilməsi ilə əlaqədar Azərbaycan nü-
mayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 53x34 sm.   İF № 79.
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№ 758

№ 757

№ 756
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Yubiley zərfi (8 ədəd) və yubiley markası 
(4 ədəd). 
Zərflərin 4-ü aviadır. 
SSRİ EA-nın 250 illik yubileyi münasibətilə 
Azərbaycan SSR EA-nın prezidenti H.B.Ab-
dullayevə hədiyyə.  1974-cü il. 
Ölçüsü: 11x16sm (zərf), 4x3 sm (marka), 
12x16 sm (markanın kitabçası).   HXƏF № 
4586.

Vaza (konfet üçün). 
Büllur. Yarımdairəvi formada, həndəsi naxışlı.       
Penza şəhərində Azərbaycan mədəniyyəti günlərinin keçirilməsi 
ilə əlaqədar Azərbaycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: h-8,7 sm, ağzının d-12,4 sm, oturacağının d-6 sm.   
HXƏF № 3279.

Güldan. 
Büllur. Uzunsov formada. Üzəri nəbati naxışlı, kənarı 
dalğavaridir.       
Penza şəhərində Azərbaycan mədəniyyəti günlərinin keçirilməsi 
ilə əlaqədar Azərbaycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: h-20 sm, ağzının d-6,5 sm.   HXƏF № 3278.

Vaza.  
Büllur. Silindrik formada. Nəbati naxışlı.       
Penza şəhərində Azərbaycan mədəniyyəti günlərinin keçirilməsi 
ilə əlaqədar Azərbaycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: h-32 sm.   HXƏF № 3277.

Penza
Heykəl (suvenir). 
“Ulyanovlar ailəsi”. Tunc. İlya Nikolayeviç Ulyanov (1831-
1886) və Mariya Aleksandrovna Ulyanova (1835-1916).  
Penza şəhərində Azərbaycan mədəniyyəti günlərinin keçirilməsi 
ilə əlaqədar Azərbaycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il.  
Ölçüsü: 13x9x15 sm.   HXƏF № 3275.
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Gəlinciklər - 4 ədəd.
Bir oğlan və bir qız gəlincik rus milli ge-
yimində, digər qız gəlincik çəhrayı rəngli 
ipək paltarda, oğlan isə qış geyimindədir.       
Penza şəhərində Azərbaycan mədəniyyəti 
günlərinin keçirilməsi ilə əlaqədar Azər-
baycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 
1972-ci il. 
Ölçüsü: h-38 sm, 37 sm, 32 sm, 44 sm.  
HXƏF № 3288.

Təbrik ünvanı. 
Üzərindəki metal lövhədə “Делегации Азербайджана от 
коллектива 3-да ВЭМ.  г. Пенза 8-9-1972 г.” yazısı var. 
Penza şəhərində Azərbaycan mədəniyyəti günlərinin keçirilməsi 
ilə əlaqədar Azərbaycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 25x34 sm.   HXƏF № 3289.

Musiqi aləti.
Balalayka. Ağac. 3  simi var.      
Penza şəhərində Azərbaycan mədəniyyəti günlərinin keçirilməsi 
ilə əlaqədar Azərbaycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-54 sm.  HXƏF № 3282.

Velosiped. 
Qabaq hissəsinə bərkidilmiş metal lövhə üzərində “От 
трудящихся Октябрского района. г. Пенза 5.IX.1972 г.” yazısı 
var. Penza şəhərində Azərbaycan mədəniyyəti günlərinin keçir-
ilməsi ilə əlaqədar Azərbaycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 
1972-ci il. 
Ölçüsü: 150x80 sm.   HXƏF № 3280.

Vaza. 
Büllur. Üzərində RSFSR-in gerbi, “50 лет CССР”, və 
“Братскому Азербайджанскому народу от трудящихся 
Пензенской области – сентябрь 1972 г.” yazısı işlənmişdir.       
Penza şəhərində Azərbaycan mədəniyyəti günlərinin keçirilməsi 
ilə əlaqədar Azərbaycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: h-33 sm, ağzının d-16 sm.    HXƏF № 3276.

№ 764

№ 763

№ 762

№ 761

№ 760



149

Kataloq

Latun lövhə. 
Üzərində tökmə üsulu ilə “Avrora” 
gəmisinin təsviri verilmişdir. 
Leninqrad nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan SSR-in 50 
illiyi münasibətilə hədiyyə. 
1970-ci il. 
Ölçüsü: 27x46 sm.  
HXƏF № 2843.

Sankt-Peterburq 
Albom. 
“Russkiy muzey”. İçərisində, başqırdlar, yakutlar, Kazan 
tatarları, çuvaşlar, qaranoqaylar, Krım tatarları, qaquazlar və b. 
həyat tərzini əks etdirən fotoşəkillər var. 146 ədəd. Leninqradın 
Dövlət Rus Muzeyi tərəfindən Bakıda keçirilən Birinci 
Ümumittifaq Türkoloji qurultaya hədiyyə. 1926-cı il.
Ölçüsü: 30x51sm.   HXƏF № 5335.

Samara vilayəti
Təbrik ünvanı. 
Cildi - tünd qəhvəyi rəngli dəri. Üzərinə zərlə “50” rəqəmi 
yazılmış və dəfnə yarpağı çəkilmişdir.       
Kuybışev vilayət partiya komitəsi tərəfindən Azərbaycan SSR-
in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 30x38 sm.  HXƏF № 2881.

Təbrik ünvanı. 
Üzərinə “Посланцам солнечнoго Азербайджана от 
трудящихся Октябрского р-на г. Пенза 5.IX.1972 г” yazısı 
olan metal lövhəcik  bərkidilmişdir.
Azərbaycan mədəniyyəti günlərinin keçirilməsi ilə əlaqədar 
Azərbaycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 21x32 sm.   HXƏF  № 3290.

Oyuncaq ayı. 
Qəhvəyi rəngdə, uzun xovlu məxmərdən.      
Penza şəhərində Azərbaycan mədəniyyəti günlərinin keçirilməsi 
ilə əlaqədar Azərbaycan nümayəndə heyətinə hədiyyə. 1972-ci il.         
Ölçüsü: h-45 sm.   HXƏF № 3287.

№ 769
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№ 766

№ 765
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№ 775

№ 774

№ 773

№ 772

№ 771

№ 770

Şimali Osetiya Respublikası
Portret. 
Yağlı boya. Osetiya şairi Kosta Xetaqurov.  
Şimali Osetiya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadın-
larının III qurultayı münasibətilə hədiyyə.  Oktyabr, 1967-ci il. 
Ölçüsü: 60x79 sm.   İF № 53.

Saxalin vilayəti
Ağac lövhə. 
İnkrustasiya. Üzərində “SSRİ-nin gerbi, qurultaylar sarayı” təs-
vir edilmiş və “СССР 50 лет. 1922-1972” yazılmışdır.        
Saxalin Vilayəti zəhmətkeşləri tərəfindən Azərbaycan respub-
likasına hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 114x85 sm.     İF № 98.

Metal lövhə. 
V.İ.Leninin barelyefi  və “1870-1970” tarixi var.
Azərbaycan SSR-in 50 illiyi münasibətilə Volqoqrad şəhəri                     
zəhmətkeşləri tərəfindən hədiyyə. 1970-ci il.  
Ölçüsü: 16x10 sm.      HXƏF №  2846.

Barelyef. 
K.Marks və V.İ.Lenin. Tunc. Mərmər oturacaq üstündə. 
Leninqradlı  qadınlar  tərəfindən  Azərbaycan  qadınlarının         
IV qurultayına hədiyyə. İyul, 1972-ci il. 
Ölçüsü:37x11sm(oturacaq); h-23 sm. HXƏF № 3261.

Təbrik ünvanı. 
Cildi-qırmızı dermatin. Üzərində zərlə “50” rəqəmi yazılmışdır. 
Mətn ağ kağız üzərində zərli hərflərlədir. 
Leninqrad şəhər partiya komitəsi tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
50 illiyi münasibətilə hədiyyə. Oktyabr, 1970-ci il. 
Ölçüsü: 25x28,5 sm.  HXƏF № 2844.

Albom. 
“Leninqrad”. Moskva, 1957-ci il. Leninqrad şəhərinin 250 
illiyinə (1707-1957) həsr olunmuşdur. 
Leninqradlı gənclər tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1957-ci il.
Ölçüsü: 22x29,5 sm.   HXƏF № 1324.
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№ 780

№ 779

№ 778

№ 777

№ 776

Portret. 
SSRİ Qaz sənayesi naziri Sabit Orucov. İkiqat qalın şüşə 
üzərində.  
Tatarıstan vilayət partiya komitəsi tərəfindən Sabit Orucova 60 
illiyi    münasibətilə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 11x5x12 sm.      HXƏF № 4948.

Büst. 
Tatar şairi Musa Cəlil. Çuqun. Üzərinə bürünc rəng çəkilmişdir.             
Tatarıstanda Azərbaycan mədəniyyəti günləri zamanı (26 may-1 
iyun 1969) Azərbaycanın mədəniyyət xadimlərinə hədiyyə. 
Ölçüsü: 22x11x25 sm.     HXƏF № 4880.

Təbrik ünvanı. 
Üzərinə  “Azərbaycan   qadınlarının qurultayına Tatarıstan qa-
dınlarından” yazısı olan metal lövhə bərkidilmişdir. 
Tatarıstan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
III qurultayına hədiyyə edilmişdir. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 25x36 sm.     HXƏF  № 2252.

Tatarıstan Respublikası
Təbrik ünvanı. 
Üzərinə zərlə “Коллективу Азербайджанского Ордена Ленина 
Государственного Театра Оперы и балета им. М.Ф.Ахундова. 
1908-1958” yazılmış və nəbati naxış salınmışdır. Musa Cəlil adına 
Tatarıstan Dövlət Opera və balet teatrı kollektivi tərəfindən Azər-
baycan Dövlət Opera və balet teatrının 50 illik yubileyi münasi-
bətilə hədiyyə. 1958-ci il.  Ölçüsü: 25x36 sm.     HXƏF № 867.

Təbrik ünvanı. 
Üzərindəki metal lövhədə “Трудящимся братского 
Азербайджана в честь 50-летия Великого Октября” yazısı 
var. Şimali Osetiya zəhmətkeşləri tərəfindən hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 23x33 sm.   HXƏF № 2271.

Təbrik ünvanı. 
Üzərində qızılı hərflərlə “Сьезду женщин Азербайджана” 
yazılmışdır. Şimali Osetiya nümayəndə heyəti tərəfindən Azər-
baycan qadınlarının III qurultayı münasibətilə hədiyyə. Oktyabr, 
1967-ci il. 
Ölçüsü: 24x32,5 sm.   HXƏF № 2222.
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№ 786

№ 785

№ 784

№ 783

№ 782

Volqoqrad
Suvenir. 
“Əlində qılınc tutmuş qadın” heykəli. 
Mərmər, çuqun, alüminium, plastmas. Al-
tlığında “Слава защитникам Сталинграда 
1942-1943” yazısı var. SSRİ Qaz sənayesi 
naziri Sabit Orucova Volqoqrad Neft ETPİ 
tərəfindən hədiyyə. 31 may 1972-ci il.  
Ölçüsü: h-18,5sm (heykəl), 31x23 sm 
(oturacaq).       
HXƏF № 4966.

Uxta 
Maket. 
Neft vışkası. Metal, mərmər.       
SSRİ Qaz sənayesi naziri Sabit Orucova Uxta şəhərinin neftçiləri 
tərəfindən hədiyyə. 1 iyun 1972-ci il. 
Ölçüsü: h-27 sm.     HXƏF № 4960.

Süvenir. 
Ölkənin (RSFSR) 36 yatağından çıxarılmış müxtəlif fraksiyalı 
neftin nümunələri.
Tümen geoloqları tərəfindən SSRİ Qaz sənayesi naziri Sabit 
Orucova 60 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1972-ci il.
Ölçüsü: 32x16sm.      HXƏF № 4953.

Tümen
Təbrik ünvanı. 
Sarı metal lövhə üzərində cızma üsulu ilə yazılmış, qara karton qutu 
içərisində yerləşdirilmişdir. Tümen Sənaye İnstitutunun professor, 
müəllim və tələbə heyəti tərəfindən Azərbaycan Neft və Kimya İn-
stitutunun 50 illyi münasibətilə hədiyyə. May, 1971-ci il. 
Ölçüsü: 24x25,5 sm.     HXƏF № 3982.

Suvenir. 
Milyard ton Tatarıstan neftinin çıxarılmasından xatirə kimi 
düzəldilmişdir. Metal, şüşə, plastmas.
SSRİ Qaz sənayesi naziri Sabit Orucova 60 illiyi münasbətilə 
Tatarıstan neftçiləri tərəfindən hədiyyə.1972-ci il 
Ölçüsü: 17x11x19 sm.     HXƏF № 4965.
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№ 791

№ 790

№ 789

№ 788

№ 787

Müqəvva. 
Ağac. Saçlı və hörmə saqqallı gülümsəyən 
kişi sifətini xatırladır. Seneqalın Dakar 
şəhər bələdiyyə şurası nümayəndə heyəti 
tərəfindən  Azərbaycan Tarixi  Muzeyinə 
hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-62 sm.    HXƏF № 3226.

Kəmər. 
Üzərinə qara dəri çəkilmiş və kauri muncuğu bərkidilmiş taxta  
lövhəciklərdən ibarətdir.	
Seneqalın Dakar şəhər bələdiyyə şurası nümayəndə heyəti 
tərəfindən  Azərbaycan Tarixi  Muzeyinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-93 sm.     HXƏF № 3221.

Kaman və oxqabı. 
Ağac. Oxqabının içərisinə qamışdan üç ədəd tunc uclu ox qo-
yulmuşdur. Seneqalın Dakar şəhər bələdiyyə şurası nümayəndə 
heyəti tərəfindən  Azərbaycan Tarixi  Muzeyinə hədiyyə. 1972-
ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-60 sm (kaman), 67 sm  (oxqabı).  
HXƏF № 3220.

Fotoşəkil. 
Seneqalın baş katibi Majemut Diop.	
Seneqal nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzey-
inə hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: 14x9 sm.     HXƏF № 1015.

Urenqoy 
Vımpel. 
Üzərində neft vışkasının təsviri və “Уренгойское производ-
ственное обьединение по добыче газа имени С.А.Оруджева” 
yazısı vardır. SSRİ  Qaz sənayesi naziri Sabit Orucova hədiyyə. 
1972-ci il.
Ölçüsü: 23x5x13,5 sm.     HXƏF № 4967.

Seneqal
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№ 797

№ 795-796

№ 794

№ 793

№ 792

Musiqi aləti. 
Ağac. Kapron telləri və 2 çubuğu var.	
Seneqalın Dakar şəhər bələdiyyə şurası nü-
mayəndə heyəti tərəfindən  Azərbaycan Tarixi  
Muzeyinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-74 sm, d – 32 sm.     
HXƏF № 3223.

Müqəvva-2 ədəd. 
Ağac. Müqəvvanın üst hissəsində qadın sifətini xatırladan ikinci 
bir müqəvva düzəldilmişdir.	
Seneqalın Dakar şəhər bələdiyyə şurası nümayəndə heyəti 
tərəfindən  Azərbaycan Tarixi  Muzeyinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü:  60x19,5 sm.     HXƏF № 3227, 3228.

Təqvim - 1971-ci il. 
İpək. Üzərində Seneqal incəsənəti üçün spesifik rəngli  şəkillər 
var. Yazılar  fransız dilindədir.	
Seneqalın Dakar şəhər bələdiyyə şurası nümayəndə heyəti 
tərəfindən  Azərbaycan Tarixi  Muzeyinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 61x82 sm.     HXƏF № 3225.

Musiqi aləti (dumbul). 
Ağac, dəri. Balqabaq formasındadır.
Seneqalın Dakar şəhər bələdiyyə şurası nümayəndə heyəti 
tərəfindən  Azərbaycan Tarixi  Muzeyinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-25 sm,  d- 11 sm.     HXƏF № 3224.

Kəmər. 
Üzərinə qara və qırmızı dəri çəkilmiş, kauri muncuğu bərkidilm-
iş taxta lövhəciklərdən ibarətdir. 
Seneqalın Dakar şəhər bələdiyyə şurası nümayəndə heyəti 
tərəfindən  Azərbaycan Tarixi  Muzeyinə hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-106 sm.     HXƏF № 3222.
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№ 802

№ 801

№ 800

№ 799

№ 798

Taxta lövhə. 
Bədii tərtibatlı. K.Marks, T.Engels, V.İ.Lenin 
və İ.V.Stalinin  şəkilləri. Ətrafına qızıl güllər 
çəkilmiş, şərq ornamentləri ilə bəzədilmiş 
çərçivəyə salınmışdır. Tacikistan SSR nü-
mayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-
in 25 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1945-ci il. 
Ölçüsü: 100x50 sm.     İF № 26.

Təbrik ünvanı. 
Üzərinə rus dilində “Azərbaycan SSR Elmlər Akademiyasının 
10 illik yubileyi günündə” yazısı olan metal lövhəcik  bərki-
dilmişdir.      
Tacikistan SSR Elmlər Akademiyasının Rəyasət heyəti tərəfind-
ən hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 24x34 sm.     HXƏF № 322.

Portret. 
Vİ.Lenin. Ağac. Şəbəkə üsulu ilə işlənmişdir.       
Tacikistan SSR nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-
in 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 75x91 sm.     İF № 92.

Güldan. 
Sarı metal. Nəbati  ornamentli (qazma üsulu ilə). 
Suriya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzey-
inə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: h-30 sm, ağzının d-11 sm, oturacağının d-10 sm. 
HXƏF № 3041.

Təbrik ünvanı. 
Cildi- qırmızı dermatin. İçərisində qızılı rənglə V.İ.Leninin por-
treti və təbrik mətni verilmişdir.       
Belqrad vilayət partiya komitəsi tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 23x31 sm.    HXƏF № 2880.

Serbiya

Suriya

Tacikistan
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№ 807

№ 806

№ 805

№ 804

№ 803

Qəndqabı. 
Metal, qabarıq naxışlı, qapaqlı.  
Tunis nümayəndə heyəti tərəfindən Azər-
baycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: h-9,5sm, oturacağının-d-42sm.   
HXƏF № 1005.

Duzqabı. 
Saxsı. Üstünə 2 səbət yüklənmiş yatmış dəvə formasında.       Tu-
nis nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1962-ci il. Ölçüsü: uzunluğu-8 sm, h-2,9 sm, ağzınn 
d-4,9 sm.  HXƏF № 1004.

Metal lövhə. 
Döymə üsulu ilə üzüm ağacı altında oturmuş qız təsviri. 
Tacikistan qadınları tərəfindən “Azərbaycan qadını” jurnalının 
50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 41x60 sm.     HXƏF № 4661.

Təbrik ünvanı. 
Üzərində Tacikistan SSR-in gerbi, rus və tacik dillərində 
“Tacikistan SSR” yazısı və nəbati  ornamentlər var.      
Tacikistanlı qadınlar tərəfindən Azərbaycan qadınlarının IV 
qurultayına hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 22,5x33 sm.     HXƏF № 3268.

Xalça.
Xovlu.V.İ.Leninin portreti. Ərişi-pambıq, arğacı-pambıq, ilmə-
si-yun. Tacikistan qadınları tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
IV qurultayına hədiyyə . 1972-ci il.
Ölçüsü: 77x137 sm.  EF№ 9299.

Tunis
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№ 811

№ 810

№ 809

№ 808

Vaza. 
Gümüş. Üzəri tökmə  naxışlı, içərisi qızıl 
suyuna salınmışdır.      
Türkiyə nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1976-cı il. 
Ölçüsü: h-13 sm,  ağzının d-14 sm, 
oturacağının d -9 sm. 
HXƏF № 3840.

Rəsm əsəri. 
Kağız, qrafika. Nazim Hikmətin şəkli. Üzərində Abidin Dinonun 
avtoqrafı var.    
Görkəmli Türkiyə rəssamı Abidin Dino tərəfindən SSRİ Xalq 
artisti, bəstəkar–  dirijor Niyaziyə hədiyyə. 1980-ci il. 
Ölçüsü: 30x43 sm.  İF № 123.

Vaza.
Çini. Armudu formada. Türkiyənin Sumerbank firmasının  
istehsalı. SSRİ Xalq artisti bəstəkar-dirijor Niyaziyə Türkiyədə 
olarkən edilmiş hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: h-24 sm, ağzının d-4 sm.     HXƏF № 4904.

Vımpel. 
İpək. Üzərində qəhvəyi ipək sapla “Qalatasaray 
spor kulübü 1905” yazısı, arxa tərəfində ağ 
ipək parçadan ay-ulduz təsviri var. Türkiyə İd-
man nümayəndələri tərəfindən “Nefçi” futbol 
komandasına hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 43x27 sm.     HXƏF № 1277.

Türkiyə
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№ 816

№ 815

№ 814

№ 813

№ 812

Xalı. 
Ərişi və arğacı- yun. Fonu qırmızıdır. 
Gənclərin VI Ümumdünya festivalı (Moskva,1957-
ci il) zamanı Türkmənistan nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan LKGİMK-ya hədiyyə. 
Ölçüsü: 194x138sm.     EF № 9163.

Don. 
Türk  milli geyimi. Məxmər. Yaxasına, qollarına və ətəyinə 
güləbətin tikmə, pilək və zəncirə tikilmişdir. 
Türkiyə prezidentinin xanımı Səmra Özal tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1990-cı il. 
Ölçüsü: 51x143 sm.     HXƏF № 4989.

Rəsm əsəri. 
Kətan, yağlı boya. Müəllif: Abidin Dino.  
Görkəmli Türkiyə rəssamı Abidin Dino tərəfindən SSRİ Xalq 
artisti, bəstəkar–  dirijor Niyaziyə hədiyyə. 1980-ci il. 
Ölçüsü: 16x22 sm.     İF № 125.

Xəncər. 
Tiyəsi polad, dəstəyi sümük. Dəri kəmərə bərkidilmişdir. 
Zaqafqaziya seyminin üzvü, Paris sülh konfransının iştirakçısı 
(yanvar, 1919-cu il) İbrahim bəy İsa bəy oğlu Heydərova 
məxsusdur. İbrahim Heydərovun nəticəsi, Türkiyə vətəndaşı 
Mina xanım Tansel tərəfindən Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. Oktyabr, 2011-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-49 sm.    SBF № 3277.

Suvenir dolça. 
Sarı metal, içərisi şəffaf şüşə. Üzərində qırmızı və firuzə rəngli 
qaşlardan gül təsviri var. Türkiyənin Topqapı Sarayı Muzeyinin 
direktoru Yusif Benli tərəfindən Milli Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinin 90 illiyi münasibətilə hədiyyə. 2010-cu il. 
Ölçüsü: h-15 sm, ağzının və oturacağının d-8,5 sm. 	                  
HXƏF № 5375.	

Türkmənistan
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№ 820

№ 819

№ 818

№ 817

Xalça. 
Ərişi və arğacı -yun. Üzərində İ.V.Stalinin portreti işlənmişdir. 
Türkmənistan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
20 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1940-cı il. 
Ölçüsü: 110x140 sm.     EF № 9272.

Metal lövhə. 
Üzərində Azərbaycan və rus dillərində “Ordenli Azərbaycan 
Sovet Sosialist Respublikasına onun iyirmi illiyi günündə 
Türkmənistan SSR xalqları tərəfindən.  Aşqabad şəhəri, 28 aprel 
1940-cı il” yazısı  var.       
Türkmənistan nümayəndə heyəti tərəfindən hədiyyə.  1940-cı il.   
Ölçüsü: 20x28 sm.     HXƏF № 4844.

Təbrik ünvanı. 
Türkmənistan EA-nın prezidenti T.Berdyev tərəfindən 
imzalanmışdır.       
Türkmənistan EA tərəfindən Azərbaycan EA-nın 10 illiyi 
münasibətilə hədiyyə. 1955-ci il. 
Ölçüsü: 24x35 sm.     HXƏF № 325.

Açıqcalar-20 ədəd. 
Türkmənistan gənclərinin birinci festivalı münasibətilə 
Moskvanın “Советский художник” mətbəəsində nəşr 
olunmuşdur. 6.IX.1956. 
Türkmənistan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının II qurultayına hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: 10x14,4 sm.    HXƏF № 694.

Torba. 
Yun. Xalça  toxunuşlu,  həndəsi ornamentli. 
Türkmənistan nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan qadınlarının II qurultayına 
hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: 40x45 sm.     EF № 9273.
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№ 826

№ 825

№ 824

№ 823

№ 822

Xalça. 
Ərişi və arğacı yundur. 
Türkmənistan nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan qadınlarının IV qurultayına 
hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 37x55 sm.      EF № 9298.

Pambıq corab. 
Ağ rəngdə. Qadınlar üçündür. 
Türkmənistan gəncləri tərəfindən Azərbaycan LKGİMK-ya 
hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-70 sm.     HXƏF № 1899.

Papaq. 
Qırmızı. Üzərində ağ, qara, yaşıl saplarla həndəsi ornamentlər, 
təpə hissəsində həmin saplardan qotaz var.      
Türkmənistan gəncləri tərəfindən Azərbaycan LKGİMK-ya 
hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: h-30 sm, uzunluğu-20 sm.     HXƏF № 1898.

Kəmər. 
Qırmızı yun parçadan. Türkmən milli geyiminə aiddir.      
Türkmənistan gəncləri tərəfindən Azərbaycan LKGİMK-ya 
hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: 213x7 sm.     HXƏF №  1897.

Jilet. 
Qara yun parçadan. Boynunun kənarı və yaxası qırmızı 
atlasdandır. Türkmənistan gəncləri tərəfindən Azərbaycan 
LKGİMK-ya hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-37 sm.    HXƏF № 1896.
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№ 830

№ 829

№ 828

№ 827

Şəkil (reproduksiya). 
XVIII əsr türkmən şairi Məhdumqulu Fəraqi. 
Rəssam: Ayxan Xadjiyev. Tükmənistanın 
Bakıda keçirilən Mədəniyyət günləri zamanı 
“Bilik cəmiyyəti” nümayəndələri tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. İyul, 
1969-cu il. 
Ölçüsü: 52x38,5 sm.     HXƏF № 3056.

Büst. 
Çini. XVIII əsr türkmən şairi Məhdumqulu Fəraqi. 
Tükmənistanın Bakıda keçirilən Mədəniyyət günləri zamanı 
“Bilik cəmiyyəti” nümayəndələri tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. İyul, 1969-cu il.  
Ölçüsü: h-16 sm, eni-14 sm.      HXƏF № 2783.

Təbrik ünvanı.
Cildi- qəhvəyi dəri. Üzərində V.İ.Leninin barelyefi var. 
Türkmənistan nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının III qurultayına hədiyyə. 1967-ci il. 
Ölçüsü: 23,5x32 sm.     HXƏF № 2247.

Araxçın. 
Qırmızı məxmərdən. Türkmən milli geyiminə aiddir.       
Türkmənistan gəncləri tərəfindən Azərbaycan LKGİMK-ya 
hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: h-5 sm, d-18 sm.      HXƏF № 1903.

Jilet. 
Qırmızı məxmərdən. Türkmən milli geyiminə aiddir.       
Türkmənistan gəncləri tərəfindən Azərbaycan LKGİMK-ya 
hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-68 sm.    HXƏF №  1902.
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Təbrik ünvanı. 
Üzərində zərlə türkmən milli naxışı 
çəkilmiş, içərisində qurultaya təbrik 
ünvanlanmışdı. 
Türkmənistan nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan qadınlarının IV 
qurultayına hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 22x32 sm.       HXƏF № 3265.

Büst. 
Alüminium. Türkmən şairi Məmməd Vəli Kəminə (XVIII əsrin 
sonu-XIX əsrin əvvəli).  
Türkmənistan nümayəndə heyəti tərəfindən  Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə.  1985-ci il. 
Ölçüsü: h-20 sm, eni-11 sm.     HXƏF № 4886.

Kitab- albom. 
Çiçəklənən respublikam. Aşqabad, 1968-ci il. Türkmən və 
rus dillərində. Türkmənistan nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan qadınlarının IV qurultayına hədiyyə. 1972-ci il. 
Ölçüsü: 22x22 sm.     HXƏF № 3263.

Tuman. 
Qırmızı yun parçadan. Türkmən milli geyiminə aiddir.       
Türkmənistan gəncləri tərəfindən Azərbaycan LKGİMK-ya 
hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-93 sm.     HXƏF № 1901.

Kofta. 
Ağ ştapel, uzunqol. Yaxası üç metal düymə ilə bağlanır.        
Türkmənistan gəncləri tərəfindən Azərbaycan LKGİMK-ya 
hədiyyə. 1957-ci il. 
Ölçüsü: uzunluğu-60 sm.      HXƏF № 1900.

№ 836

№ 835

№ 834

№ 833

№ 832
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№ 840

Kitab. 
Sovet Ukraynası. Kiyev, 1955-ci il. Ukrayna 
dilində. İllüstrasiyalı. Azərbaycanda keçirilən 
“Dostluq həftəsi” günləri zamanı Ukrayna 
gənclərinin nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan LKGİMK-ya hədiyyə. Dekabr, 
1959-cu il. 
Ölçüsü: 26,5x35 sm.    HXƏF № 3009.

Ruşnik (dekorativ dəsmal). 
Parusin parçadan. Üzərində “В честь 50 -летия 
Азербайджанской ССР 1970” yazısı və güllər tikilmişdir. 
Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 400x48 sm.     HXƏF № 2868.

Albom. 
İçərisində Simferopol hərbi hissəsi döyüşçülərinin müharibə 
və ondan sonrakı illərdə fəaliyyətinə dair 21 ədəd ağ-qara 
fotoşəkil var. Azərbaycan SSR-in 50 illiyi münasibətilə Ukrayna 
nümayəndə heyəti tərəfindən hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 25x33 sm.  HXƏF № 3004.

Vaza. 
Ağ saxsı. Üzərində V.İ.Leninin portreti var. 
Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
III qurultayına hədiyyə. Oktyabr, 1967-ci il. 
Ölçüsü: h-57 sm, d-24 sm.      HXƏF № 2238.

Xalça. 
Xovlu. Ərişi-yun, arğacı-yun, ilməsi- yun. Əl işi.
Türkmənistan prezidenti Qurbanqulu Melikquliyeviç 
Berdimukamedov tərəfindən Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 2009-cu il.
Ölçüsü:271x162 sm.     EF № 9563.

№ 841

№ 839

№ 838

№ 837

Ukrayna
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Qadın fiquru. 
Gips. Üzərində ağ rəngdə həndəsi təsvirlər var. 
Qeyd: Fiqurun Dnepr çayı yaxınlığında tapılmış 
orijinalı V əsrə aiddir. Məhsuldarlıq və bolluq 
ilahəsi hesab olunur.       
Ukrayna Tarix Muzeyinin direktoru Sergey 
Mixayloviç Çaykovski tərəfindən Milli 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinin 90 illik yubileyi 
münasibətilə hədiyyə. 2010-cu il. 
Ölçüsü: h-27,5 sm.  HXƏF № 5376.

Nimçə. 
Çini. Üzərində ingilis və Ukrayna dillərində “Ukrayna” sözü, 12 
abidə və 25 gerb təsviri var.      
Ukrayna Milli Bioresurs və Təbiət Universitetinin 
Mədəniyyətşünaslıq kafedrasının dosenti T.F.Melniçuk 
tərəfindən Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. Oktyabr, 
2011-ci il.  Ölçüsü: d-23 sm.    HXƏF № 5545.

Qoloqram. 
Skiflərə məxsus qazança formalı gümüş qabın təsviri. 
Ukrayna Tarix Muzeyinin direktoru Sergey Mixayloviç 
Çaykovski tərəfindən Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinin 90 
illik yubileyi münasibətilə hədiyyə. 2010-cu il. 
Ölçüsü: 30,5x23 sm. HXƏF № 5377.

Top gülləsinin gilizi. 
İçərisində torpaq var. Üzərində cızma  üsulu ilə “Священная 
земля с Саnун-горы  города героя Севастополя” yazılmışdır.      
Sevastopol Dram teatrının kollektivi tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: h-25 sm, d-5 sm.     HXƏF № 2798.

Qab-qacaq dəsmalı. 
Özündən naxışı  olan ağ kətan  parçadan.         
Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan qadını” 
jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 200x50 sm.  HXƏF № 4654.
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№ 850

№ 849

№ 848

№ 847

Mərmər parçası. 
Dağ formasında. Üz tərəfinə rus dilində 
“Azərbaycan Respublikası zəhmətkeşlərinə 
Orconikidze adına hərbi hissənin urallı 
döyüşçüləri tərəfindən. 2.10.1970-ci il” yazılı 
metal lövhəcik bərkidilmişdir. Azərbaycan 
SSR-in 50 illiyi münasibətilə Ukrayna 
nümayəndə heyəti tərəfindən hədiyyə.  1970-ci 
il.  Ölçüsü: 27x20 sm. HXƏF № 3002.

Parç. 
Metal. Qara taxta altlıq üstündəki orqşüşə dayağa bərkidilmişdir.        
Ukraynanın Dnepropetrovsk şəhəri metallurqları tərəfindən 
Bakı şəhərinin metallurqlarına hədiyyə. 1977-ci il. 
Ölçüsü: h-17 sm.  HXƏF № 4503.

Vaza. 
Ağ saxsı. Üzərində V.İ.Leninin portreti , boğaz hissəsində 
“Братскому азербайджанскому народу в честь 50- летия 
Азербайджанской ССР” yazısı var.       
Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: h-67 sm, ağzının d-20 sm.      HXƏF № 2867.

Albom. 
Üzərində “В юбилейном году в честь нерушимой дружбы 
украинского и азербайджанского народов от коллектива 
Здолбуновского АТП 17062 Ровенской области” yazılmışdır. 
Ukrayna KPMK sədri Titarenka tərəfindən Azərbaycan SSR-in 
50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: 41x30 sm.     HXƏF № 2781.

Ruşnik (dekorativ dəsmal). 
Ağ kətan parçadan. Əl işi. 
Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan qadınlarının 
III qurultayına hədiyyə. Oktyabr, 1967-ci il. 
Ölçüsü: 48x207 sm.      HXƏF № 2239.
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Suvenir. 
Ukrayna ərazisindən qazıntılar zamanı tapılmış 
skiflərə məxsus (e.ə. IV əsr) fiqurların surəti. 
Mis, qızıl suyuna salınıb. 6 detaldan ibarətdir. 
Ukraynanın Hərbi naziri Jevel tərəfindən  Milli 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. Aprel, 
2011-ci il. 
Ölçüsü: 22,5x7,7 sm.  HXƏF № 5400.

Çini qab. 
Milli  geyimdə  ukraynalı  qız  formasında. 
Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinin 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. İyul, 1973-cü il. 
Ölçüsü: 30x16 sm.     HXƏF № 3505.

Ruşnik (dekorativ dəsmal). 
Ağ kətan parçadan. Qırmızı naxışlıdır.
Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinin 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. İyul, 1973-cü il. 
Ölçüsü: 300x50 sm.     HXƏF № 3504.

Təbrik ünvanı. 
Ukrayna Dövlət Tarix Muzeyinin direktoru İ.Dudnik tərəfindən 
imzalanmışdır. Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən  
Azərbaycan Tarixi Muzeyinin 50 illiyi münasibətilə hədiyyə.  
İyul 1973-cü il.
Ölçüsü: 23x31 sm.  HXƏF № 3503.

Vaza. 
Çini. Üzərində V.İ.Leninin portreti,  güllər və yarpaqlar 
işlənmişdir. Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan 
qadınlarının IV qurultayına hədiyyə. İyul,1972-ci il. 
Ölçüsü: h-40 sm.  HXƏF № 3229.
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Suvenir. 
Qara plastmas üzərinə miniatur şaxtaçı 
lampası və kiçik ölçülü anrasit (daş kömürün 
ən yaxşı növü) bərkidilmişdir.        
Donbas şaxtaçıları tərəfindən SSRİ Qaz 
sənayesi naziri Sabit Orucova hədiyyə. 
2 avqust 1974-cü il. 
Ölçüsü: 13,5x6x8,5 sm.  HXƏF № 4961.

Mədənçi külüngü. 
İki işlək ucu var. Ucları metaldan, tutacağı taxtadandır. 
Donbas şaxtaçıları tərəfindən SSRİ Qaz sənayesi naziri Sabit 
Orucova hədiyyə. 2 avqust 1974-cü il. 
Ölçüsü: uzunluğu-73 sm.  HXƏF №  4954.

Mineral nümunələri–8 ədəd. 
Amazonit, radonit, lazurit, yaşma, nefrit, obsidian, xalsedon, 
smeevik. Kareliya ağcaqayınından hazırlanmış bədii tərtibatlı 
qutu içərisindədir. Ukraynanın İvanova – Frankovsk  Neft və 
Qaz İnstitutu tərəfindən SSRİ Qaz sənayesi naziri Sabit Orucova 
hədiyyə. 5.XII.1974-cü  il. 
Ölçüsü: 23x23 sm.    HXƏF №  4957.

Pərdə. 
Küləşdən. Üzərinə yun sapla naxış salınmışdır. 
Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan qadını” 
jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: 48x70 sm.  HXƏF № 4656.

Ruşnik (dekorativ dəsmal). 
Ağ kətan parçadan. Üzərində qırmızı sapla müxtəlif naxışlar 
işlənmişdir. Ukrayna nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan 
qadını” jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü  il. 
Ölçüsü: 400x50 sm.  HXƏF № 4655.
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Bayraq. 
Krepdeşin. Cənubi Vyetnamın milli azadlıq cəbhəsinin bayra
ğıdır. Cənubi Vyetnamın milli azadlıq cəbhəsinin Moskvadakı 
daimi nümayəndəsi tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə 
hədiyyə. 1969-cu il. 
Ölçüsü: 93x132 sm.  HXƏF № 2782.

Açıqca. 
Cənubi Vyetnamın azadlığı üçün qadınlar birliyi yaradılmasının 
7-ci ildönümünə (8.3.1961-8.3.1968) həsr olunmuşdur. 
Vyetnamlı qonaq tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədi-
yyə . 1968-ci il. 
Ölçüsü: 14x9 sm.  HXƏF № 2397.

Vımpel.
İpək. Cənubi Vyetnam milli azadlıq cəbhəsi yaradılmasının 4-cü 
ildönümünə həsr olunmuşdur.       
Vyetnam milli azadlıq cəbhəsi nümayəndə heyəti tərəfindən 
Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: 25x18 sm. HXƏF № 2091.

Kataloq.  
Okeaniya  xalqlarının incəsənətinə həsr 
olunmuşdur. 1978-ci ildə İsveçdə keçirilmiş 
sərgi münasibətilə Stokholmda nəşr edilmişdir. 
Vanuatu Respublikasından gəlmiş rəssamlar 
(kataloqun tərtibçiləri) Alois Pilioko və 
Nikolay Mişutuşkin tərəfindən Azərbaycan 
Tarixi Muzeyinin əməkdaşı Vyaçeslav 
Səmədova hədiyyə. 28 iyul, 1979-cu il. 
Ölçüsü: 21x15 sm. HXƏF  № 5634

Dəsmal. 
Kətan. Kənarlarında  başınağacı meyvəsi və yarpaqları şəklində  
naxışlanmış  haşiyə  var.       
Ukrayna Milli Bioresurs və Təbiət Universitetinin 
Mədəniyyətşünaslıq kafedrasının dosenti T.F.Melniçuk 
tərəfindən Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. Oktyabr, 
2011-ci il. Ölçüsü: 218x40 sm. HXƏF № 5546.

Vanuatu

Vyetnam
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Büst. 
Ağ gips. VDR-in  Dövlət və hökumət  başcısı Xo-Şi-Min. 
Vyetnamlı tələbələr tərəfindən Azərbaycan Neft və Kimya İnsti-
tutunun 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1970-ci il. 
Ölçüsü: h-22 sm, eni-15 sm.  HXƏF № 3983.

Mücrü.   
Həsir. Şəbəkə üsulu ilə toxunmuşdur. Qapağı və 
ikiqat qulpu var.      
Vyetnam sülhü müdafiə konqresi zamanı vyet-
namlı qadınlar tərəfindən görkəmli oftalmoloq 
Umnisə Musabəyovaya hədiyyə. 1965-ci il. 
Ölçüsü: h-7 sm, d-16sm.    HXƏF № 819.

Qəlpə. 
Vyetnam Demokratik Respublikasını bombardman edən Ameri-
ka təyyarəsinin bir parçası. 
Cənubi Vyetnamın milli azadlıq cəbhəsinin Moskvadakı daimi 
nümayəndəsi tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1969-cu il. 
Ölçüsü: uzunluğu-38 sm, h-21 sm.  HXƏF№ 3035.

Vaza. 
Fayans. Üzərində inkrustasiya üsulu ilə sədəflə 
işlənmiş  nəbati  və quş təsvirləri var.      
Vyetnam Sosialist Respublikası Milli  məclisi-
nin xarici işlər üzrə komissiyası tərəfindən Azər-
baycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1990-cı il. 
Ölçüsü: h-18,5 sm, d-5 sm.  HXƏF № 4990. 
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Albom–2 ədəd. 
Hər birində  6 ədəd olmaqla antik heykəltəraşlıq abidələrinin ağ-
qara fotoşəkillərindən və üz qabığından ibarətdir.       
Yaponiya–SSRİ dostluğu cəmiyyəti nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: 17x24 sm.  HXƏF № 941.

Yapon milli oyuncağı. 
İt fiquru. Gips. 
Yaponiya – SSRİ dostluğu cəmiyyəti nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: h-7 sm, uzunluğu-16 sm.  HXƏF № 938.

Yapon milli oyuncağı. 
Yalnız baş və bədəndən ibarət adam formasında. Üzərində ev, 
qüllə və yapon heroqlifləri var.
Yaponiya–SSRİ dostluğu cəmiyyəti nümayəndə heyəti 
tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: h-11 sm.  HXƏF № 937.

Baş yaylığı. 
İpək. Kvadrat formasında. Üzərində Yaponiya həyatından 
götürülmüş səhnə təsviri var. 
Yaponiya nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan SSR Ali 
Sovetinə hədiyyə. 1962-ci il. 
Ölçüsü: 70x70 sm. HXƏF № 238.

 Mücrü. 
Plastmas. Kvadrat formasında. Bütün səthi re-
lyef təsvirlərlə örtülmüşdür.        
Yaponiya nümayəndə heyəti tərəfindən Azər-
baycanın xarici ölkələrlə mədəni əlaqə cəmi-
yyətinə hədiyyə. 1962-ci il.
Ölçüsü: 27x20x14 sm. HXƏF № 205.

Yaponiya
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Qol sarğısı. 
Dermatin. Üzərində yapon heroqlifləri ilə yazı var.
Yaponiya KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 9x32 sm.  HXƏF № 1286.

Dəsmal. 
Süni ipək. İki yan tərəfinə  rəngli saplarla həndəsi naxışlı zolaq 
salınmışdır. Parçanın özündən saçağı var.       
Yaponiya KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 41x76 sm.  HXƏF № 1285.

Plakat. 
Qırmızı bez parça. Üzərində  yapon heroqlifləri ilə yazı var. 
Yaponiya KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 88x34 sm.  HXƏF № 1283.

Plakat. 
Ağ bez parça.Üzərində bayraqlar, yapon heroqlifləri ilə yazı, 
“1960” tarixi və 2 sülh quşu – göyərçin təsviri var.       
Yaponiya KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 84x34 sm.  HXƏF № 1282.

Maska. 
Kişi üzü. Gips.Teatr üçündür. Yapon heykəltəraşı Kinsen (Kioto 
şəhəri) tərəfindən hazırlanmışdır.       
Yaponiya KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 15x20 sm.  HXƏF № 1009.

Maska. 
Qadın üzü. Gips. Teatr üçündür. Yapon heykəltəraşı Kinsen 
(Kioto şəhəri) tərəfindən hazırlanmışdır.       
Yaponiya KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 15x20 sm.  HXƏF № 1008.
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Şlem (hərbi papaq). 
Metal.Yapon samuraylarına aiddir.
SSRİ Qaz sənayesi naziri Sabit Orucova Yaponiyada olarkən 
edilmiş hədiyyə.  1975-ci il. 
Ölçüsü: h-32 sm, eni-32sm.  HXƏF № 4969.

Vaza. 
Ağ çini, girdə formada. Üzəri göy güllərlə örtülmüşdür.      
Yaponiya nümayəndə heyəti tərəfindən “Azərbaycan qadını” 
jurnalının 50 illiyi münasibətilə hədiyyə. 1973-cü il. 
Ölçüsü: h-20 sm, ağzının d-12 sm.    HXƏF № 4668.  

Fiqurlar – 2 ədəd. 
Qadın və kişi.Yaponlara xas olan geyimdədir.        
Yaponiya-SSRİ dostluğu cəmiyyətinin üzvü professor Mastu
mura Siro və cəmiyyətin nəzdində rus məktəbinin müəllimi 
Siezde Nision tərəfindən Azərbaycan Tarixi Muzeyinə hədiyyə. 
1971-ci il. 
Ölçüsü: h-7 sm, eni-4 sm.  HXƏF № 942.

Plakat. 
Ağ kətan parça. Üzərindəki xəritədə Yaponiyada ABŞ-ın hərbi 
bazalarının yerləşdiyi yerlər göstərilir. 
Beynəlxalq qadınlar konqresinə (Moskva, 1963-cü il) gəlmiş 
yaponiyalı qadınlar tərəfindən Sovet İttifaqı Qəhrəmanı, 
təyyarəçi Züleyxa Seyidməmmədovaya hədiyyə. 
Ölçüsü: 88x37 sm.  HXƏF № 4819.

Kitab. 
Master pieces of the world. İllüstrasiyalıdır.  İçərisindəki yazılar 
yapon dilindədir.       
Yaponiya KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il. 
Ölçüsü: 19x27 sm.  HXƏF № 1288.

Albom. 
Yaponiya xalqının həyat tərzini əks etdirən fotoşəkillər-16 ədəd.      
Yaponiya KP nümayəndə heyəti tərəfindən Azərbaycan Tarixi 
Muzeyinə hədiyyə. 1963-cü il.
Ölçüsü: 17x21 sm.  HXƏF № 1287


